You are on page 1of 74


People vs Caraig March 28, 2003

2. Serapio vs Sandiganbayan January 28, 2003
3. People vs Abino December 11, 2001
4. People vs Reynes December 12, 2001
5. People vs Alviar 59 SCRA 136
6. People vs Cañete July 11, 2002
7. Peope vs Ganan Jr. 265 SCRA 260
8. Gutib vs Court of Appeals 312 SCRA 365
9. Comelec vs Court of Appeals January 26, 1994
10. People vs City Court of Silay 74 SCRA 247
11. People vs Mahinay July 18, 1995
The information for frustrated murder in Criminal Case No. Q-88-687 reads:
That on or about the 5th day of October 1988, in Quezon City, Philippines, and within
FIRST DIVISION the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, conspiring
[G.R. Nos. 116224-27. March 28, 2003] together, confederating with and mutually helping each other, with intent to kill, with
evident premeditation and treachery, did, then and there, willfully, unlawfully and
feloniously attack, assault and employ personal violence upon the person of one
DECISION EDMUNDO DIAZ Y DE DIOS, by then and there shooting him with a gun, hitting him
DAVIDE, JR., C.J.: on the different parts of his body, thereby inflicting upon him serious and mortal
injuries, the offenders thus performing the acts of execution which would produce
Appellant Donato Caraig challenges the consolidated decision dated 28 April 1994 of death as a consequence, but which nevertheless did not produce it by reason or
the Regional Trial Court of Quezon City, Branch 88, finding him guilty beyond causes independent of the wills of the perpetrators, that is, the timely medical
reasonable doubt of (1) three counts of murder in Criminal Cases Nos. Q-88-684 to intervention given to the latter, to the damage and prejudice of the said offended
Q-88-686 for the death of Melencio Castro, Jr., Roberto Raagas, and Placido Agustin; party in such amount as may be awarded under the provisions of the New Civil Code.
and (2) frustrated murder in Criminal Case No. Q-88-687 for the mortal wounding of
Edmundo Diaz. Laomoc was arrested, while the warrants for the arrest of Laxamana and Caraig were
returned unserved.
Initially, only a certain Rolando Laomoc and four Does were charged in the separate
informations in Criminal Cases Nos. Q-88-684 to Q-88-687. The informations, On 9 November 1988, Laomoc was arraigned and pleaded not guilty. Trial
however, were subsequently amended to substitute the names of Richard Doe and proceeded as against him. However, on 31 May 1989, on motion of the prosecution
Roger Doe with Renato Laxamana and Donato Caraig. The trial court approved the and with Laomoc’s consent, the trial court ordered the provisional dismissal and
amendments in its Order of 28 February 1989. archival of the cases as against him on the ground of insufficiency of evidence. But
later, on 28 October 1991, the prosecution filed a motion to revive all the cases as
The Amended Information for Murder in Criminal Case No. Q-88-684 reads: against Laomoc. In its Order of 4 December 1991, the trial court granted the motion
The undersigned Assistant City Prosecutor accuses ROLANDO LAOMOC Y CABE, and issued a warrant for the arrest of Laomoc. The latter, however, has remained at
whose true names and whereabouts have not as yet been ascertained, of the crime Meanwhile, or on 18 July 1991, Caraig was arrested in Cavite. Upon arraignment, he
of MURDER, committed as follows: entered a plea of not guilty in each case. The trial then proceeded as against him.
That on or about the 5th day of October 1988, in Quezon City, Philippines and within The prosecution’s principal witness was Edmundo Diaz. He testified that at around
the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, conspiring 11:00 p.m. on 4 October 1988, he, together with Roberto Raagas, Melencio Castro
together and confederating with and mutually helping each other, with intent to kill, Jr., and Placido Agustin went to the Orchids Beerhouse in Quezon City, in front of Ali
with evident premeditation and treachery, did, then and there, willfully, unlawfully and Mall, Cubao. As they were leaving the beerhouse at past midnight or in the early
feloniously attack, assault and employ personal violence upon the person of one morning of 5 October 1988, Caraig confronted them (sinita) whether they were
MELENCIO CASTRO Y PASCUA, JR., by then and there shooting him with a gun, military men. They did not answer. A rumble or fight suddenly ensued between his
hitting him on the different parts of the body, thereby inflicting upon him serious and group and Caraig. It was a brief scuffle. Caraig then ran back to the Orchids
mortal wounds, which were the direct and immediate cause of his death, to the Beerhouse. Thereafter, Edmundo and his companions rode on a Rocalex taxi. They
damage and prejudice of the heirs of said Melencio P. Castro, Jr., in such amount as were chased, however, by an old 1976 model white Galant car, which eventually
may be awarded under the provisions of the New Civil Code. blocked the taxi along 12th Avenue and P. Tuazon St., Quezon City, about 100 meters
The informations for murder in Criminal Cases Nos. Q-88-685 and Q-88-686 are from the Orchids Beerhouse. Caraig, Laxamana, and Laomoc alighted from the
similarly worded, except as to the victims who were Roberto Raagas and Placido Galant car. Each of them held a .45 caliber gun, which they simultaneously fired
Agustin, respectively. upon Edmundo and his companions. While the hail of bullets went on, Edmundo
played dead. He then heard somebody utter: “Pare, tama na yan. Patay na lahat ang
mga iyan.” When the car left, he asked the people who gathered around the scene to second was directed backward, downward and laterally; it involved the lungs and
bring him to a hospital, where he underwent treatment for eighteen days. exited on the back portion of his scapula.
Another prosecution eyewitness, Danilo Javier, corroborated Edmundo’s story. Dr. Alberto Capuno, a resident surgeon at the Quirino Memorial Medical Center,
Danilo testified that at around 10:00 p.m. of 4 October 1988, he was at the Orchids testified that he treated Edmundo Diaz for three gunshot wounds. These wounds
Beerhouse drinking beer with several companions, namely, Caraig, Laxamana, and a perforated the chest, stomach, and leg and were fatal.
certain Lando. Later in the night, a commotion took place at the beerhouse exit. The wives of the dead victims testified on the civil aspect of the crime.
From there, Caraig re-entered the beerhouse shouting that someone had taken his
gun. All the men in their table rushed towards the exit. Caraig, Laxamana, and Lando Mrs. Ruth Agustin testified that her husband was 37 years old at the time of his
got into a car and chased a taxi. death. Her husband was an employee of the Social Security System receiving a
monthly salary of P5,000. She and her children had suffered mental anguish and
From the street pavement, Danilo observed that the taxi was moving rather slowly torture and financial setback as a result of her husband’s untimely demise. She spent
away from the beerhouse. The car blocked the taxi. Laxamana pointed a .45 caliber around P150,000 for the funeral of her husband.
gun at the person inside the right side of the taxi, while Caraig went to the left side of
the taxi. Then somebody handed over a .9 mm. gun to Caraig. When he received Mrs. Rhodora Raagas testified that her husband was 40 years old at the time of his
the gun, Caraig suddenly fired it upon the passengers in the taxi. Laxamana followed death. He was the President of Sinclair Security and Allied Services, a family-owned
suit. A person tried to get out of the taxi, but Laxamana grabbed him and shot him in corporation, with a monthly compensation of P30,000. Mrs. Raagas claimed to have
the head. Danilo claimed that he was about twenty-five meters from the scene of the spent more than P100,000 for funeral expenses. She said that she and her children
incident. were at a loss and in a state of shock as a consequence of her husband’s death.
Prosecution witness SPO4 Lino Banaag, one of the policemen who responded to the Mrs. Merle Loria-Castro testified that her husband was 36 years old at the time of his
shooting incident, declared that he found the dead body of Roberto Raagas on the death. He was a taxi driver of New Rocalex with an average earning of P500 per day
passenger’s seat beside the driver, that of Placido Agustin at the passenger’s seat at or P7,500 a month. She spent a total of P19,900 for the burial of her husband.
the back, and that of Melencio Castro Jr. on the pavement beside the taxi. The The defense presented as its sole witness appellant Caraig, who was still a member
victims were identified through their identification cards. He also found empty shells of the Philippine Constabulary (PC) when the incident in question happened. He
and slugs of .45 caliber and .9 mm. firearms around the taxi. Banaag was also recalled that on the night of 4 October 1988, he went to the Orchids Beerhouse to
informed by the other police officers that an injured person, whom they were able to look for Rolando Laomoc, a driver of the service vehicle of the PC. Caraig was with
identify as Edmundo Diaz, was brought to the Quirino Memorial Hospital. There, they Laxamana, another member of the PC. They used their service car, a 1979 white
took Edmundo’s statement. Galant. They found Laomoc and joined him in drinking beer with twelve other
Dr. Valentin Bernales, medico-legal officer of the National Bureau of Investigation, persons, one of whom he recognized as prosecution witness Danilo Javier. Later, he
testified that he conducted an autopsy on the bodies of the three victims. He found gave the car keys to Laomoc and excused himself from the group, as he wanted to
that the cause of the death of Roberto Raagas was hemorrhage secondary to go back to the barracks.
gunshot wounds resulting to shock. He opined that from the location of the gunshot When Caraig stepped out of the beerhouse, a man whom he later identified as
wounds it could be gleaned that when the victim was fired upon he was stooping prosecution witness Edmundo Diaz approached him and asked whether he was a
forward and sitting. He approximated that the bullets came from a .9 mm. to a .45 member of the PC. Caraig replied in the affirmative. Edmundo countered that he
caliber gun. His autopsy on Placido Agustin’s cadaver revealed that the cause of his was a member of the Criminal Investigation Service (CIS). Caraig then asked for
death was also hemorrhage secondary to gunshot wounds resulting to shock. The identification or proof of Edmundo’s claim, but the latter remarked, “CIS ‘to. Makulit
body sustained eleven wounds. The varying measurements of the entrance wounds ka.” Ignoring Edmundo this time, Caraig proceeded to the street pavement.
disclosed that the firearms used were a .9 mm. to .45 mm. caliber range. On the
cadaver of Melencio Castro Jr., Dr. Bernales testified that he found two gunshot Suddenly, Edmundo poked a gun at Caraig’s side. But Caraig merely turned his back
wounds. The first was located on the head at the back portion, right side and against Edmundo. The latter then hit him with a gun on his left eyebrow and lips.
directed forward slightly downward and medially to the left. It involved the brain, the Suddenly, the companions of Edmundo ganged up on him, held his arms, and hit him
skull bone, and exited on the auxillary area or at the back on the left side. The on the different parts of his body. They took his service pistol. After almost ten
minutes, he was able to kick the side of a parked car, and they all fell down. He For causes hereunder discussed, the disposition of these cases was delayed.
forthwith ran towards the beerhouse and told his companions that his service pistol On 26 September 1994, we accepted the appeal in these cases but required the
was grabbed from him. His companions scampered towards the exit of the clerk of court of the trial court to explain why the records of the cases transmitted
beerhouse. were incomplete, and directed him to require the stenographers concerned to submit
Caraig was aided by Laxamana while he walked towards the exit. He pointed to the transcripts of stenographic notes (TSNs).
Laomoc the taxi where his assailants rode. Laomoc and his companions rode in the In our resolution of 23 November 1994, we noted the Compliance of the clerk of
Galant car and chased the taxi. Laxamana and Caraig were still at the street court, who explained that a part of the records were irretrievably lost and that he
pavement when they saw the taxi passengers exchange gunfire with those riding in required the stenographers to submit to the trial court their copies of the TSNs.
the Galant car. The gunfire ceased when the car blocked the taxi. Caraig was
shocked with what he saw, and he remained rooted from his vantage point for one or Except for Mirasol Ramos, the stenographers submitted the TSNs. Mirasol Ramos
two minutes. After the gunfight, he noticed his pistol service on the ground, got it, and was the stenographer who took down the stenographic notes of the 1 February 1989
later rode in the car with Laxamana and Laomoc back to their headquarters. hearing, specifically the testimony of Dr. Jose Albert Capuno and part of the
testimony of Merle Castro. Despite diligent efforts to do so, Mirasol’s whereabouts
Caraig denied that he was one of the assailants. He also claimed that Danilo Javier could not be located. Finally, our Office of Administrative Services reported that she
was still in the beerhouse when the chase started, and arrived at the scene only had been officially dropped from the rolls. Thus, in our resolution of 12 February
when everything was over. 1997, we required the parties to manifest whether the TSNs for the 1 February 1989
In its challenged decision, the trial court found that the prosecution established with hearing could be dispensed with.
moral certainty that Caraig was one of the assailants who shot the victims. The It also appeared that Caraig’s counsel of record, Atty. Phytagoras Oliver, was no
testimonies of the prosecution witnesses were clear, straightforward, and convincing longer holding office in the address given in the records. We then required Caraig to
as opposed to the testimony of the defense witness, which consisted merely of denial manifest whether he was willing to be represented by a counsel de oficio. It took
and alibi. These defenses cannot prevail over the positive identification of Caraig by Caraig some time to submit his manifestation. So on 18 April 1997, we appointed
eyewitnesses Edmundo Diaz and Danilo Javier, as well as the documentary, Atty. Fortunato Gupit, Jr., as his counsel de oficio.
physical, and other testimonial evidence offered by the prosecution. The trial court
appreciated treachery and conspiracy in the commission of the crime. It then In its Compliance with our 12 February 1997 Resolution, the Office of the Solicitor
decreed: General (OSG) manifested that it was inclined to dispense with the TSNs in
question. On the other hand, in his Compliance filed on 18 July 1997, Atty. Gupit
WHEREFORE, premises considered accused Donato Caraig is found Guilty beyond maintained that if he would be “compelled to take a stand, he ha[d] to state that the
reasonable doubt of the three counts of murder for the deaths of Melencio Castro, missing transcript should not be dispensed with because the accused on appeal is
Roberto Raagas and Placido Agustin and sentenced to serve the penalty of reclusion entitled to due process in its full spectrum, no more and no less.”
perpetua for each of the offense and ordered to pay the heirs of Melencio Castro the
sum of P19,900 for burial expenses, P50,000 for indemnity and P100,000 for moral Thus, in our Resolution of 11 August 1997, we required the trial court to retake the
damages; to pay the heirs of Roberto Raagas the sum of P140,000 for burial testimonies of Dr. Jose Albert Capuno and Merle Castro. The retaking of the
expenses, P50,000 for indemnity and P500,000 for moral damages [and] to pay the testimony was, however, delayed for a number of reasons. Finally, on 9 August
heirs Placido Agustin the sum of P150,000 for burial expense, P50,000 for indemnity 2001, we received the letter dated 20 July 2001 of Judge Abednego Adre, then
and P300,000 for moral damages. Presiding Judge of Branch 88 of the RTC of Quezon City, informing us that the
testimony of Dr. Capuno was retaken on 13 September 2000 and the TSNs thereof
Accused is likewise found guilty beyond reasonable doubt of the offense of frustrated were transmitted to us on 8 March 2001 by registered mail. Judge Adre also stated
murder for the mortal wounding of Edmundo Diaz and sentenced to serve the penalty that Merle Castro had been missing and efforts to locate her had proved futile; hence,
of eight (8) years and one (1) day of prision mayor as minimum to fourteen (14) her testimony could not be retaken.
years, eight (8) months and one (1) day of reclusion temporal as maximum, and to
pay the cost. On 3 September 2001, we required the parties to manifest whether they were willing
to dispense with the TSNs of the testimony of Merle Castro. In its Manifestation, the
Caraig seasonably appealed to us from the judgment of conviction.
OSG answered in the affirmative. Atty. Gupit, on the other hand, manifested that the The foregoing acts undoubtedly showed unanimity in design, intent, and execution of
TSNs of the testimony of Merle Castro could be dispensed with only if the facts the attack on the part of Caraig and his co-assailants. They performed specific acts
sought to be proved by her testimony would be disregarded. The Court noted the with closeness and coordination as to unmistakably indicate a common purpose and
manifestation of the parties. design to bring about the death of the victims. Conspiracy among Caraig and his co-
assailants was thus established with moral certainty.
In his Appellant’s Brief filed on 1 April 2002, Caraig asserts that the trial court erred in
(a) believing the alleged eyewitnesses’ testimonies of Edmundo Diaz and Danilo Conspiracy may be shown through circumstantial evidence; deduced from the mode
Javier; (b) discarding his defense of alibi and denial; (c) finding the existence of a and manner in which the offense was perpetrated; or inferred from the acts of the
conspiracy and treachery; (d) finding as established beyond reasonable doubt the accused pointing to a joint purpose and design, a concerted action, and a community
criminal charges filed against him; and (e) ordering him to pay damages. of interest. It was not even necessary to show that all the conspirators actually hit and
killed the victims.
Caraig emphasizes that Edmundo Diaz and Danilo Javier are not credible witnesses
because it took them quite some time, i.e., three years from the time of the incident, Caraig wants to impress us that he was merely a horrified spectator of the gruesome
before they testified in court. He then boldly asserts that his conviction is based on events that unfolded before him. We are not persuaded. His version is incredible
mere gut feeling, as the proverbial “axe which has to fall on someone” did fall on him and must be rejected in light of his positive identification as one of the assailants, as
by his convenient presence at the place and time when the crime was committed. well as the categorical and straightforward testimony of the prosecution witnesses.
His bare and uncorroborated denial amounted to nothing more than a negative and
In the Appellee’s Brief filed on 26 August 2002, the OSG counters that the trial court
self-serving evidence unworthy of weight in law.
committed no errors in these cases. The trial court correctly rejected the defenses of
alibi and denial, which could not outweigh Edmundo Diaz’s positive identification of Caraig cannot fault the prosecution witnesses’ initial reluctance to testify. It is not
Caraig as one of those who peppered with bullets the taxi that carried the victims to uncommon for a witness to a crime to show some reluctance about getting involved
their death, and Edmundo to his near death. This identification was corroborated by in a criminal case. The natural reticence of most people to get involved is of judicial
Danilo Javier, who was one of Caraig’s drinking buddies at the beerhouse. notice. It is understandable for a witness to fear for his safety, especially in this case
where PC men were involved in the commission of the crime. Such initial reticence
On Caraig’s attempt to diminish the credibility of the eyewitnesses’ accounts on the
does not affect the witnesses’ credibility. Besides, their delay in testifying was
ground that they were reluctant witnesses, the OSG maintains that the initial
principally caused by the delay in the trial caused by, among other things, Caraig’s
reticence of prosecution witnesses for fear of reprisal is not uncommon. Such
success in avoiding the service of the warrant of arrest. It was only in 1991 when he
observation is supported by jurisprudence and explained in these cases, as Caraig
was finally arrested.
was a PC member at the time of the incident. The OSG likewise agrees with the trial
court’s appreciation of treachery and conspiracy. We also agree with the OSG and the trial court on the finding of treachery. There is
treachery when the offender employs means, methods, or forms in the execution of
After a careful review of the records of the cases and the evidence adduced by the
any of the crimes against persons that tend directly and especially to ensure its
parties, we agree with the OSG. The trial court’s decision was not based on gut
execution without risk to himself arising from the defense which the offended party
feeling. The proverbial axe falling on someone did fall on Caraig on the basis of the
might make. Two elements must therefore concur: (1) the means of execution
evidence duly established at the trial.
employed gives the person attacked no opportunity to defend himself or retaliate; and
The prosecution proved beyond reasonable doubt that Caraig, in conspiracy with his the (2) the means of execution was deliberately or consciously adopted.
co-assailants, killed Roberto Raagas, Placido Agustin, and Melencio Castro Jr. and
The attack upon the victims in these cases was attended by treachery. Per Danilo
almost killed Edmundo Diaz. They used the Galant PC service car to pursue the
Javier’s testimony, the taxi on which the victims were riding was moving slowly away
victims, who were riding on a Rocalex taxi, and to block the path of the taxi. They
from the beerhouse when Caraig and his co-assailants pursued it and then blocked
alighted from the car and then used their .45 caliber and .9 mm. service guns to
its path. The interception took place at less than 100 meters away from the
pepper the taxi and the victims with bullets, and they left them for dead. Only
beerhouse. Since the victims were inside the taxi, they had no chance to fight back
Edmundo Diaz escaped from the carnage because of timely medical treatment and
or defend themselves. The number of the victims’ individual wounds and their
relative positions when found dead by the police emphasized further the essence of
treachery. The means, method, and form of the attack in this case were, therefore, determining the civil liabilities of Caraig. Nevertheless, conformably with People v.
consciously adopted and effectively forestalled the victims from employing a defense Carillo, People v. Panela, and People v. Panado, where we reconsidered our policy
against their attackers. on moral damages and held that an award therefor is mandatory and does not
require allegation and proof other than the death of the victim, we uphold the award
Accordingly, as correctly found by the trial court, Caraig should be held liable for
of moral damages in favor of Melencio’s heirs even granting that there is no
three counts of murder and one count of frustrated murder.
allegation and proof of their emotional suffering. We reiterate what we said in People
And now on the civil liability of Caraig. v. Panado:
In awarding in favor of the heirs of Roberto Raagas the amount of P140, 000 for Unlike in the crime of rape, we grant moral damages in murder or homicide only
burial expenses, the trial court relied on Exhibits “A” and “A-1,” which are merely lists when the heirs of the victim have alleged and proved mental suffering. However, as
of expenses written on a PCIBank check booklet. It based the award for burial borne out by human nature and experience, a violent death invariably and
expenses in the amount of P19,900 in favor of the heirs of Melencio Castro Jr. on necessarily brings about emotional pain and anguish on the part of the victim’s
Exhibits “C ”(receipt issued by Memorial Homes), “D”(list of expenses), and “D- family. It is inherently human to suffer sorrow, torment, pain and anger when a loved
1”(Affidavit of Adjudication). Notably, these exhibits were presented during the trial of one becomes the victim of a violent or brutal killing. Such violent death or brutal
the cases against Laomoc on 14 December 1988 and 1 February 1989 before killing not only steals from the family of the deceased his precious life, deprives them
appellant Caraig was arrested. They were not among the documentary evidence forever of his love, affection and support, but often leaves them with the gnawing
offered in evidence during the trial of the consolidated cases against Caraig. Hence, feeling that an injustice has been done to them. For this reason, moral damages
they cannot be considered as evidence against him. must be awarded even in the absence of any allegation and proof of the heirs’
Besides, a list of expenses cannot replace receipts when the latter should have been emotional suffering. Verily Hilda and her son Louie Gee would forever carry the
issued as a matter of course in business transactions. Neither can the mere emotional wounds of the vicious killing of a husband and a father. With or without
testimonies of the victims’ widows Ruth Agustin, Rhodora Raagas, and Merle Castro proof, this fact can never be denied; since it is undisputed, it must be considered
in the consolidated cases against Caraig justify the awards for funeral or burial proved.
expenses. It is necessary for a party seeking the award of actual damages to The amounts of moral damages awarded for each group of the deceased’s heirs are,
produce competent proof or the best evidence obtainable to justify such award. Only however, reduced to P50,000 in accordance with current jurisprudence.
substantiated and proven expenses, or those that appear to have been genuinely
We also observe that there was testimonial evidence by the widows of Placido
incurred in connection with the death, wake, or burial of the victim will be recognized
Agustin, Roberto Raagas, and Melencio Castro Jr. on their respective husbands’
in court. Nonetheless, in line with People v. Carillo, reiterated in People v. Bonifacio,
monthly compensation and age at the time of death. The trial court, however, was
we shall award nominal damages in the amount of P10,000 for each group of heirs of
silent on the indemnity for loss of earning capacity under Article 2206 of the Civil
the victims, since they clearly incurred funeral expenses.
Code. In view of the testimonial evidence on the loss of earning capacity, we deem it
Anent the awards for moral damages, the same must be sustained in addition to the necessary to make a pronouncement on the matter.
awards of civil indemnity. Ruth Agustin and Rhodora Raagas testified on the mental
The rule is that documentary evidence should be presented to substantiate a claim
anguish they and their children suffered as a consequence of the death of their
for damages for loss of earning capacity. By way of exception, damages therefor
respective husbands.
may be awarded despite the absence of documentary evidence, provided that there
As to Merle Castro, it is unfortunate that the TSNs of her testimony in the cases is testimony that the victim was either (1) self-employed earning less than the
against Caraig were irretrievably lost and could not anymore be reproduced, and her minimum wage under current labor laws, and judicial notice may be taken of the fact
testimony could not be retaken. Moreover, the decision of the trial court did not that in the victim’s line of work no documentary evidence is available; or (2) employed
mention of a testimony on her moral suffering. What remained in the records is the as a daily-wage worker earning less than the minimum wage under current labor
TSN of her testimony during the trial of Laomoc, where she declared that she laws.
experienced “difficulties in life” as a consequence of Melencio’s death and that she
The testimonial evidence shows that Placido Agustin, Roberto Raagas, and Melencio
and her children missed him so much. However, this testimony was not adopted in
Castro Jr. were not self-employed or employed as daily-wage workers earning less
the cases against Caraig; hence, it cannot be taken into consideration for purposes of
than the minimum wage under the labor laws existing at the time of their death.
Placido Agustin was a Social Security System employee who received a monthly
salary of P5,000. Roberto Raagas was the President of Sinclair Security and Allied
Services, a family owned corporation, with a monthly compensation of P30,000.
Melencio Castro Jr. was a taxi driver of New Rocalex with an average daily earning of
P500 or a monthly earning of P7,500. Clearly, these cases do not fall under the
exceptions where indemnity for loss of earning capacity can be given despite lack of
documentary evidence. Therefore, for lack of documentary proof, no indemnity for
loss of earning capacity can be given in these cases.
On a final note, moral damages in the amount of P50,000 should also be awarded to
Edmundo Diaz. He testified that he was treated for eighteen days at the hospital for
the injuries he sustained. He also showed the scars of said wounds on his chest, left
foot, knee, and the back of his leg. As stated earlier, Dr. Alberto Capuno, the
physician who treated Edmundo, testified that these wounds were fatal. The fact that
he sustained nearly fatal wounds for which he was treated for eighteen days at the
hospital constituted the trauma of physical, psychological, and moral sufferings on
which the award for moral damages under Article 2219(1) of the Civil Code could be
based. Moral damages can be awarded without the need for pleading or proof of the
basis thereof if it is too obvious to still require the recital thereof. The physical
suffering of Edmundo is quite obvious to still direct him to recount the same.
WHEREFORE, the appealed Decision of the Regional Trial Court of Quezon City,
Branch 88, in Criminal Cases Nos. Q-88-684 to Q-88-687 is hereby AFFIRMED.
Appellant DONATO CARAIG is found guilty of three (3) counts of murder and of
frustrated murder, and SENTENCED to suffer the penalty of reclusion perpetua in
each of the first three cases and an indeterminate penalty of eight (8) years and one
day of prision mayor, as minimum, to fourteen (14) years, eight (8) months and one
(1) day of reclusion temporal, as maximum, in the fourth case. The awards of civil
indemnity decreed by the trial court for the heirs of Roberto Raagas, Placido Agustin,
and Melencio Castro Jr. are affirmed. The awards for burial expenses are, however,
deleted for lack of documentary proof, and in lieu thereof, an award for nominal
damages in the amount of P10,000 is hereby adjudged in favor of each group of heirs
of the deceased victims. The award of moral damages is reduced to P50,000 for
each group of the heirs of the deceased. Appellant is likewise ordered to pay
Edmundo Diaz moral damages in the amount of P50,000.
Costs de oficio.
with the Office of the Ombudsman of several criminal complaints against Joseph
Estrada, Jinggoy Estrada and petitioner, together with other persons. Among such
EN BANC complaints were: Volunteers Against Crime and Corruption, versus Joseph Ejercito
Estrada, Edward Serapio, et al., docketed as OMB Crim. Case No. 0-00-1754; Graft
[G.R. No. 148468. January 28, 2003]
Free Philippines Foundation, Inc., versus Joseph Ejercito Estrada, Edward Serapio,
ATTY. EDWARD SERAPIO, petitioner, vs. SANDIGANBAYAN (THIRD DIVISION), et al., docketed as OMB Crim. Case No. 0-00-1755; and Leonardo De Vera, Romeo
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, and PHILIPPINE NATIONAL POLICE DIRECTOR- T. Capulong and Dennis B. Funa, versus Joseph Estrada, Yolanda Ricaforte, Edward
GENERAL LEANDRO MENDOZA, respondents. Serapio, Raul De Guzman, Danilo Reyes and Mila Reforma, docketed as OMB Crim.
[G.R. No. 148769. January 28, 2003] Case No. 0-00-1757.

EDWARD S. SERAPIO, petitioner, vs. HONORABLE SANDIGANBAYAN and Subsequently, petitioner filed his Counter-Affidavit dated February 21, 2001. The
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, respondents. other respondents likewise filed their respective counter-affidavits. The Office of the
Ombudsman conducted a preliminary investigation of the complaints and on April 4,
[G.R. No. 149116. January 28, 2003] 2001, issued a joint resolution recommending, inter alia, that Joseph Estrada,
EDWARD S. SERAPIO, petitioner, vs. HONORABLE SANDIGANBAYAN (THIRD petitioner and several others be charged with the criminal offense of plunder.
DIVISION) and PEOPLE OF THE PHILIPPINES, respondents. On April 4, 2001, the Ombudsman filed with the Sandiganbayan several Informations
DECISION against former President Estrada, who earlier had resigned from his post as
President of the Republic of the Philippines. One of these Informations, docketed as
CALLEJO, SR., J.: Criminal Case No. 26558, charged Joseph Estrada with plunder. On April 18, 2001,
Before the Court are two petitions for certiorari filed by petitioner Edward Serapio, the Ombudsman filed an amended Information in said case charging Estrada and
assailing the resolutions of the Third Division of the Sandiganbayan denying his several co-accused, including petitioner, with said crime. No bail was recommended
petition for bail, motion for a reinvestigation and motion to quash, and a petition for for the provisional release of all the accused, including petitioner. The case was
habeas corpus, all in relation to Criminal Case No. 26558 for plunder wherein raffled to a special division which was subsequently created by the Supreme Court.
petitioner is one of the accused together with former President Joseph E. Estrada, The amended Information reads:
Jose “Jinggoy” P. Estrada and several others. “That during the period from June, 1998 to January, 2001, in the Philippines, and
The records show that petitioner was a member of the Board of Trustees and the within the jurisdiction of this Honorable Court, accused Joseph Ejercito Estrada,
Legal Counsel of the Erap Muslim Youth Foundation, a non-stock, non-profit THEN A PUBLIC OFFICER, BEING THEN THE PRESIDENT OF THE REPUBLIC
foundation established in February 2000 ostensibly for the purpose of providing OF THE PHILIPPINES, by himself AND/OR in CONNIVANCE/CONSPIRACY with his
educational opportunities for the poor and underprivileged but deserving Muslim co-accused, WHO ARE MEMBERS OF HIS FAMILY, RELATIVES BY AFFINITY OR
youth and students, and support to research and advance studies of young Muslim CONSANGUINITY, BUSINESS ASSOCIATES, SUBORDINATES AND/OR OTHER
Sometime in April 2000, petitioner, as trustee of the Foundation, received on its wilfully, unlawfully and criminally amass, accumulate and acquire BY HIMSELF,
behalf a donation in the amount of Two Hundred Million Pesos (P200 Million) from DIRECTLY OR INDIRECTLY, ill-gotten wealth in the aggregate amount OR TOTAL
Ilocos Sur Governor Luis “Chavit” Singson through the latter’s assistant Mrs. Yolanda VALUE of FOUR BILLION NINETY SEVEN MILLION EIGHT HUNDRED FOUR
Ricaforte. Petitioner received the donation and turned over the said amount to the THOUSAND ONE HUNDRED SEVENTY THREE PESOS AND SEVENTEEN
Foundation’s treasurer who later deposited it in the Foundation’s account with the CENTAVOS [P4,097,804,173.17], more or less, THEREBY UNJUSTLY ENRICHING
In the latter part of the year 2000, Gov. Singson publicly accused then President FILIPINO PEOPLE AND THE REPUBLIC OF THE PHILIPPINES, through ANY OR A
Joseph E. Estrada and his cohorts of engaging in several illegal activities, including combination OR A series of overt OR criminal acts, OR SIMILAR SCHEMES OR
its operation on the illegal numbers game known as jueteng. This triggered the filing MEANS, described as follows:
(a) by receiving OR collecting, directly or indirectly, on SEVERAL FOUR THOUSAND ONE HUNDRED SEVENTY THREE PESOS AND SEVENTEEN
accused CHARLIE ‘ATONG’ ANG, Jose ‘Jinggoy’ Estrada, Yolanda T. Ricaforte, On April 5, 2001, petitioner obtained a copy of the Ombudsman’s Joint Resolution
Edward Serapio, AND JOHN DOES AND JANE DOES, in consideration OF finding probable cause against him for plunder. The next day, April 6, 2001, he filed
TOLERATION OR PROTECTION OF ILLEGAL GAMBLING; with the Office of the Ombudsman a Motion for Reconsideration and/or
Reinvestigation. Petitioner likewise filed on said date, this time with the
(b) by DIVERTING, RECEIVING, misappropriating, converting OR misusing Sandiganbayan, an Urgent Omnibus Motion: (a) To Hold in Abeyance the Issuance of
DIRECTLY OR INDIRECTLY, for HIS OR THEIR PERSONAL gain and benefit public Warrant of Arrest and Further Proceedings; (b) To Conduct a Determination of
fund in the amount of ONE HUNDRED THIRTY MILLION PESOS (P130,000,000.00), Probable Cause; (c) For Leave to File Accused’s Motion for Reconsideration and/or
more or less, representing a portion of the TWO HUNDRED MILLION PESOS Reinvestigation; and (d) To Direct the Ombudsman to Conduct a Reinvestigation of
[P200,000,000.00]) tobacco excise tax share allocated for the Province of Ilocos Sur the Charges against accused Edward Serapio.
under R.A. No. 7171, BY HIMSELF AND/OR in CONNIVANCE with co-accused
Charlie ‘Atong’ Ang, Alma Alfaro, JOHN DOE a.k.a. Eleuterio Tan OR Eleuterio On April 10, 2001, the Ombudsman issued an order denying petitioner’s motion for
Ramos Tan or Mr. Uy, and Jane Doe a.k.a. Delia Rajas, AND OTHER JOHN DOES reconsideration and/or reinvestigation on the ground of lack of jurisdiction since the
AND JANE DOES; amended Information charging petitioner with plunder had already been filed with the
(c) by directing, ordering and compelling FOR HIS PERSONAL GAIN AND
BENEFIT, the Government Service Insurance System (GSIS) TO PURCHASE, In a parallel development, the Sandiganbayan issued a Resolution on April 25, 2001
351,878,000 SHARES OF STOCKS, MORE OR LESS, and the Social Security in Criminal Case No. 26558 finding probable cause to justify the issuance of warrants
System (SSS), 329,855,000 SHARES OF STOCK, MORE OR LESS, OF THE of arrest for the accused, including petitioner. Accordingly, the Sandiganbayan
BELLE CORPORATION IN THE AMOUNT OF MORE OR LESS ONE BILLION ONE issued an Order on the same date for the arrest of petitioner. When apprised of said
HUNDRED TWO MILLION NINE HUNDRED SIXTY FIVE THOUSAND SIX order, petitioner voluntarily surrendered at 9:45 p.m. on the same day to Philippine
HUNDERED SEVEN PESOS AND FIFTY CENTAVOS [P1,102,965,607.50] AND National Police Chief Gen. Leandro Mendoza. Petitioner has since been detained at
TWELVE THOUSAND AND FOUR HUNDRED FIFTY PESOS [P744,612,450.00], The Sandiganbayan set the arraignment of the accused, including petitioner, in
RESPECTIVELY, OR A TOTAL OR MORE OR LESS ONE BILLION EIGHT Criminal Case No. 26558 on June 27, 2001. In the meantime, on April 27, 2001,
HUNDRED FORTY SEVEN MILLION FIVE HUNDRED SEVENTY EIGHT petitioner filed with the Sandiganbayan an Urgent Petition for Bail which was set for
THOUSAND FIFTY SEVEN PESOS AND FIFTY CENTAVOS [P1,847,578,057.50]; hearing on May 4, 2001. For his part, petitioner’s co-accused Jose “Jinggoy” Estrada
AND BY COLLECTING OR RECEIVING, DIRECTLY OR INDIRECTLY, BY HIMSELF filed on April 20, 2001 a Very Urgent Omnibus Motion alleging that he was entitled to
HUNDRED EIGHTY NINE MILLION SEVEN HUNDRED THOUSAND PESOS During the hearing on May 4, 2001 on petitioner’s Urgent Petition for Bail, the
[189,700,000.00] MORE OR LESS, FROM THE BELLE CORPORATION WHICH prosecution moved for the resetting of the arraignment of the accused earlier than the
BECAME PART OF THE DEPOSIT IN THE EQUITABLE-PCI BANK UNDER THE June 27, 2001 schedule. However, the Sandiganbayan denied the motion of the
ACCOUNT NAME “JOSE VELARDE”; prosecution and issued an order declaring that the petition for bail can and should be
heard before petitioner’s arraignment on June 27, 2001 and even before the other
(d) by unjustly enriching himself FROM COMMISSIONS, GIFTS, SHARES, accused in Criminal Case No. 26558 filed their respective petitions for bail.
PERCENTAGES, KICKBACKS, OR ANY FORM OF PECUNIARY BENEFITS, IN Accordingly, the Sandiganbayan set the hearing for the reception of evidence on
CONNIVANCE WITH JOHN DOES AND JANE DOES, the amount of MORE OR petitioner’s petition for bail on May 21 to 25, 2001.
On May 17, 2001, four days before the hearing on petitioner’s petition for bail, the prosecution objected to the holding of bail hearing until petitioner agreed to withdraw
Ombudsman filed an urgent motion for early arraignment of Joseph Estrada, Jinggoy his motion to quash. The prosecution contended that petitioner’s motion to quash the
Estrada and petitioner and a motion for joint bail hearings of Joseph Estrada, Jinggoy amended Information was antithetical to his petition for bail.
Estrada and petitioner. The following day, petitioner filed a manifestation questioning The Sandiganbayan reset the arraignment of accused and the hearing on the petition
the propriety of including Joseph Estrada and Jinggoy Estrada in the hearing on his for bail of petitioner in Criminal Case No. 26558 for July 10, 2001 to enable it to
(petitioner’s) petition for bail. resolve the pending incidents and the motion to quash of petitioner. However, even
The Sandiganbayan issued a Resolution on May 18, 2001 resetting the hearings on before the Sandiganbayan could resolve the pending motions of petitioner and the
petitioner’s petition for bail to June 18 to 28, 2001 to enable the court to resolve the prosecution, petitioner filed with this Court on June 29, 2001 a Petition for Habeas
prosecution’s pending motions as well as petitioner’s motion that his petition for bail Corpus and Certiorari, docketed as G.R. No. 148468, praying that the Court declare
be heard as early as possible, which motion the prosecution opposed. void the questioned orders, resolutions and actions of the Sandiganbayan on his
claim that he was thereby effectively denied of his right to due process. Petitioner
On May 31, 2001, the Sandiganbayan issued a Resolution denying petitioner’s April
likewise prayed for the issuance of a writ of habeas corpus; that the People be
6, 2001 Urgent Omnibus Motion. The court ruled that the issues posed by petitioner
declared to have waived their right to present evidence in opposition to his petition for
had already been resolved in its April 25, 2001 Resolution finding probable cause to
bail; and, premised on the failure of the People to adduce strong evidence of
hold petitioner and his co-accused for trial. Petitioner filed a motion for
petitioner’s guilt of plunder, that he be granted provisional liberty on bail after due
reconsideration of the said May 31, 2001 Resolution.
On June 1, 2001, the Sandiganbayan issued a resolution requiring the attendance of
Meanwhile, on June 28, 2001, Jose “Jinggoy” Estrada filed with the Sandiganbayan a
petitioner as well as all the other accused in Criminal Case No. 26558 during the
motion praying that said court resolve his motion to fix his bail.
hearings on the petitions for bail under pain of waiver of cross-examination. The
Sandiganbayan, citing its inherent powers to proceed with the trial of the case in the On July 9, 2001, the Sandiganbayan issued a Resolution denying petitioner’s motion
manner it determines best conducive to orderly proceedings and speedy termination to quash the amended Information. Petitioner, through counsel, received on said
of the case, directed the other accused to participate in the said bail hearing date a copy of said resolution. The motion to fix bail filed by Jose “Jinggoy” Estrada
considering that under Section 8, Rule 114 of the Revised Rules of Court, whatever was also resolved by the Sandiganbayan.
evidence is adduced during the bail hearing shall be considered automatically On July 10, 2001, just before his arraignment in Criminal Case No. 26558, petitioner
reproduced at the trial. manifested to the Sandiganbayan that he was going to file a motion for
However, instead of proceeding with the bail hearing set by it on June 18, 2001, the reconsideration of the July 9, 2001 Resolution denying his motion to quash and for
Sandiganbayan issued an Order on June 15, 2001 canceling the said bail hearing the deferment of his arraignment. The Sandiganbayan, however, declared that there
due to pending incidents yet to be resolved and reset anew the hearing to June 26, was no provision in the Rules of Court or in the Sandiganbayan’s rules granting the
2001. right to petitioner to file a motion for the reconsideration of an interlocutory order
issued by it and ordered petitioner to orally argue his motion for reconsideration.
On the eve of said hearing, the Sandiganbayan issued a resolution denying
When petitioner refused, the Sandiganbayan proceeded with his arraignment.
petitioner’s motion for reconsideration of its May 31, 2001 Resolution. The bail
Petitioner refused to plead, impelling the court to enter a plea of not guilty for him.
hearing on June 26, 2001 did not again proceed because on said date petitioner filed
with the Sandiganbayan a motion to quash the amended Information on the grounds On July 20, 2001, petitioner filed with the Court a Petition for Certiorari, docketed as
that as against him, the amended Information does not allege a combination or series G.R. No. 148769, alleging that the Sandiganbayan acted without or in excess of
of overt or criminal acts constitutive of plunder; as against him, the amended jurisdiction or with grave abuse of discretion amounting to lack or excess of
Information does not allege a pattern of criminal acts indicative of an overall unlawful jurisdiction in issuing its July 9, 2001 Resolution denying his motion to quash,
scheme or conspiracy; the money alleged in paragraph (a) of the amended notwithstanding the fact that material inculpatory allegations of the amended
Information to have been illegally received or collected does not constitute “ill-gotten Information against him do not constitute the crime of plunder; and that he is
wealth” as defined in Section 1(d) of Republic Act No. 7080; and the amended charged, under the said amended Information, for more than one offense. Jose
Information charges him of bribery and illegal gambling. By way of riposte, the “Jinggoy” Estrada likewise filed petition for certiorari with the Court docketed as G.R.
No. 148965 for the nullification of a resolution of the Sandiganbayan denying his consideration OF TOLERATION OR PROTECTION OF ILLEGAL
motion to fix bail. GAMBLING;”
On August 9, 2001, petitioner filed with the Court another Petition for Certiorari, Petitioner asserts that there is no allegation in paragraph (a) of the amended
docketed as G.R. No. 149116, assailing the Sandiganbayan’s Resolution dated 31 Information of a “combination or series of overt or criminal acts” constituting plunder
May 2001 which denied his April 6, 2001 Urgent Omnibus Motion and its June 25, as described in Section 1(d) of R.A. 7080 as amended. Neither does the amended
2001 Resolution denying his motion for reconsideration of its May 31, 2001 Information allege “a pattern of criminal acts.” He avers that his single act of
Resolution. toleration or protection of illegal gambling impelled by a single criminal resolution
does not constitute the requisite “combination or series of acts” for plunder. He
Re: G.R. No. 148769
further claims that the consideration consisting of gifts, percentages or kickbacks in
Petitioner avers that: furtherance of said resolution turned over to and received by former President
THE SANDIGANBAYAN ACTED WITHOUT OR IN EXCESS OF JURISDICTION OR Joseph E. Estrada “on several occasions” does not cure the defect in the amended
WITH GRAVE ABUSE OF DISCRETION AMOUNTING TO LACK OR EXCESS OF information. Petitioner insists that on the face of the amended Information he is
JURISDICTION, IN DENYING PETITIONER SERAPIO’S MOTION TO QUASH charged only with bribery or illegal gambling and not of plunder.
NOTWITHSTANDING THAT – Petitioner argues that the P540 million which forms part of the P4,097,804,173.17
I amassed by former President Joseph E. Estrada in confabulation with his co-accused
is not ill-gotten wealth as defined in Section 1(d) of R.A. 7080.
PETITIONER SERAPIO DO NOT CONSTITUTE THE CRIME OF PLUNDER. We do not agree with petitioner. Section 6, Rule 110 of the Revised Rules of
Criminal Procedure provides that:
A. The Amended Information, as against petitioner Serapio, does not allege a
combination or series of overt or criminal acts constitutive of plunder. “Sec. 6. Sufficiency of complaint or information. – A complaint or information is
sufficient if it states the name of the accused, the designation of the offense given by
B. The Amended Information, as against petitioner Serapio, does not allege a pattern the statute; the acts or omissions complained of as constituting the offense; the name
of criminal acts indicative of an overall unlawful scheme or conspiracy. of the offended party; the approximate date of the commission of the offense; and the
C. The money described in paragraph (a) of the Amended Information and alleged to place where the offense was committed.
have been illegally received or collected does not constitute ‘ill-gotten wealth’ as When the offense was committed by more than one person, all of them shall be
defined in Section 1(d), Republic Act No. 7080, as amended. included in the complaint or information.”
II The acts or omissions complained or must be alleged in such form as is sufficient to
THE AMENDED INFORMATION CHARGES MORE THAN ONE OFFENSE.” enable a person of common understanding to know what offense is intended to be
charged and enable the court to know the proper judgment. The Information must
Petitioner asserts that, on the face of the amended Information, he is charged with allege clearly and accurately the elements of the crime charged. What facts and
plunder only in paragraph (a) which reads: circumstances are necessary to be included therein must be determined by reference
“(a) by receiving OR collecting, directly or indirectly, on SEVERAL to the definition and elements of the specific crimes. The purpose of the requirement
INSTANCES, MONEY IN THE AGGREGATE AMOUNT OF FIVE of alleging all the elements of the crime in the Information is to inform an accused of
HUNDRED FORTY-FIVE MILLION PESOS (P545,000,000.00), MORE the nature of the accusation against him so as to enable him to suitably prepare for
OR LESS, FROM ILLEGAL GAMBLING IN THE FORM OF GIFT, his defense. Another purpose is to enable accused, if found guilty, to plead his
SHARE, PERCENTAGE, KICKBACK OR ANY FORM OF conviction in a subsequent prosecution for the same offense. The use of derivatives
PECUNIARY BENEFIT, BY HIMSELF AND/OR in connivance with co- or synonyms or allegations of basic facts constituting the offense charged is
accused CHARLIE ‘ATONG’ ANG, Jose ‘Jinggoy’ Estrada, Yolanda T. sufficient.
Ricaforte, Edward Serapio, AND JOHN DOES AND JANE DOES, in
In this case, the amended Information specifically alleges that all the accused, Petitioner asserts that he is charged under the amended Information of bribery and
including petitioner, connived and conspired with former President Joseph E. Estrada illegal gambling and others. The Sandiganbayan, for its part, held that petitioner is
to commit plunder “through any or a combination or a series of overt or criminal acts not charged with the predicate acts of bribery and illegal gambling but is charged only
or similar schemes or means.” And in paragraph (a) of the amended Information, with one crime that of plunder:
petitioner and his co-accused are charged with receiving or collecting, directly or “THE ISSUE OF WHETHER OR NOT THE INFORMATION
indirectly, on several instances money in the aggregate amount of P545,000,000.00.
In Jose “Jinggoy” Estrada vs. Sandiganbayan (Third Division), et al., we held that the CHARGES MORE THAN ONE OFFENSE
word “series” is synonymous with the clause “on several instances”; it refers to a According to the accused Estradas and Edward Serapio the information charges
repetition of the same predicate act in any of the items in Section 1(d) of the law. We more than one offense, namely, bribery (Article 210 of the Revised Penal Code),
further held that the word “combination” contemplates the commission of at least any malversation of public funds or property (Article 217, Revised Penal Code) and
two different predicate acts in any of the said items. We ruled that “plainly, violations of Sec. 3(e) of Republic Act (RA No. 3019) and Section 7(d) of RA 6713.
subparagraph (a) of the amended information charges accused therein, including
petitioner, with plunder committed by a series of the same predicate act under This contention is patently unmeritorious. The acts alleged in the information are not
Section 1(d)(2) of the law” and that: charged as separate offenses but as predicate acts of the crime of plunder.
“x x x Sub-paragraph (a) alleged the predicate act of receiving, on several instances, It should be stressed that the Anti-Plunder law specifically Section 1(d) thereof does
money from illegal gambling, in consideration of toleration or protection of illegal not make any express reference to any specific provision of laws, other than R.A. No.
gambling, and expressly names petitioner as one of those who conspired with former 7080, as amended, which coincidentally may penalize as a separate crime any of the
President Estrada in committing the offense. This predicate act corresponds with the overt or criminal acts enumerated therein. The said acts which form part of the
offense described in item [2] of the enumeration in Section 1(d) of R.A. No. 7080. x x combination or series of act are described in their generic sense. Thus, aside from
x.” ‘malversation’ of public funds, the law also uses the generic terms ‘misappropriation’,
‘conversion’ or ‘misuse’ of said fund. The fact that the acts involved may likewise be
It is not necessary to allege in the amended Information a pattern of overt or criminal penalized under other laws is incidental. The said acts are mentioned only as
acts indicative of the overall unlawful scheme or conspiracy because as Section 3 of predicate acts of the crime of plunder and the allegations relative thereto are not to
R.A. 7080 specifically provides, the same is evidentiary and the general rule is that be taken or to be understood as allegations charging separate criminal offenses
matters of evidence need not be alleged in the Information. punished under the Revised Penal Code, the Anti-Graft and Corrupt Practices Act
The Court also ruled in Jose “Jinggoy” Estrada vs. Sandiganbayan that the aggregate and Code of Conduct and Ethical Standards for Public Officials and Employees.”
amount of P4,097,804,173.17 inclusive of the P545 million alleged in paragraph (a) of This Court agrees with the Sandiganbayan. It is clear on the face of the amended
the amended information is ill-gotten wealth as contemplated in Section 1, paragraph Information that petitioner and his co-accused are charged only with one crime of
1(d) of Republic Act 7080, as amended, and that all the accused in paragraph (a) to plunder and not with the predicate acts or crimes of plunder. It bears stressing that
(d) of the amended information conspired and confederated with former President the predicate acts merely constitute acts of plunder and are not crimes separate and
Estrada to enable the latter to amass, accumulate or acquire ill-gotten wealth in the independent of the crime of plunder. Resultantly then, the petition is dismissed.
aggregate amount of P4,097,804,173.17.
Re: G.R. No. 149116
Under the amended Information, all the accused, including petitioner, are charged of
having conspired and confabulated together in committing plunder. When two or Petitioner assails the May 31, 2001 Joint Resolution of the Sandiganbayan denying
more persons conspire to commit a crime, each is responsible for all the acts of his April 4, 2001 Urgent Omnibus Motion contending that:
others. In contemplation of law, the act of the conspirator is the act of each of them. “GROUNDS FOR THE PETITION
Conspirators are one man, they breathe one breath, they speak one voice, they wield
one arm and the law says that the acts, words and declarations of each, while in the THE SANDIGANBAYAN ACTED WITHOUT OR IN EXCESS OF JURISDICTION OR
pursuit of the common design, are the acts, words and declarations of all. WITH GRAVE ABUSE OF DISCRETION AMOUNTING TO LACK OR EXCESS OF
DATED 31 MAY 2001), NOTWITHSTANDING THAT THE OMBUDSMAN HAD without or in excess of authority; and (4) where the charges are manifestly false and
TOTALLY DISREGARDED EXCULPATORY EVIDENCE AND COMMITTED GRAVE motivated by the lust for vengeance. Petitioner claims that he raised proper grounds
AND MANIFEST ERRORS OF LAW SERIOUSLY PREJUDICIAL TO THE RIGHTS for a reinvestigation by asserting that in issuing the questioned joint resolution, the
AND INTERESTS OF PETITIONER SERAPIO, AND THERE IS NO PROBABLE Ombudsman disregarded evidence exculpating petitioner from the charge of plunder
CAUSE TO SUPPORT AN INDICTMENT FOR PLUNDER AS AGAINST and committed errors of law or irregularities which have been prejudicial to his
PETITIONER SERAPIO.” interest. He also states that during the joint preliminary investigations for the various
charges against Joseph Estrada and his associates, of which the plunder charge was
Petitioner claims that the Sandiganbayan committed grave abuse of discretion in
only one of the eight charges against Estrada et al., he was not furnished with copies
denying his omnibus motion to hold in abeyance the issuance of a warrant for his
of the other complaints nor given the opportunity to refute the evidence presented in
arrest as well as the proceedings in Criminal Case No. 26558; to conduct a
relation to the other seven cases, even though the evidence presented therein were
determination of probable cause; and to direct the Ombudsman to conduct a
also used against him, although he was only charged in the plunder case.
reinvestigation of the charges him. Petitioner asseverates that the Ombudsman had
totally disregarded exculpatory evidence and committed grave abuse of discretion in The People maintain that the Sandiganbayan committed no grave abuse of discretion
charging him with plunder. He further argues that there exists no probable cause to in denying petitioner’s omnibus motion. They assert that since the Ombudsman
support an indictment for plunder as against him. found probable cause to charge petitioner with the crime of plunder, the
Sandiganbayan is bound to assume jurisdiction over the case and to proceed to try
Petitioner points out that the joint resolution of the Ombudsman does not even
the same. They further argue that “a finding of probable cause is merely preliminary
mention him in relation to the collection and receipt of jueteng money which started in
and prefatory of the eventual determination of guilt or innocence of the accused,” and
1998 and that the Ombudsman inexplicably arrived at the conclusion that the Erap
that petitioner still has the chance to interpose his defenses in a full blown trial where
Muslim Youth Foundation was a money laundering front organization put up by
his guilt or innocence may finally be determined.
Joseph Estrada, assisted by petitioner, even though the latter presented evidence
that said Foundation is a bona fide and legitimate private foundation. More The People also point out that the Sandiganbayan did not commit grave abuse of
importantly, he claims, said joint resolution does not indicate that he knew that the discretion in denying petitioner’s omnibus motion asking for, among others, a
P200 million he received for the Foundation came from jueteng. reinvestigation by the Ombudsman, because his motion for reconsideration of the
Ombudsman’s joint resolution did not raise the grounds of either newly discovered
Petitioner insists that he cannot be charged with plunder since: (1) the P200 million
evidence, or errors of law or irregularities, which under Republic Act No. 6770 are the
he received does not constitute “ill-gotten wealth” as defined in Section 1(d) of R.A.
only grounds upon which a motion for reconsideration may be filed.
No. 7080; (2) there is no evidence linking him to the collection and receipt of jueteng
money; (3) there was no showing that petitioner participated in a pattern of criminal The People likewise insist that there exists probable cause to charge petitioner with
acts indicative of an overall unlawful scheme or conspiracy to amass, accumulate or plunder as a co-conspirator of Joseph Estrada.
acquire ill-gotten wealth, or that his act of receiving the P200 million constitutes an This Court does not agree with petitioner.
overt criminal act of plunder.
Case law has it that the Court does not interfere with the Ombudsman’s discretion in
Petitioner argues further that his motion for reinvestigation is premised on the the conduct of preliminary investigations. Thus, in Raro vs. Sandiganbayan, the
absolute lack of evidence to support a finding of probable cause for plunder as Court ruled:
against him, and hence he should be spared from the inconvenience, burden and
expense of a public trial. “x x x. In the performance of his task to determine probable cause, the
Ombudsman’s discretion is paramount. Thus, in Camanag vs. Guerrero, this Court
Petitioner also avers that the discretion of government prosecutors is not beyond said:
judicial scrutiny. He asserts that while this Court does not ordinarily look into the
existence of probable cause to charge a person for an offense in a given case, it may ‘x x x. (S)uffice it to state that this Court has adopted a policy of non-interference in
do so in exceptional circumstances, which are present in this case: (1) to afford the conduct of preliminary investigations, and leaves to the investigating prosecutor
adequate protection to the constitutional rights of the accused; (2) for the orderly sufficient latitude of discretion in the exercise of determination of what constitutes
administration of justice or to avoid oppression; (3) when the acts of the officer are
sufficient evidence as will establish ‘probable cause’ for filing of information against accordance with Rule II, Administrative Order No. 7 of the Office of the Ombudsman,
the supposed offender.” pursuant to Sections 18, 23 and 27 of Republic Act No. 6770 (The Ombudsman Act
of 1989); and that all the basic complaints and evidence in support thereof were
In Cruz, Jr. vs. People, the Court ruled thus:
served upon all the accused. It was in light of such findings that the Sandiganbayan
“Furthermore, the Ombudsman’s findings are essentially factual in nature. held that there was no basis for the allegation that accused therein (including
Accordingly, in assailing said findings on the contention that the Ombudsman petitioner) were deprived of the right to seek a reconsideration of the Ombudsman’s
committed a grave abuse of discretion in holding that petitioner is liable for estafa Resolution dated April 4, 2001 finding probable cause to charge them with plunder
through falsification of public documents, petitioner is clearly raising questions of fact after the conduct of preliminary investigation in connection therewith. In addition, the
here. His arguments are anchored on the propriety or error in the Ombudsman’s Sandiganbayan pointed out that petitioner filed a motion for reconsideration of the
appreciation of facts. Petitioner cannot be unaware that the Supreme Court is not a Ombudsman’s resolution, but failed to show in his motion that there were newly
trier of facts, more so in the consideration of the extraordinary writ of certiorari where discovered evidence, or that the preliminary investigation was tainted by errors of law
neither question of fact nor even of law are entertained, but only questions of lack or or irregularities, which are the only grounds for which a reconsideration of the
excess of jurisdiction or grave abuse of discretion. Insofar as the third issue is Ombudsman’s resolution may be granted.
concerned, we find that no grave abuse of discretion has been committed by
It bears stressing that the right to a preliminary investigation is not a constitutional
respondents which would warrant the granting of the writ of certiorari.”
right, but is merely a right conferred by statute. The absence of a preliminary
Petitioner is burdened to allege and establish that the Sandiganbayan and the investigation does not impair the validity of the Information or otherwise render the
Ombudsman for that matter committed grave abuse of discretion in issuing their same defective and neither does it affect the jurisdiction of the court over the case or
resolution and joint resolution, respectively. Petitioner failed to discharge his burden. constitute a ground for quashing the Information. If the lack of a preliminary
Indeed, the Court finds no grave abuse of discretion on the part of the investigation does not render the Information invalid nor affect the jurisdiction of the
Sandiganbayan and the Ombudsman in finding probable cause against petitioner for court over the case, with more reason can it be said that the denial of a motion for
plunder. Neither did the Sandiganbayan abuse its discretion in denying petitioner’s reinvestigation cannot invalidate the Information or oust the court of its jurisdiction
motion for reinvestigation of the charges against him in the amended Information. In over the case. Neither can it be said that petitioner had been deprived of due
its Resolution of April 25, 2001, the Sandiganbayan affirmed the finding of the process. He was afforded the opportunity to refute the charges against him during
Ombudsman that probable cause exists against petitioner and his co-accused for the the preliminary investigation.
crime of plunder, thus:
The purpose of a preliminary investigation is merely to determine whether a crime
“In the light of the foregoing and considering the allegations of the Amended has been committed and whether there is probable cause to believe that the person
Information dated 18 April 2001 charging the accused with the offense of PLUNDER accused of the crime is probably guilty thereof and should be held for trial. As the
and examining carefully the evidence submitted in support thereof consisting of the Court held in Webb vs. De Leon, “[a] finding of probable cause needs only to rest on
affidavits and sworn statements and testimonies of prosecution witnesses and evidence showing that more likely than not a crime has been committed and was
several other pieces of documentary evidence, as well as the respective counter- committed by the suspect. Probable cause need not be based on clear and
affidavits of accused former President Joseph Estrada dated March 20, 2001, Jose convincing evidence of guilt, neither on evidence establishing guilt beyond
“Jinggoy” Pimentel Estrada dated February 20, 2001, Yolanda T. Ricaforte dated reasonable doubt and definitely, not on evidence establishing absolute certainty of
January 21, 2001 and Edward S. Serapio dated February 21, 2001, the Court finds guilt.”
and so holds that probable cause for the offense of PLUNDER exists to justify
Absent any showing of arbitrariness on the part of the prosecutor or any other officer
issuance of warrants of arrest of accused former President Joseph Ejercito Estrada,
authorized to conduct preliminary investigation, courts as a rule must defer to said
Mayor Jose “Jinggoy” Estrada, Charlie “Atong” Ang, Edward Serapio, Yolanda T.
officer’s finding and determination of probable cause, since the determination of the
Ricaforte, Alma Alfaro, John Doe. a.k.a. Eleuterio Tan or Eleuterio Ramos Tan or Mr.
existence of probable cause is the function of the prosecutor. The Court agrees with
Uy, and Jane Doe a.k.a Delia Rajas.”
the Sandiganbayan that petitioner failed to establish that the preliminary investigation
Likewise, in its Resolution dated May 31, 2001 of petitioner’s omnibus motion, the conducted by the Ombudsman was tainted with irregularity or that its findings stated
Sandiganbayan noted that a preliminary investigation was fully conducted in
in the joint resolution dated April 4, 2001 are not supported by the facts, and that a present all its evidence before his arraignment because, under the Revised Penal
reinvestigation was necessary. Code, a voluntary confession of guilt is mitigating only if made prior to the
presentation of evidence for the prosecution, and petitioner admitted that he cannot
Certiorari will not lie to invalidate the Sandiganbayan’s resolution denying petitioner’s
repudiate the evidence or proceedings taken during the bail hearings because Rule
motion for reinvestigation since there is nothing to substantiate petitioner’s claim that
114, Section 8 of the Revised Rules of Court expressly provides that evidence
it gravely abused its discretion in ruling that there was no need to conduct a
present during bail hearings are automatically reproduced during the trial. Petitioner
reinvestigation of the case.
likewise assures the prosecution that he is willing to be arraigned prior to the posting
The ruling in Rolito Go vs. Court of Appeals that an accused shall not be deemed to of a bail bond should he be granted bail.
have waived his right to ask for a preliminary investigation after he had been
The People insist that arraignment is necessary before bail hearings may be
arraigned over his objection and despite his insistence on the conduct of said
commenced, because it is only upon arraignment that the issues are joined. The
investigation prior to trial on the merits does not apply in the instant case because
People stress that it is only when an accused pleads not guilty may he file a petition
petitioner merely prayed for a reinvestigation on the ground of a newly-discovered
for bail and if he pleads guilty to the charge, there would be no more need for him to
evidence. Irrefragably, a preliminary investigation had been conducted by the
file said petition. Moreover, since it is during arraignment that the accused is first
Ombudsman prior to the filing of the amended Information, and that petitioner had
informed of the precise charge against him, he must be arraigned prior to the bail
participated therein by filing his counter-affidavit. Furthermore, the Sandiganbayan
hearings to prevent him from later assailing the validity of the bail hearings on the
had already denied his motion for reinvestigation as well as his motion for
ground that he was not properly informed of the charge against him, especially
reconsideration thereon prior to his arraignment. In sum then, the petition is
considering that, under Section 8, Rule 114 of the Revised Rules of Court, evidence
presented during such proceedings are considered automatically reproduced at the
Re: G.R. No. 148468 trial. Likewise, the arraignment of accused prior to bail hearings diminishes the
As synthesized by the Court from the petition and the pleadings of the parties, the possibility of an accused’s flight from the jurisdiction of the Sandiganbayan because
issues for resolution are: (1) Whether or not petitioner should first be arraigned trial in absentia may be had only if an accused escapes after he has been arraigned.
before hearings of his petition for bail may be conducted; (2) Whether petitioner may The People also contend that the conduct of bail hearings prior to arraignment would
file a motion to quash the amended Information during the pendency of his petition extend to an accused the undeserved privilege of being appraised of the
for bail; (3) Whether a joint hearing of the petition for bail of petitioner and those of prosecution’s evidence before he pleads guilty for purposes of penalty reduction.
the other accused in Criminal Case No. 26558 is mandatory; (4) Whether the People Although petitioner had already been arraigned on July 10, 2001 and a plea of not
waived their right to adduce evidence in opposition to the petition for bail of petitioner guilty had been entered by the Sandiganbayan on his behalf, thereby rendering the
and failed to adduce strong evidence of guilt of petitioner for the crime charged; and issue as to whether an arraignment is necessary before the conduct of bail hearings
(5) Whether petitioner was deprived of his right to due process in Criminal Case No. in petitioner’s case moot, the Court takes this opportunity to discuss the controlling
26558 and should thus be released from detention via a writ of habeas corpus. precepts thereon pursuant to its symbolic function of educating the bench and bar.
On the first issue, petitioner contends that the Sandiganbayan committed a grave The contention of petitioner is well-taken. The arraignment of an accused is not a
abuse of its discretion amounting to excess or lack of jurisdiction when it deferred the prerequisite to the conduct of hearings on his petition for bail. A person is allowed to
hearing of his petition for bail to July 10, 2001, arraigned him on said date and petition for bail as soon as he is deprived of his liberty by virtue of his arrest or
entered a plea of not guilty for him when he refused to be arraigned. He insists that voluntary surrender. An accused need not wait for his arraignment before filing a
the Rules on Criminal Procedure, as amended, does not require that he be arraigned petition for bail.
first prior to the conduct of bail hearings since the latter can stand alone and must, of
In Lavides vs. Court of Appeals, this Court ruled on the issue of whether an accused
necessity, be heard immediately. Petitioner maintains that his arraignment before the
must first be arraigned before he may be granted bail. Lavides involved an accused
bail hearings are set is not necessary since he would not plead guilty to the offense
charged with violation of Section 5(b) Republic Act No. 7610 (The Special Protection
charged, as is evident in his earlier statements insisting on his innocence during the
of Children Against Abuse, Exploitation and Discrimination Act), an offense
Senate investigation of the jueteng scandal and the preliminary investigation before
punishable by reclusion temporal in its medium period to reclusion perpetua. The
the Ombudsman. Neither would the prosecution be prejudiced even if it would
accused therein assailed, inter alia, the trial court’s imposition of the condition that he
should first be arraigned before he is allowed to post bail. We held therein that “in The Court finds that no such inconsistency exists between an application of an
cases where it is authorized, bail should be granted before arraignment, otherwise accused for bail and his filing of a motion to quash. Bail is the security given for the
the accused may be precluded from filing a motion to quash.” release of a person in the custody of the law, furnished by him or a bondsman, to
guarantee his appearance before any court as required under the conditions set forth
However, the foregoing pronouncement should not be taken to mean that the hearing
under the Rules of Court. Its purpose is to obtain the provisional liberty of a person
on a petition for bail should at all times precede arraignment, because the rule is that
charged with an offense until his conviction while at the same time securing his
a person deprived of his liberty by virtue of his arrest or voluntary surrender may
appearance at the trial. As stated earlier, a person may apply for bail from the
apply for bail as soon as he is deprived of his liberty, even before a complaint or
moment that he is deprived of his liberty by virtue of his arrest or voluntary surrender.
information is filed against him. The Court’s pronouncement in Lavides should be
understood in light of the fact that the accused in said case filed a petition for bail as On the other hand, a motion to quash an Information is the mode by which an
well as a motion to quash the informations filed against him. Hence, we explained accused assails the validity of a criminal complaint or Information filed against him for
therein that to condition the grant of bail to an accused on his arraignment would be insufficiency on its face in point of law, or for defects which are apparent in the face of
to place him in a position where he has to choose between (1) filing a motion to the Information. An accused may file a motion to quash the Information, as a general
quash and thus delay his release on bail because until his motion to quash can be rule, before arraignment.
resolved, his arraignment cannot be held, and (2) foregoing the filing of a motion to These two reliefs have objectives which are not necessarily antithetical to each
quash so that he can be arraigned at once and thereafter be released on bail. This other. Certainly, the right of an accused right to seek provisional liberty when
would undermine his constitutional right not to be put on trial except upon a valid charged with an offense not punishable by death, reclusion perpetua or life
complaint or Information sufficient to charge him with a crime and his right to bail. imprisonment, or when charged with an offense punishable by such penalties but
It is therefore not necessary that an accused be first arraigned before the conduct of after due hearing, evidence of his guilt is found not to be strong, does not preclude
hearings on his application for bail. For when bail is a matter of right, an accused his right to assail the validity of the Information charging him with such offense. It
may apply for and be granted bail even prior to arraignment. The ruling in Lavides must be conceded, however, that if a motion to quash a criminal complaint or
also implies that an application for bail in a case involving an offense punishable by Information on the ground that the same does not charge any offense is granted and
reclusion perpetua to death may also be heard even before an accused is arraigned. the case is dismissed and the accused is ordered released, the petition for bail of an
Further, if the court finds in such case that the accused is entitled to bail because the accused may become moot and academic.
evidence against him is not strong, he may be granted provisional liberty even prior We now resolve the issue of whether or not it is mandatory that the hearings on the
to arraignment; for in such a situation, bail would be “authorized” under the petitions for bail of petitioner and accused Jose “Jinggoy” Estrada in Criminal Case
circumstances. In fine, the Sandiganbayan committed a grave abuse of its No. 26558 and the trial of the said case as against former President Joseph E.
discretion amounting to excess of jurisdiction in ordering the arraignment of petitioner Estrada be heard jointly.
before proceeding with the hearing of his petition for bail.
Petitioner argues that the conduct of joint bail hearings would negate his right to have
With respect to the second issue of whether petitioner may file a motion to quash his petition for bail resolved in a summary proceeding since said hearings might be
during the pendency of his petition for bail, petitioner maintains that a motion to converted into a full blown trial on the merits by the prosecution.
quash and a petition for bail are not inconsistent, and may proceed independently of
each other. While he agrees with the prosecution that a motion to quash may in For their part, the People claim that joint bail hearings will save the court from having
some instances result in the termination of the criminal proceedings and in the to hear the same witnesses and the parties from presenting the same evidence
release of the accused therein, thus rendering the petition for bail moot and where it would allow separate bail hearings for the accused who are charged as co-
academic, he opines that such is not always the case; hence, an accused in conspirators in the crime of plunder.
detention cannot be forced to speculate on the outcome of a motion to quash and In issuing its June 1, 2001 Order directing all accused in Criminal Case No. 26558 to
decide whether or not to file a petition for bail or to withdraw one that has been filed. participate in the bail hearings, the Sandiganbayan explained that the directive was
He also insists that the grant of a motion to quash does not automatically result in the made was in the interest of the speedy disposition of the case. It stated:
discharge of an accused from detention nor render moot an application for bail under
Rule 117, Section 5 of the Revised Rules of Court.
“x x x The obvious fact is, if the rest of the accused other than the accused Serapio to a reasonable minimum the amount of corroboration particularly on details that are
were to be excused from participating in the hearing on the motion for bail of accused not essential to the purpose of the hearing.
Serapio, under the pretext that the same does not concern them and that they will A joint hearing of two separate petitions for bail by two accused will of course avoid
participate in any hearing where evidence is presented by the prosecution only if and duplication of time and effort of both the prosecution and the courts and minimizes
when they will already have filed their petitions for bail, or should they decide not to the prejudice to the accused, especially so if both movants for bail are charged of
file any, that they will participate only during the trial proper itself, then everybody will having conspired in the commission of the same crime and the prosecution adduces
be faced with the daunting prospects of having to go through the process of essentially the same evident against them. However, in the cases at bar, the joinder
introducing the same witness and pieces of evidence two times, three times or four of the hearings of the petition for bail of petitioner with the trial of the case against
times, as many times as there are petitions for bail filed. Obviously, such procedure former President Joseph E. Estrada is an entirely different matter. For, with the
is not conducive to the speedy termination of a case. Neither can such procedure be participation of the former president in the hearing of petitioner’s petition for bail, the
characterized as an orderly proceeding.” proceeding assumes a completely different dimension. The proceedings will no
There is no provision in the Revised Rules of Criminal Procedure or the Rules of longer be summary. As against former President Joseph E. Estrada, the proceedings
Procedure of the Sandiganbayan governing the hearings of two or more petitions for will be a full-blown trial which is antithetical to the nature of a bail hearing. Moreover,
bail filed by different accused or that a petition for bail of an accused be heard following our ruling in Jose Estrada vs. Sandiganbayan, supra where we stated that
simultaneously with the trial of the case against the other accused. The matter of Jose “Jinggoy” Estrada can only be charged with conspiracy to commit the acts
whether or not to conduct a joint hearing of two or more petitions for bail filed by two alleged in sub-paragraph (a) of the amended Information since it is not clear from the
different accused or to conduct a hearing of said petition jointly with the trial against latter if the accused in sub-paragraphs (a) to (d) thereof conspired with each other to
another accused is addressed to the sound discretion of the trial court. Unless grave assist Joseph Estrada to amass ill-gotten wealth, we hold that petitioner can only be
abuse of discretion amounting to excess or lack of jurisdiction is shown, the Court will charged with having conspired with the other co-accused named in sub-paragraph
not interfere with the exercise by the Sandiganbayan of its discretion. (a) by “receiving or collecting, directly or indirectly, on several instances, money x x x
from illegal gambling, x x x in consideration of toleration or protection of illegal
It may be underscored that in the exercise of its discretion, the Sandiganbayan must
gambling.” Thus, with respect to petitioner, all that the prosecution needs to adduce
take into account not only the convenience of the State, including the prosecution,
to prove that the evidence against him for the charge of plunder is strong are those
but also that of the accused and the witnesses of both the prosecution and the
related to the alleged receipt or collection of money from illegal gambling as
accused and the right of accused to a speedy trial. The Sandiganbayan must also
described in sub-paragraph (a) of the amended Information. With the joinder of the
consider the complexities of the cases and of the factual and legal issues involving
hearing of petitioner’s petition for bail and the trial of the former President, the latter
petitioner and the other accused. After all, if this Court may echo the observation of
will have the right to cross-examine intensively and extensively the witnesses for the
the United States Supreme Court, the State has a stake, with every citizen, in his
prosecution in opposition to the petition for bail of petitioner. If petitioner will adduce
being afforded our historic individual protections, including those surrounding criminal
evidence in support of his petition after the prosecution shall have concluded its
prosecutions. About them, this Court dares not become careless or complacent
evidence, the former President may insist on cross-examining petitioner and his
when that fashion has become rampant over the earth.
witnesses. The joinder of the hearing of petitioner’s bail petition with the trial of
It must be borne in mind that in Ocampo vs. Bernabe, this Court held that in a petition former President Joseph E. Estrada will be prejudicial to petitioner as it will unduly
for bail hearing, the court is to conduct only a summary hearing, meaning such brief delay the determination of the issue of the right of petitioner to obtain provisional
and speedy method of receiving and considering the evidence of guilt as is liberty and seek relief from this Court if his petition is denied by the respondent court.
practicable and consistent with the purpose of the hearing which is merely to The indispensability of the speedy resolution of an application for bail was succinctly
determine the weight of evidence for purposes of bail. The court does not try the explained by Cooley in his treatise Constitutional Limitations, thus:
merits or enter into any inquiry as to the weight that ought to be given to the evidence
“For, if there were any mode short of confinement which would with reasonable
against the accused, nor will it speculate on the outcome of the trial or on what
certainty insure the attendance of the accused to answer the accusation, it would not
further evidence may be offered therein. It may confine itself to receiving such
be justifiable to inflict upon him that indignity, when the effect is to subject him in a
evidence as has reference to substantial matters, avoiding unnecessary
greater or lesser degree, to the punishment of a guilty person, while as yet it is not
thoroughness in the examination and cross-examination of witnesses, and reducing
determined that he has not committed any crime.”
While the Sandiganbayan, as the court trying Criminal Case No. 26558, is prescribed by law or this Rule x x x (b) and before conviction by the Regional Trial
empowered “to proceed with the trial of the case in the manner it determines best Court of an offense not punishable by death, reclusion perpetua or life imprisonment.”
conducive to orderly proceedings and speedy termination of the case,” the Court Irrefragably, a person charged with a capital offense is not absolutely denied the
finds that it gravely abused its discretion in ordering that the petition for bail of opportunity to obtain provisional liberty on bail pending the judgment of his case.
petitioner and the trial of former President Joseph E. Estrada be held jointly. It bears However, as to such person, bail is not a matter of right but is discretionary upon the
stressing that the Sandiganbayan itself acknowledged in its May 4, 2001 Order the court. Had the rule been otherwise, the Rules would not have provided for an
“pre-eminent position and superiority of the rights of [petitioner] to have the matter of application for bail by a person charged with a capital offense under Rule 114,
his provisional liberty resolved … without unnecessary delay,” only to make a volte Section 8 which states:
face and declare that after all the hearing of petition for bail of petitioner and Jose
“Jinggoy” Estrada and the trial as against former President Joseph E. Estrada should “Sec. 8. Burden of proof in bail application. — At the hearing of an application for bail
be held simultaneously. In ordering that petitioner’s petition for bail to be heard jointly filed by a person who is in custody for the commission of an offense punishable by
with the trial of the case against his co-accused former President Joseph E. Estrada, death, reclusion perpetua, or life imprisonment, the prosecution has the burden of
the Sandiganbayan in effect allowed further and unnecessary delay in the resolution showing that the evidence of guilt is strong. The evidence presented during the bail
thereof to the prejudice of petitioner. In fine then, the Sandiganbayan committed a hearing shall be considered automatically reproduced at the trial but, upon motion of
grave abuse of its discretion in ordering a simultaneous hearing of petitioner’s either party, the court may recall any witness for additional examination unless the
petition for bail with the trial of the case against former President Joseph E. Estrada latter is dead, outside the Philippines, or otherwise unable to testify.”
on its merits. Under the foregoing provision, there must be a showing that the evidence of guilt
With respect to petitioner’s allegations that the prosecution tried to delay the bail against a person charged with a capital offense is not strong for the court to grant him
hearings by filing dilatory motions, the People aver that it is petitioner and his co- bail. Thus, upon an application for bail by the person charged with a capital offense,
accused who caused the delay in the trial of Criminal Case No. 26558 by their filing a hearing thereon must be conducted, where the prosecution must be accorded an
of numerous manifestations and pleadings with the Sandiganbayan. They assert that opportunity to discharge its burden of proving that the evidence of guilt against an
they filed the motion for joint bail hearing and motion for earlier arraignment around accused is strong. The prosecution shall be accorded the opportunity to present all
the original schedule for the bail hearings which was on May 21-25, 2001. the evidence it may deems necessary for this purpose. When it is satisfactorily
demonstrated that the evidence of guilt is strong, it is the court’s duty to deny the
They argue further that bail is not a matter of right in capital offenses. In support application for bail. However, when the evidence of guilt is not strong, bail becomes
thereof, they cite Article III, Sec 13 of the Constitution, which states that— a matter of right.
“All persons, except those charged with offenses punishable by reclusion perpetua In this case, petitioner is not entitled to bail as a matter of right at this stage of the
when evidence of guilt is strong, shall before conviction be bailable by sufficient proceedings. Petitioner’s claim that the prosecution had refused to present evidence
sureties, or be released on recognizance as may be provided by law. The right to to prove his guilt for purposes of his bail application and that the Sandiganbayan has
bail shall not be impaired even when the privilege of the writ of habeas corpus is refused to grant a hearing thereon is not borne by the records. The prosecution did
suspended. Excessive bail shall not be required.” not waive, expressly or even impliedly, its right to adduce evidence in opposition to
The People also cited Rule 114, Secs. 7 and 4 of the Revised Rules of Court which the petition for bail of petitioner. It must be noted that the Sandiganbayan had
provide: already scheduled the hearing dates for petitioner’s application for bail but the same
were reset due to pending incidents raised in several motions filed by the parties,
“Sec. 7. Capital offense or an offense punishable by reclusion perpetua or life
which incidents had to be resolved by the court prior to the bail hearings. The bail
imprisonment, not bailable.—No person charged with a capital offense, or an offense
hearing was eventually scheduled by the Sandiganbayan on July 10, 2001 but the
punishable by reclusion perpetua or life imprisonement, shall be admitted to bail
hearing did not push through due to the filing of this petition on June 29, 2001.
when evidence of guilt is strong, regardless of the stage of the criminal prosecution.
The delay in the conduct of hearings on petitioner’s application for bail is therefore
Sec. 4. Bail, a matter of right, exception.—All persons in custody shall be admitted to
not imputable solely to the Sandiganbayan or to the prosecution. Petitioner is also
bail as a matter of right, with sufficient sureties, or released on recognizance as
partly to blame therefor, as is evident from the following list of motions filed by him · Motion to Quash or Suspend, dated April 24, 2001, filed by Jinggoy
and by the prosecution: Estrada, assailing the constitutionality of R.A. No. 7080 and praying that
the Amended Information be quashed;
Motions filed by petitioner:
· Very Urgent Omnibus Motion, dated April 30, 2001, filed by Jinggoy
· Urgent Omnibus Motion, dated April 6, 2001, for (1) leave to file motion
Estrada, praying that he be (1) excluded from the Amended Information
for reconsideration/reinvestigation and to direct ombudsman to conduct
for lack of probable cause; (2) released from custody; or in the
reinvestigation; (2) conduct a determination of probable cause as would
alternative, (3) be allowed to post bail;
suggest the issuance of house arrest; (3) hold in abeyance the issuance
of warrant of arrest and other proceedings pending determination of · Urgent Ex-Parte Motion to Place on House Arrest, dated April 25,
probable cause; 2001, filed by Joseph and Jinggoy Estrada, praying that they be placed
on house arrest during the pendency of the case;
· Motion for Early Resolution, dated May 24, 2001;
· Position Paper [re: House Arrest], dated May 2, 2001, filed by Joseph
· Urgent Motion to Hold in Abeyance Implementation or Service of
and Jinggoy Estrada;
Warrant of Arrest for Immediate Grant of bail or For Release on
Recognizance, dated April 25, 2001; · Supplemental Position Paper [re: House Arrest], dated May 2, 2001,
filed by Joseph and Jinggoy Estrada;
· Urgent Motion to allow Accused Serapio to Vote at Obando, Bulacan,
dated May 11, 2001; · Omnibus Motion, dated May 7, 2001, filed by Joseph Estrada, praying
by reinvestigation of the case by the Ombudsman or the outright
· Urgent Motion for Reconsideration, dated May 22, 2001, praying for
dismissal of the case;
Resolution of May 18, 2001 be set aside and bail hearings be set at the
earliest possible time; · Urgent Ex-Parte Motion for Extension, dated May 2, 2001, filed by
Jinggoy Estrada, requesting for five (5) within which to respond to the
· Urgent Motion for Immediate Release on Bail or Recognizance, dated
Opposition to Motion to Quash in view of the holidays and election-
May 27, 2001;
related distractions;
· Motion for Reconsideration of denial of Urgent Omnibus Motion, dated
· Opposition to Urgent Motion for Earlier Arraignment, dated May 10,
June 13, 2001, praying that he be allowed to file a Motion for
2001, filed by Joseph Estrada;
Reinvestigation; and
· Omnibus Manifestation on voting and custodial arrangement, dated
· Motion to Quash, dated June 26, 2001.
May 11, 2001, filed by Joseph and Jinggoy Estrada, praying that they be
Motions filed by the prosecution: placed on house arrest;
· Motion for Earlier Arraignment, dated May 8, 2001; · Manifestation regarding house arrest, dated May 6, 2001, filed by
· Motion for Joint Bail Hearings of Accused Joseph Estrada, Jose Joseph and Jinggoy Estrada;
“Jinggoy” Estrada and Edward Serapio, dated May 8, 2001; · Summation regarding house arrest, dated May 23, 2001, filed by
· Opposition to the Urgent Motion for Reconsideration and Omnibus Joseph and Jinggoy Estrada;
Motion to Adjust Earlier Arraignment, dated May 25, 2001; and · Urgent Manifestation & Motion, dated May 6, 2001 filed by Jinggoy
· Omnibus Motion for Examination, Testimony and Transcription in Estrada;
Filipino, dated June 19, 2001. · Manifestation, dated May 28, 2001, filed by Joseph and Jinggoy
The other accused in Criminal Case No. 26558 also contributed to the aforesaid Estrada, praying that they be allowed to be confined in Tanay;
delay by their filing of the following motions: · Motion to charge as Accused Luis “Chavit” Singson, filed by Joseph
· Omnibus Motion, dated June 11, 2001, filed by Joseph and Jinggoy remains with the judge. This discretion by the very nature of things, may rightly be
Estrada, seeking reconsideration of denial of requests for house arrest, exercised only after the evidence is submitted to the court at the hearing. Since the
for detention in Tanay or Camp Crame; motion for inhibition of Justice discretion is directed to the weight of the evidence and since evidence cannot
Badoy; properly be weighed if not duly exhibited or produced before the court, it is obvious
that a proper exercise of judicial discretion requires that the evidence of guilt be
· Urgent Motion to Allow Accused to Clear His Desk as Mayor of San
submitted to the court, the petitioner having the right of cross-examination and to
Juan, Metro Manila, dated June 28, 2001, filed by Jinggoy Estrada;
introduce his own evidence in rebuttal.”
· Motion for Reconsideration, dated June 9, 2001, filed by Joseph and
Accordingly, petitioner cannot be released from detention until the Sandiganbayan
Jinggoy Estrada, praying that the resolution compelling them to be
conducts a hearing of his application for bail and resolve the same in his favor. Even
present at petitioner Serapio’s hearing for bail be reconsidered;
then, there must first be a finding that the evidence against petitioner is not strong
· Motion to Quash, dated June 7, 2001, filed by Joseph Estrada; before he may be granted bail.
· Still Another Manifestation, dated June 14, 2001, filed by Joseph and Anent the issue of the propriety of the issuance of a writ of habeas corpus for
Jinggoy Estrada stating that Bishop Teodoro Bacani favors their house petitioner, he contends that he is entitled to the issuance of said writ because the
arrest; State, through the prosecution’s refusal to present evidence and by the
· Manifestation, dated June 15, 2001, filed by Joseph and Jinggoy Sandiganbayan’s refusal to grant a bail hearing, has failed to discharge its burden of
Estrada, waiving their right to be present at the June 18 and 21, 2001 proving that as against him, evidence of guilt for the capital offense of plunder is
bail hearings and reserving their right to trial with assessors; strong. Petitioner contends that the prosecution launched “a seemingly endless
barrage of obstructive and dilatory moves” to prevent the conduct of bail hearings.
· Omnibus Motion for Instructions: 30-Day House Arrest; Production, Specifically, the prosecution moved for petitioner’s arraignment before the
Inspection and Copying of Documents; and Possible Trial with commencement of bail hearings and insisted on joint bail hearings for petitioner,
Assessors, dated June 19, 2001, filed by Joseph and Jinggoy Estrada; Joseph Estrada and Jinggoy Estrada despite the fact that it was only petitioner who
· Urgent Motion for Additional Time to Wind Up Affairs, dated June 20, asked for a bail hearing; manifested that it would present its evidence as if it is the
2001, filed by Jinggoy Estrada; presentation of the evidence in chief, meaning that the bail hearings would be
concluded only after the prosecution presented its entire case upon the accused; and
· Manifestation, dated June 22, 2001, filed by Jinggoy Estrada, asking argued that petitioner’s motion to quash and his petition for bail are inconsistent, and
for free dates for parties, claiming that denial of bail is cruel and therefore, petitioner should choose to pursue only one of these two remedies. He
inhuman, reiterating request for gag order of prosecution witnesses, further claims that the Sandiganbayan, through its questioned orders and resolutions
availing of production, inspection and copying of documents, requesting postponing the bail hearings effectively denied him of his right to bail and to due
for status of alias case; and process of law.
· Compliance, dated June 25, 2001, filed by Jinggoy Estrada, Petitioner also maintains that the issuance by the Sandiganbayan of new orders
requesting for permission to attend some municipal affairs in San Juan, canceling the bail hearings which it had earlier set did not render moot and academic
Metro Manila. the petition for issuance of a writ of habeas corpus, since said orders have resulted in
Furthermore, the Court has previously ruled that even in cases where the prosecution a continuing deprivation of petitioner’s right to bail. He argues further that the fact
refuses to adduce evidence in opposition to an application for bail by an accused that he was arrested and is detained pursuant to valid process does not by itself
charged with a capital offense, the trial court is still under duty to conduct a hearing negate the efficacy of the remedy of habeas corpus. In support of his contention,
on said application. The rationale for such requirement was explained in Narciso vs. petitioner cites Moncupa vs. Enrile, where the Court held that habeas corpus extends
Sta. Romana-Cruz (supra), citing Basco vs. Rapatalo: to instances where the detention, while valid from its inception, has later become
“When the grant of bail is discretionary, the prosecution has the burden of showing
that the evidence of guilt against the accused is strong. However, the determination However, the People insist that habeas corpus is not proper because petitioner was
of whether or not the evidence of guilt is strong, being a matter of judicial discretion, arrested pursuant to the amended information which was earlier filed in court, the
warrant of arrest issuant pursuant thereto was valid, and petitioner voluntarily 1. In G.R. No. 148769 and G.R. No. 149116, the petitions are DISMISSED. The
surrendered to the authorities. resolutions of respondent Sandiganbayan subject of said petitions are AFFIRMED;
As a general rule, the writ of habeas corpus will not issue where the person alleged
to be restrained of his liberty in custody of an officer under a process issued by the 2. In G.R. No. 148468, the petition is PARTIALLY GRANTED. The resolution of
court which jurisdiction to do so. In exceptional circumstances, habeas corpus may respondent Sandiganbayan, Annex “L” of the petition, ordering a joint hearing of
be granted by the courts even when the person concerned is detained pursuant to a petitioner’s petition for bail and the trial of Criminal Case No. 26558 as against former
valid arrest or his voluntary surrender, for this writ of liberty is recognized as “the President Joseph E. Estrada is SET ASIDE; the arraignment of petitioner on July 10,
fundamental instrument for safeguarding individual freedom against arbitrary and 2001 is also SET ASIDE.
lawless state action” due to “its ability to cut through barriers of form and procedural No costs.
mazes.” Thus, in previous cases, we issued the writ where the deprivation of liberty,
while initially valid under the law, had later become invalid, and even though the SO ORDERED.
persons praying for its issuance were not completely deprived of their liberty.
The Court finds no basis for the issuance of a writ of habeas corpus in favor of
petitioner. The general rule that habeas corpus does not lie where the person
alleged to be restrained of his liberty is in the custody of an officer under process
issued by a court which had jurisdiction to issue the same applies, because petitioner
is under detention pursuant to the order of arrest issued by the Sandiganbayan on
April 25, 2001 after the filing by the Ombudsman of the amended information for
plunder against petitioner and his co-accused. Petitioner had in fact voluntarily
surrendered himself to the authorities on April 25, 2001 upon learning that a warrant
for his arrest had been issued.
The ruling in Moncupa vs. Enrile that habeas corpus will lie where the deprivation of
liberty which was initially valid has become arbitrary in view of subsequent
developments finds no application in the present case because the hearing on
petitioner’s application for bail has yet to commence. As stated earlier, the delay in
the hearing of petitioner’s petition for bail cannot be pinned solely on the
Sandiganbayan or on the prosecution for that matter. Petitioner himself is partly to be
blamed. Moreover, a petition for habeas corpus is not the appropriate remedy for
asserting one’s right to bail. It cannot be availed of where accused is entitled to bail
not as a matter of right but on the discretion of the court and the latter has not abused
such discretion in refusing to grant bail, or has not even exercised said discretion.
The proper recourse is to file an application for bail with the court where the criminal
case is pending and to allow hearings thereon to proceed.
The issuance of a writ of habeas corpus would not only be unjustified but would also
preempt the Sandiganbayan’s resolution of the pending application for bail of
petitioner. The recourse of petitioner is to forthwith proceed with the hearing on his
application for bail.
IN THE LIGHT OF ALL THE FOREGOING, judgment is hereby rendered as follows:
Version of the Prosecution

[G.R. No. 137288. December 11, 2001] The Office of the Solicitor General summarized the evidence for the prosecution in
appellant. “1. Fourteen-year old Daniela Abino lived with her father, appellant Danilo Abino,
DECISION at Agua Santa, an old resort located in Bambang, Los Baños, Laguna. Appellant was
a member of the Los Baños task force on market security, assigned to night shift duty
PANGANIBAN, J.: at the market. Daniela’s mother no longer lived with them as she had another family
Rape, particularly incestuous rape, is reprehensible and abominable. However, to “2. On the evening of April 6, 1996, appellant came home drunk He took a bath
convict the accused and to sentence him to death requires proof beyond reasonable and told Daniela to prepare his things for the market Daniela obeyed him and went to
doubt of the elements of the crime and the qualifying circumstances specifically the second floor of their house to fix her father’s things. Appellant followed Daniela
alleged in the information. Conviction always rests on the strength of the evidence of clad only in his underwear with a towel wrapped around his waist. He embraced
the prosecution, never on the weakness or the absence of that of the defense. Daniela and pressed his penis against her buttocks. Daniela pulled herself away from
The Case appellant and went downstairs.
For automatic review by this Court is the Decision dated January 20, 1999, “3. When appellant went down, Daniela told him that she was no longer going with
promulgated by the Regional Trial Court (RTC) of Calamba, Laguna (Branch 34) in him to his office. Appellant said nothing and left for work. Daniela stayed at the first
Criminal Case No. 5793-98-C, finding Danilo Abino y Advincula guilty of rape beyond floor of their house until she decided to go to bed and went upstairs.
reasonable doubt. We quote the decretal portion of the Decision: “4. Daniela was fast asleep in her bed when she felt somebody on top of her and
“ACCORDINGLY, this Court finds accused Danilo Abino y Advincula GUILTY beyond kissing her. She opened her eyes and saw appellant who was naked. Daniela found
reasonable doubt of the crime of rape as defined and penalized under Article 335 of herself naked too as she no longer had her panty and shorts on. When Daniela woke
the Revised Penal Code, as amended, and hereby sentences him to suffer the up and moved, appellant stood up, dressed himself and then left. Daniela felt intense
penalty of death. pain in her vagina and cried.
“Accused is further directed to indemnify the offended party, Daniela Abino, the sum “5. Daniela put on her panty and tried to sleep, but sleep escaped her and she
of FIFTY THOUSAND (P50,000.00) PESOS as and for moral damages. kept on crying. The following morning, she prepared herself for school and cooked
rice. Daniela, however, did not go to school that day and stayed at home.
“With costs against the accused.”
“6. Daniela did not immediately tell anybody about what appellant did to her. She
The information against appellant reads as follows: stayed with him for about seventeen months more or until September 1997. However,
“That on or about April 6, 1996, in the Municipality of Los Banos, Province of Laguna Daniela eventually decided to run away from home because she was afraid that
and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused did appellant might molest and hurt her again.
then and there have carnal knowledge of his daughter, the minor DANIELA ABINO y “7. Daniela stayed in a canteen near ‘Star City’ in Manila. After her stint at the
MERCADO, who was then asleep and unconscious, against her will and consent, to canteen, Daniela worked for one Mando Parr in Pasay City. She, however, left his
her damage and prejudice.” employ. In December of 1997, Daniela found herself in Baguio City where she met a
With the assistance of his counsel, appellant pleaded not guilty when arraigned on social worker who placed her in the custody of the Department of Social Welfare and
July 10, 1998. In due course, the latter was tried and convicted of qualified rape. Development.
“8. On December 17, 1997, Daniela was brought by one Aileen Edades of the
Commission on Human Rights to the City Health Office in San Pablo City. There she
The Facts
was examined by Dr. Azucena I. Bandoy, the Assistant City Health Officer of San “Art. 335. When and how rape is committed. - Rape is committed by having carnal
Pablo City. knowledge of a woman under any of the following circumstances:
“9. Dr. Bandoy found that Daniela’s sex organ bore a ‘3rd and 9 o’clock old healed 1. By using force or intimidation;
laceration scar’ and that the scar was caused by the insertion of a foreign body, 2. When the woman is deprived of reason or otherwise unconscious; and
specifically, ‘the penis or a male organ,’ into Daniela’s vagina According to Dr
Bandoy, the laceration might have been inflicted ‘a year ago’.” 3. When the woman is under twelve years of age or is demented.
Version of the Defense “The crime of rape shall be punished by reclusion perpetua.
On the other hand, the Public Attorney’s Office presents appellant’s version of the “Whenever the crime of rape is committed with the use of a deadly weapon or by two
incident simply as follows: or more persons, the penalty shall be reclusion perpetua to death.
“Danilo Abiño y Advincula testified that the allegation in the complaint is not true. The “When by reason or on the occasion of the rape, the victim has become insane, the
only reason why the complainant filed the rape charge against him is that he is a very penalty shall be death.
strict father, that’s the reason why the complainant is angry with him.” “When the rape is attempted or frustrated and a homicide is committed by reason or
Ruling of the Trial Court on the occasion thereof, the penalty shall be reclusion perpetua to death.
The court a quo found complainant’s testimony “strong, credible and competent.” It “When by reason or on the occasion of the rape, a homicide is committed, the
“could not fathom any justifiable reason why she at so young an age would accuse penalty shall be death.
her own father and portray the latter as a beast who deflowered her if the same be “The death penalty shall also be imposed if the crime of rape is committed with any of
not true.” Finding carnal knowledge to have taken place between them, it sentenced the following attendant circumstances:
appellant to death.
1. when the victim is under eighteen (18) years of age and the offender is a
Hence, this automatic review before us. parent, ascendant, stepparent, guardian, relative by consanguinity or affinity within
Assignment of Errors the third civil degree, or the common-law-spouse of the parent of the victim.
In his Brief, appellant faults the court a quo with the following alleged errors: 2. when the victim is under the custody of the police or military authorities.
“The lower court erred in convicting the accused based on the incredible and 3. when the rape is committed in full view of the husband, parent, any of the
inconsistent testimony of Daniela Abiño. children of other relatives within the third degree of consanguinity.
“The lower court gravely erred in convicting the accused despite failure of the 4. when the victim is a religious or a child below seven (7) years old.
prosecution to prove his guilt beyond reasonable doubt.” 5. when the offender knows that he is afflicted with Acquired Immune Deficiency
Basically, the assigned errors boil down to the sole issue of whether the prosecution Syndrome (AIDS) disease.
evidence proves appellant’s guilt beyond reasonable doubt of the crime charged. 6. when committed by any member of the Armed Forces of the Philippines or the
The Court’s Ruling Philippine National Police or any law enforcement agency.
The appeal is meritorious. 7. when by reason or on the occasion of the rape, the victim has suffered
permanent physical mutilation.”
Main Issue: Sufficiency of Evidence
Insofar as it is relevant to the present case, the law states that once the crime of rape
At the time of the alleged commission of the acts stated in the Information, the is proven, the circumstance of father-daughter relationship between the victim and
Revised Penal Code, as amended by Section 11 of RA 7659, specifies how rape may the offender raises the penalty to death. Such relationship, which must be both
be committed, as follows: alleged in the information and proven by the evidence, does not by itself operate to
convert carnal knowledge to rape. It bears emphasizing that the law requires that the
elements of rape be proven first before the circumstance of relationship can be Q When asked if you ha[d] any companions on that night of April 6, 1996 you said
appreciated to increase the penalty. you ha[d] no companions, tell us why were you alone on that night in your house?
In the present case, the Information alleges that the crime of rape was committed A Becaus[e] my father left.
under paragraph number two of Article 335 of the Revised Penal Code. Hence, Q How about your mother, do you have any mother?
before appellant can be convicted thereof, two elements must concur: (1) he had
carnal knowledge of complainant, Daniela; and (2) she was unconscious when it A Yes, sir.
happened. Q Where was she on that night of April 6, 1996?
The prosecution sought to prove the element of unconsciousness through the A She already has another family.
testimony of Daniela that on the night of April 6, 1996, she was asleep. As to the
element of carnal knowledge, it presented only the following circumstantial evidence: Q What time did you wake up that night of April 6, 1996?
1. On the night of April 6, 1996, Daniela woke up to find her father on top of her, but A I do not know.
he promptly got off when she “opened her eyes.” Q Were you able to continuously sleep the whole night of April 6, 1996?
2. Thereafter she felt pain in her vagina. A No, sir.
3. After seventeen months, she left home and wandered from place to place for Q Why?
several more months, until she met a social worker in Baguio.
A Because that night, my father who was dr[u]nk took his bath and after that he
4. She was then examined and found to have old healed hymenal lacerations at the 3 told me to fix his things in going to the office. So I went upstairs to fix his things and
and the 9 o’clock positions and a yellowish white discharge, which indicated infection he followed me.
due to coitus several times with an infected male.
An examination of Daniela’s entire testimony compels us to reverse the RTC’s hasty
conclusion of rape based only on its circumstantial finding of carnal knowledge Before the next question, we object to the answer, your honor, considering
between appellant and Daniela. Contrary to the court a quo’s pronouncement, that that is not responsive to the question.
Daniela was not convincing on very material points. FISCAL:
Q Tell us on the night of April 6, 1996 where were you then? Q Where did he follow you?
A I was in our house at Agua Santa. A To the second floor of our house.
Q Where is this Agua Santa where you said you were then? Q After your father followed you [o]n the second floor of your house, what did he
A In Bambang sir. do? if any?
FISCAL: Q: A He told me it was cold.
Los Baños, Laguna? Q After he embraced you, what happened?
A Yes, sir. A “Yong ari niya idinikit sa puwet ko.”
Q Were you alone in your house or did you have companions at that time? Q After he did that to you, what did he do next?
A None, sir. A “Umalis ako sa harap niya at bumaba [ako] ng hagdan.” (Witness is crying)
Q What time did you go to sleep that night of April 6, 1996? Q After you said you left and went down, what did your father do?
A I do not know the time sir. A He dressed up and when he was already on the first floor, I told him that I will
not go with him anymore [to] the office.
Q Why? Did he ask you to go with him [to] the office? Q Can you tell us what your father was wearing when you said he was on top of
A Yes, sir, we are always together in his office and I am sleeping in his office.
A Pants and white t-shirt and [he] was wearing a vest.
Q By the way, where [is] this office where you said your father is working?
Q And when your father you said left what did you notice on your self?
A Near the market sir.
A My private part was painful.
Q What is his work in the market?
A Tax collector sir.
Aside from the pain that you felt what else did you [notice] from your private
Q After you told your father that you will not go with him anymore what did he tell
A “Mahapdi” whenever I am urinating.
A Nothing, he just left.
Q When you said you felt pain after your father left, what were you wearing?
Q On your part, what did you do after your father left?
A I was wearing my uniform.
A I just stayed in the first floor of our house, up to x x x nigh[t] time and when x x x
night time came I went to sleep. Q At the time your father left at the time you saw him, what were you wearing?
FISCAL: Q: A I was wearing skirt and shorts.
Did your father come back that night? Q So when you said you felt pain after you said your father was on top of [you]
and then you left, what did you do?
A Yes, sir.
A I noticed my panty was yellowish and was hot “mainit ng konti”.
Q And when you noticed these things, what did you do?
Leading, your honor.
A I just cried.
Q Where was your father at the time you said you were crying?
Why did you know that your father went back that night?
A He returned to the market.
A I saw him that night.
Q Finally, what time did you wake up that morning?
Q At what time did you see him and what was he doing at the time you saw him?
A I was not able to sleep then.
A When I saw him that night I don’t know what time was that[.] I returned to sleep
and I was awakened and felt that someone was on my top. Q The following morning, what did you do?
Q Were you able to recognize who was that somebody who was on your top? A I cooked rice and prepared myself [for] school.
A Yes, sir. Q Did you go to school the following day?
Q Who? A No, sir.
A My father sir. FISCAL: Q:
Q What was your father doing at the time you said he was on top of you? Why?
A When I opened my eyes he left me. A I felt lazy.
Q What did you do that day of April 7 when you said you did not go to school?
A Nothing sir. I just stayed in the house. experience and whatever is repugnant to these belongs to the miraculous and is
outside of judicial cognizance.” In the present case, the circumstances surrounding
Then, on redirect examination, she testified:
the prosecution’s allegations are not in accord with human experience. “The proof
Q: Now you said that you woke up, your father was on top of you, what was he against the accused must overcome not only “the test of reason and logic, but above
doing at that time when he was on your top? all, that of experience.” It is more reasonable to believe, that, as Daniela herself
A: He was kissing me, sir. testified, appellant kissed her on the night of April 6, 1996 - but did nothing more; or,
as can reasonably be inferred from the records, he had carnal knowledge of her, but
Q: And aside from kissing, what else x x x did [he do] to you? she was conscious and willing.
A: Nothing more, sir.” Doctrinally, where “the inculpatory facts and circumstances are capable of two or
In attempting to clarify and consolidate its case against appellant, the prosecution more explanations one of which is consistent with the innocence of the accused and
succeeded only in destroying the testimony of its star witness In the process, it the other consistent with his guilt, then the evidence does not fulfill the test of moral
further strengthened the premise that, other than lying on top of Daniela and kissing certainty and is not sufficient to support a conviction.”
her, appellant did “nothing more” on April 6, 1996. It is claimed that appellant had carnal knowledge of his daughter on a day other than
The circumstantial evidence in the present case admits of the possibility that on April 6, 1996, and under some circumstance other than while she was asleep.
appellant could have had carnal knowledge of complainant. But we cannot affirm his Aside from speculation and conjecture, this argument finds no factual support. And
death sentence on the basis alone of a mere possibility. Settled jurisprudence even if true, such circumstance cannot convict him of the rape charged in the
requires proof beyond reasonable doubt, not mere possibility of the presence of all Information.
the elements of the crime charged. Neither can we, in these proceedings, convict appellant of rape committed through
Here, the prosecution’s contention that the element of carnal knowledge concurred intimidation as a result of his moral ascendancy, even if it were proven beyond
with the element of unconsciousness is neither believable nor supported by evidence. reasonable doubt. He was charged and tried on an Information alleging rape of a
There is no evidence to show that Daniela was knocked out, drugged, intoxicated, woman who was “asleep and unconscious.” Convicting him of rape done by
tired and worn put or in any similar condition that would induce such a heavy sleep. intimidation would violate his constitutional right “to be informed of nature and cause
There was therefore nothing that would account for her insensitivity to appellant’s of the accusation against him.”
supposed act of inserting his penis into her vagina, if this really happened on April 6, Rape, particularly incestuous rape, is reprehensible and abominable. However, to
1996. convict the accused and to sentence him to death requires that (1) the prosecution’s
The prosecution claims that the painful vagina and the lacerated hymen are evidence for the elements of the crime and (2) the qualifying circumstances
circumstantial evidence of carnal knowledge that occurred while Daniela was asleep specifically alleged in the Information must pass the test of moral certainty. Absent
on the night of April 6, 1996. If this were so, it follows that the purported penile the satisfaction of this stringent requirement, we must uphold appellant’s
penetration must have been deep enough to reach and lacerate her hymen at the 3 constitutional right to be presumed innocent.
and the 9 o’clock positions. It is simply incredible that the pain that can reasonably be WHEREFORE, the appeal is GRANTED and the assailed decision is hereby
expected from such insertion of a penis into her young, virginal vaginal canal would REVERSED and SET ASIDE. Appellant Danilo Abino y Advincula is ACQUITTED on
fail to wake her up. How could she have slept through the entry of her father’s penis reasonable doubt. The director of the Bureau of Corrections is ordered to cause the
into her vagina and its exit therefrom -- from beginning to end - and awakened only immediate release of appellant, unless the latter is being lawfully held for another
after the alleged completion of the crime, as the prosecution would have us believe? cause; and to inform the Court of the date of appellant’s release, or the reasons for
It may have been possible if she had been drugged, but a case must rest on his continued confinement, within ten days from notice. No pronouncement as to
evidence, not on mere possibility. costs.
“It is a legal truism that evidence, to be believed, must not only proceed from the SO ORDERED.
mouth of a credible witness, but must be credible in itself.” “We have no test of the
truth of human testimony, except in conformity with our knowledge, observation, and
certificate; (3) SPO1 Asterio Dismaya, member of the Philippine National Police
(PNP) in Urdaneta, Pangasinan, who went to the crime scene and the hospital to
EN BANC investigate; and (4) SPO2 Ernesto C. Ganceña, also a member of the PNP in
Urdaneta, Pangasinan, who was present when SPO1 Asterio Dismaya and another
[G.R. No. 134607. December 12, 2001]
policeman took the statement of Norma Padilla. The prosecution’s version of the
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. CELSO REYNES alias “Boy incident, as culled from the testimonies of its witnesses, was summed by the Solicitor
Baga”, accused-appellant. General in the People’s Brief, thus:
DECISION “At a little past midnight of June 20, 1997, Claro Bernardino and his common-law
CARPIO, J.: wife, Norma Padilla, returned to their house in Nancamaliran East, Urdaneta,
Pangasinan after breaking in their motorcycle (pp. 4-5, tsn, April 13, 1998). After
Treachery, whenever present and alleged in the information, qualifies the killing of the parking the motorcycle in front of their house, the couple went inside their house and
victim and raises it to the category of murder. Once appreciated as a qualifying Norma Bernardino prepared coffee. At about 12:10 a.m., after drinking coffee, Claro
circumstance, treachery can no longer be considered anew as a generic aggravating Bernardino stepped outside while telling Norma to help him bring the motorcycle
circumstance for the purpose of imposing the supreme penalty of death. inside the house. Norma followed him and went out of the house. She saw Claro
The Case Bernardino, about 2 meters away from the motorcycle, urinating at the left side of the
front portion of the house which was illuminated by a 100-watt bulb. Appellant
Before this Court, by way of automatic review, is the Decision dated July 13, 1998, of suddenly emerged from the wall at the right side of the house, approached appellant
the Regional Trial Court of Urdaneta City, Pangasinan, Branch 46, convicting on his right side, which was approximately three meters away, and shot him three
appellant Celso Reynes alias “Boy Baga” of murder aggravated by treachery and times with a firearm (p. 3, tsn, April 20, 1998; pp. 5-6, tsn, April 13, 1998). After
sentencing him to suffer the supreme penalty of death. shooting Claro Bernardino, appellant ran away towards the north. Norma embraced
The Charge her husband who had fallen and shouted for help. The victim was rushed to the
Sacred Heart Hospital in Urdaneta, Pangasinan by his brother but he did not reach
Celso Reynes was charged with the crime of murder in an Information that reads: the said hospital alive (pp. 7-8, tsn, April 13, 1998).
“That on or about June 20, 1997 at barangay Nancamaliran East, Urdaneta, After receiving a report of the foregoing incident at past midnight, a spot investigation
Pangasinan, and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named at the crime scene was conducted by SPO1 Asterio Dismaya (pp. 3-4, 7, tsn, April 1,
accused armed with an unlicensed firearm with intent to kill, treachery and evident 1998). He was able to investigate Norma Bernardino at her residence where the
premeditation, did then and there willfully, unlawfully and feloniously shoot Claro latter informed him that it was appellant who shot the victim (p. 4, id).
Bernardino y Pasana inflicting upon him multiple mortal wounds which caused the
instantaneous death of said Claro Bernardino y Pasana to the damage and prejudice The post-mortem examination conducted by Dr. Ramon Gonzales disclosed that the
of his heirs. victim sustained a total of eight (8) gunshot wounds, three of which were identified as
entry wounds (pp. 6, 15-16, tsn, April 28, 1998).
Contrary to Article 248 as amended by R.A. 7659.”
In connection with the death of Claro Bernardino, appellant was subsequently
Arraignment and Plea arrested by the police and incarcerated at the BJMP detention center in Urdaneta,
When arraigned on March 16, 1998, appellant, with the assistance of counsel, Pangasinan (p. 5, tsn, June 16, 1998).”
entered a plea of not guilty. Thereafter, trial ensued. Version of the Defense
The Trial For his part, appellant Celso Reynes, a thirty-nine year old construction worker,
Version of the Prosecution resident of Umingan, Pangasinan, relied on denial and alibi to maintain his
The prosecution presented four witnesses, namely: (1) Norma Padilla, common-law innocence. He testified that at the time of the incident on June 20, 1997, he was in
wife of the victim and an eyewitness to the incident; (2) Dr. Ramon Gonzales, Jr., the house of his compadre Manuel Garcia, seeking financial help for the school fees
rural health physician who conducted the autopsy on the victim and issued the death of his son. From 8:00 o’clock in the evening of June 19, 1997 until 2:00 o’clock in the
morning of June 20, 1997, he and his compadre, Manuel Garcia and Sergio Tuliao xxx xxx xxx.
were having a drinking spree. After consuming four bottles of gin, he and his xxx xxx xxx.
compadre slept in the sala. He woke up at 9:00 o’clock in the morning when Manuel
arrived from the market. He claimed that he stayed at his compadre’s house from SO ORDERED.”
June 19, 1997 until June 24, 1997 and returned to Umingan for the school opening. Hence, the transmittal of the records of the case to this Court for automatic review.
He admitted knowing the victim, Claro Bernardino, since he stayed in the latter’s
house for a year, some time in 1995. The Issues
Manuel Garcia and Sergio Tuliao were presented to corroborate the alibi of Appellant seeks the reversal of the conviction decreed by the trial court, by
appellant. Manuel Garcia, forty-two years old, resident of Mabanogbog, Urdaneta, contending that –
Pangasinan, testified that appellant arrived at his house at 6:00 o’clock in the evening I
of June 20, 1997 with his children. They started drinking from 8:00 o’clock in the
evening until about 1:00 o’clock or 2:00 o’clock the following morning. After THE LOWER COURT ERRED IN ACCORDING UNDUE WEIGHT AND CREDENCE
consuming four bottles of gin, they both slept in the sala. When he woke up at 5:00 ON THE UNCORROBORATED TESTIMONY OF NORMA PADILLA DESPITE ITS
o’clock in the morning, he saw appellant near him. When he left to go to the market INHERENT BIAS, MARKED CONTRADICTIONS AND IMPROBABILITIES.
for his buy and sell business, appellant was still sleeping. According to him, appellant II
stayed in his house for four days from June 20, 1997 because appellant was ejected
Sergio Tuliao, forty-two years old, an ice cream maker, also a resident of HEREIN ACCUSED-APPELLANT, CELSO REYNES.
Mabanogbog, Urdaneta City, testified that he was with appellant in the evening of
June 20, 1997 until dawn of June 21, 1997. He testified that at around 8:00 o’clock in The Court’s Ruling
the evening of June 20, 1997, he joined appellant and Manuel Garcia at the latter’s The Court sustains the conviction of appellant for the crime of murder, but the penalty
house for drinks. He stayed for less than an hour then left to attend a wake. At 1:00 imposed by the trial court should be reduced from death to reclusion perpetua.
o’clock in the morning of June 21, 1997, he returned to Manuel Garcia’s house. He
In support of the first assignment of error, appellant points to the following alleged
saw the two still drinking. After taking a shot, he left and went home.
inconsistencies and improbabilities in the testimony of eyewitness Norma Padilla: (1)
The Trial Court’s Ruling her declaration that she saw appellant shoot the victim three (3) times is belied by the
The trial court accorded full faith and credence to the testimony of Norma Padilla and medical findings of Dr. Ramon Gonzales, Jr. that there were no less than nine (9)
disregarded appellant’s defense of alibi. It observed that Norma’s testimony was gunshot wounds found on the external part of the victim; (2) her declaration on direct
direct, positive, unswerving, and rings with truth. It also noted that the defense has examination that her husband was shot three times while urinating before the
not shown any improper motive as to why Norma would testify falsely and impute a motorcycle was brought inside their house contradicts her declaration on cross-
serious charge against appellant. On the other hand, the trial court found appellant’s examination that her husband went out of the house to urinate after they had brought
alibi as weak in the face of Norma’s positive testimony. the motorcycle inside their house; (3) her testimony that her husband urinated only
about two meters away from her, but she was not seen by appellant at the time the
In the decretal portion of the decision, the trial court pronounced judgment thus: latter shot her husband at a close range of about two meters, defies reason; and,
“WHEREFORE, the Court finds Celso Reynes, guilty of Murder (aggravated by finally, (4) it was unnatural for Norma not to shout or warn her husband of the
Treachery) beyond reasonable doubt, and hereby sentences Celso Reynes to suffer impending danger from the assailant who was just as near to her as her husband
the penalty of Death to be implemented in the manner provided by Law. To pay the was to the assailant.
heirs the sum of P100,000.00 for actual expenses, plus P50,000.00 moral damages, Based on the foregoing arguments, the resolution of this case hinges on the
another P20,000.00 for exemplary damages together with all accessory penalty (sic) credibility of the prosecution’s lone eyewitness, Norma Padilla. Her account on direct
provided for by law. examination of what happened at a little past midnight of June 19, 1997 runs in this
“Q: At about 12:10 in the morning of June 20, 1997, do you still recall what are you A: He was shot sir.
(sic) doing? Q: How many times was your husband shot?
A: We just came home from having our motorcycle breaking in, sir. A: Three (3) times sir.
Q: After you just came home from breaking in your motorcycle, whose motorcycle Q: Do you know who shot him?
is that?
A: Yes sir.
A: That is ours sir.
Q: Who shot your husband?
Q: And where did you place that motorcycle after you arrived breaking in?
A: Celso Reynes sir.
A: In front of our house sir.
Q: Why do you say that Celso Reynes who shot your husband?
Q: By the way, when did you start breaking in your motorcycle?
A: Because I saw it, sir.
A: 9:00 o’clock in the evening sir.
Q: Where was Celso Reynes when he shot your husband?
Q: When you arrived at your house, what happened after breaking in your
motorcycle? A: He was at the right side of our house, sir.
A: We took our coffee, sir. Q: How far was he when he shot at your husband?
Q: After that what happened? A: More than two (2) meters, sir.
A: We went out, sir. COURT:
Q: Is it 3 or more than 3 meters?
Q: Where?
A: We went out from our house, sir. A: No sir, more than 2 meters but less than 3.
Q: For what purpose? PROS. ESPINOZA:
A: For my husband to bring inside the house our motorcycle, sir. Q: How were you able to recognize Celso Reynes who shot your husband?
Q: What did your husband do? WITNESS:
A: I saw him sir when he shot my husband.
A: He went to urinate sir.
Q: Is Celso Reynes inside the courtroom?
Q: Where?
A: Yes sir.
A: At the left side in front of our house, sir.
Q: Will you please point to him?
Q: How far is the motorcycle parked to the house?
A: Witness pointed to a person and when asked his name, answered, Celso
A: Two (2) meters sir.
Q: How far is the place where your husband urinate to the motorcycle parked?
Q: How many times did Celso Reynes shoot your husband?
A: About two (2) meters sir.
A: 3 times sir.
Q: How about you where did you go?
Q: What was your husband doing when Celso Reynes shot your husband?
A: I went to help him from bringing inside our house the motorcycle, sir.
A: He was urinating sir.
Q: While your husband was urinating what happened next?
Q: After Celso shot your husband what did he do if he did anything? A: I prepared coffee for my husband, sir.
A: He ran sir. Q: So what time was that?
Q: Where? A: Past 12:00 o’clock already, sir.
A: He ran towards the North as demonstrated by the witness. Q: It might be 12:20?
Q: When you saw your husband was shot and hit what happened to your A: About 12:10, sir.
husband? Q: When you already finished preparing the coffee of your husband, you served
A: He fell down sir. that, am I correct?
Q: How about you, what did you do when you saw your husband fell down? A: Yes, sir.
A: I embraced him sir. Q: So what time is that, if you know?
Q: After you embraced your husband, what did you do next? A: The same time, sir.
A: I shouted for a help sir. Q: So you prepared the coffee at 12:10 o’clock and you served at the same time at
12:10 o’clock?
Q: Were there people came and rendered help?
A: Yes, sir.
A: Yes sir.
Q: When you prepared the coffee of your husband, do you know what your
Q: Who are those person that came and rendered help?
husband was doing at that time?
A: The brother of my husband, sir.
A: Yes, sir.
Q: What is the name?
Q: What?
A: Laur Villanueva, sir.”
A: He was inside the house seated, sir.
On cross-examination, she testified as follows:
Q: What particular place in your house was your husband sitting?
Q: And after 9:00 o’clock, what did you do?
A: In the sala, sir.
A: We went out breaking-in our motorcycle, sir.
Q: Madam Witness, you said in your direct examination on April 13, 1998 that at
Q: At 9:00 o’clock, Madam Witness, you are breaking-in your motorcycle? 12:10 o’clock on June 20, 1997, you were already in the hospital, is it not?
COURT: Is it in the evening? A: No, sir.
A: Evening, sir.
ATTY. DE GUZMAN: The transcript is not yet complete, your Honor but I remember that she said that at
So what time did you return to your house? 12:10 o’clock of June 20, 1997, they were already in the hospital.
A: About 12:00 o’clock, sir. COURT:
Q: And you said in your direct testimony, Madam Witness, that when you returned Go ahead you finish the witness.
to your house you brought the motorcycle inside your house, am I correct? ATTY. DE GUZMAN:
A: Not yet, sir. When you served already the coffee of your husband, Madam Witness, what else did
you do, if any?
Q: So when you returned to your house, what did you do at 12:00 o’clock?
A: I waited my husband to consume the coffee, sir.
Q: What time did your husband consume the coffee prepared for him? First, there is no genuine conflict between Norma’s testimony that she saw and heard
appellant shoot the victim three (3) times and the medical findings of Dr. Gonzales.
A: 12:10 o’clock, he already finished, sir.
The autopsy report disclosed that the victim sustained eight (8) gunshot wounds and
Q: So you mean you prepared the coffee at 12:10 o’clock and you served that to not nine (9) as alleged by appellant. Appellant relies on this alleged discrepancy
your husband and you said your husband also finished that at the same time? between the number of gunshots Norma heard and the number of gunshot wounds
A: What I mean is that after serving the coffee because he does not like hot sustained by the victim to discredit Norma. However, Dr. Gonzales clarified on the
coffee. He drunk the coffee at once. witness stand that four (4) of the gunshot wounds appearing on the autopsy report,
namely, gunshot wound nos. 1, 4 6 and 8 were points of entry, while the rest were
Q: After your husband finished drinking the coffee did you go to sleep at once? points of exit. He testified thus:
A: No, sir. “ATTY. DE GUZMAN:
Q: What time did you sleep, Madam Witness? Q: Am I correct Doctor that in your external findings wherein you stated eight (8)
gunshot wounds on the dead body of Claro Bernardino, Claro Bernardino might
A: We did not sleep that night already, sir. sustained (sic) also more than five (5) point of entries, am I correct?
Q: After drinking the coffee of your husband, what did you do, if any? A: We are basing on the shape of the wounds, sir, I based on gunshot wound nos.
A: My husband called for me to help him bring inside the motorcycle inside the 1, 4 and 6 as point of entries, sir.
house. Q: You did not state in your other external findings that they are rounded and
Q: You mean to say that the motorcycle was still outside the house? irregular wounds, why do you say that they are point of entries?
A: Yes, sir. A: Irregular shape wounds are usually point of exits, sir, while rounded shape are
usually point of entries, sir.
Q: Did you follow him?
Q: I will point to you external findings no. 8, you did not state that it is a rounded or
A: Yes, sir. irregular, so you cannot say if it is a point of entry or point of exit?
Q: Immediately? A: Yes, sir.
A: Yes, sir. Q: So, it is a point of entry?
Q: What happened next, Madam Witness? A: Yes, sir.
A: My husband urinated, sir. The foregoing testimony of Dr. Gonzales narrows down the discrepancy to one
Q: You said in your direct testimony that your husband urinated at a distance of gunshot wound. Clearly, a variance of one (1) gunshot between the testimony of
more than two meters from your place am I correct? Norma and the medical findings does not constitute a serious inconsistency so as to
cast doubt on her credibility. A witness to a killing is not expected at that very moment
A: Yes, sir.
to keep an accurate count of the number of gunshots heard, and recall the same
Q: Madam Witness, what kind of light do you have outside your house? once called to the witness stand. Eyewitnesses to a horrifying event cannot be
A: We have a 100 watt valve (sic) outside, sir. expected, nor be faulted if they are unable, to be completely accurate in recounting to
the court all that has transpired, and every detail of what they have seen or heard.
Q: What is the distance of that 100 watt valve from your house? Verily, in a startling event like a killing, it is difficult for a witness to keep tab of the
A: The 100 watt valve was hanged in front of the door of our house, sir.” exact number of gunshots the killer fired. It has been held that it is enough that a
witness gives a fair estimate. Norma has given more than a fair estimate of the
Independent of the trial court’s assessment, we still see no reason to doubt Norma’s gunshots she heard. If at all, this slight inaccuracy in Norma’s testimony strengthens
credibility and the reasons cited by appellant cannot convince us otherwise. her sincerity and proves she was not rehearsed.
Second, contrary to appellant’s claim, Norma did not confuse important sequences of the victim would callously violate their conscience to avenge the death of a dear one
events on the night in question when she testified. It is not true that Norma declared by blaming it on someone they believe is innocent. It has been correctly observed
during direct examination that her husband was shot three (3) times while urinating that the natural interest of witnesses, who are relatives of the victims, in securing the
before they brought the motorcycle inside their house, and then contradicted herself conviction of the guilty would deter them from implicating persons other than the
during cross-examination when she declared that her husband went out of the house culprits, for otherwise, the culprits would gain immunity.
to urinate after they had brought the motorcycle inside their house. Rather, she was Appellant’s alibi, inherently weak as a defense, remains unconvincing. The defense
consistent in her narration that after parking the motorcycle in front of their house, the of alibi will prosper only if it can be shown that it was physically impossible for the
couple went inside their house and Norma prepared coffee. At about ten minutes accused to be at the locus criminis at the time of its commission. Here, appellant tried
past midnight, after drinking coffee, her husband stepped outside and called her to to establish that he spent the evening of June 19, 1997 until the morning of June 20,
help him bring the motorcycle inside their house. Norma followed him and went out 1997 at Manuel Garcia’s house in the company of Manuel and Sergio Tuliao.
of the house. She saw her husband, about two meters away from the motorcycle, However, the distance between the house of Claro Bernardino in Barangay
urinating at the left side of the front portion of the house which was illuminated by a Nancamaliran East, Uradaneta where he was slain, and Manuel Garcia’s house in
100-watt bulb. Thereafter, she saw appellant emerge from the wall at the right side of Barangay Mabanogbog, Urdaneta where appellant supposedly spent the night, did
the house, approach her husband on his right side, approximately three meters away, not render it impossible for the appellant to be at the scene of the crime. Appellant
and shoot her husband three (3) times with a firearm. This is borne out by her himself testified that the two barangays are accessible by tricycle in ten to fifteen
testimony in open court as quoted above. minutes when there is traffic and in five to seven minutes when there is no traffic.
Third, it is not improbable for appellant to carry out his evil deed in the presence of This is fatal to appellant’s defense of alibi. For this reason, it is unnecessary to delve
Norma. Appellant asks why the assailant did not see Norma at the time the assailant into the lapses in the testimonies of Manuel Garcia and Sergio Tuliao which appear to
shot her husband considering that “her husband urinated only about 2 meters away have been overlooked by the prosecution, the defense and even the trial court. Both
from her and the accused-appellant shot her husband at a close range of about 2 witnesses testified that they were with appellant in the evening of June 20, 1997 until
meters”. Appellant, without categorically stating so, appears to be suggesting that it dawn of June 21, 1997 instead of from June 19, 1997 to June 20, 1997 as claimed by
was illogical for the assailant to shoot the victim in the presence of the wife. There is appellant. We shall no longer determine whether the said lapse was an innocent
nothing in the records to indicate whether or not appellant saw Norma Padilla at the mistake on the part of the witnesses or an indication that the alibi of appellant was a
time of the shooting. In any case, either of the two scenarios will not change the self-serving assertion sans credible corroborative evidence.
outcome of the case. While a criminal may opt to commit his dastardly deed in a With regard to the second assignment of error, appellant contends that the trial court
secluded place, it has been held that it is not at all impossible that a shooting be erred in appreciating treachery as a qualifying circumstance for the following reasons:
undertaken in a public place, or as in this case, in the presence of other people. It (1) there was no showing that he consciously and deliberately adopted the means,
has also been observed that crimes are now committed in the most unexpected method or form of his attack; (2) the trial court merely speculated that the victim was
places and even in brazen disregard of our authorities. defenseless because “a person urinating must be holding his thing”; (3) the victim
Fourth, the fact that Norma did not shout nor warn her husband of the impending was duly forewarned as Norma Padilla testified that “in the month of May, 1997,
danger from the assailant deserves scant consideration. From her narration, Celso Reynes warned Claro that he will shoot him”; and (4) Norma Padilla may not
everything happened so fast that she had no time to react or conclude that the have seen the commencement of the assault, as not a single slug was recovered
person who emerged was going to fire his gun at her husband. In any event, suffice from the crime scene.
it to state that this Court has consistently ruled that there is no standard form of The arguments fail to convince us. The trial court correctly appreciated treachery to
human behavioral response when one is confronted with a strange, startling or qualify the killing to murder. Two conditions must concur to constitute treachery, to
frightful experience. wit: (1) the employment of means of execution that gives the person attacked no
Moreover, Norma Padilla is the common-law wife of the victim. Her relationship, as opportunity to defend himself or to retaliate; and (2) deliberate or conscious adoption
such, adds to the weight of her testimony since she would then be interested in of the means of execution. The characteristic and unmistakable manifestation of
seeing the real killer brought to justice rather than falsely implicate an innocent treachery is the deliberate, sudden and unexpected attack on the victim, without
person. The Court has held that it is not to be lightly supposed that people close to
warning and without giving him an opportunity to defend himself or repel the initial We grant civil indemnity in the amount of P50,000.00. This is automatically awarded
assault. without need of further evidence other than the fact of the victim’s death. We reduce
the actual damages awarded by the trial court from P100,000.00 to P35,120.00,
The attack on the victim Claro Bernardino was undoubtedly sudden and unexpected
which reduced amount is duly supported by receipts. It is settled that the Court can
and prevented the unsuspecting victim, who was then unarmed and urinating outside
only give credence to expenses supported by receipts and which appear to have
his home in the middle of the night, from defending himself. Appellant’s act of
been genuinely incurred in connection with the death, wake and burial of the victim.
showing up in the middle of the night outside the house of the victim with a loaded
Moral damages in the amount of P50,000.00 is upheld in accordance with recent
firearm and firing the same without warning, clearly indicates that appellant
jurisprudence. The victim’s common-law wife stated that she was hurt by her
consciously and deliberately adopted his mode of attack. The warning that appellant
husband’s death and that the children lost their father. The exemplary damages
allegedly gave the victim a month before the actual shooting does not count. It was
awarded by the trial court is eliminated considering that these can only be recovered
established that at the time of the shooting, the victim was totally unprepared for the
in criminal cases when the crime is committed with one or more aggravating
attack and had no weapon to resist the attack.
circumstances. There is no aggravating circumstance in this case.
We are similarly unimpressed by appellant’s claim that Norma could not have seen
WHEREFORE, the July 13, 1998 Decision of the RTC of Urdaneta City, Pangasinan,
the initial assault since no slugs were recovered from the crime scene. We have
Branch 46, is MODIFIED. Appellant Celso Reynes alias “Boy Baga” is found guilty
already evaluated Norma’s testimony and find the same credible. Moreover, it is
beyond reasonable doubt of Murder and sentenced to reclusion perpetua instead of
axiomatic that between the positive assertions of the prosecution witness and the
death. He is also ordered to pay the legal heirs of Claro Bernardino the amount of
negative averments of the appellant, the former indisputably deserve more credence
P50,000.00 as civil indemnity, P50,000.00 as moral damages, and P35,120.00 as
and are entitled to greater evidentiary weight.
reimbursement for funeral expenses. The award for exemplary damages is
While the guilt of appellant for the crime of murder has been established beyond DELETED.
reasonable doubt, we share the view of the Solicitor General that appellant should
not be meted the supreme penalty of death. Murder exists when one of the
circumstances described in Article 248 of the Revised Penal Code, as amended by
RA 7659, is present. When more than one of said circumstances is proven, the
others must be considered as generic aggravating. However, when the other
circumstances are absorbed or included in one qualifying circumstance, they can not
be considered as generic aggravating. Certainly, once a circumstance is used to
qualify a crime, the same could no longer be considered as generic aggravating.
Here, the Information alleged treachery, evident premeditation and the use of an
unlicensed firearm in the commission of the crime. There was no attempt on the part
of the prosecution to prove the presence of evident premeditation nor the use of an
unlicensed firearm. Since treachery qualified the commission of the crime to murder,
this circumstance could no longer be appreciated anew as a generic aggravating
circumstance to warrant the imposition of the supreme penalty of death. The trial
court seriously erred in considering treachery twice.
The penalty for the crime of murder is reclusion perpetua to death. The two penalties
being both indivisible, and there being neither mitigating nor aggravating
circumstances in the commission of the deed, the lesser of the two penalties should
be applied pursuant to the second paragraph of Article 63 of the Revised Penal
That on or about the 5th day of November, 1965, in the municipality
of Pateros, province of Rizal, a place within the jurisdiction of this
Republic of the Philippines Honorable Court, the above-named accused, confederating and
SUPREME COURT conspiring together did, then and there willfully, unlawfully and
Manila feloniously kill Dolores Alviar (lawfully wedded wife of Jose Alviar y
Tuazon) by beating her to unconsciousness and then by throwing her
unconscious body into the river, where she was later on fished out
G.R. No. L-32276 September 12, 1974 dead.
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, The evidence for the prosecution follows:
Crisanto B. Gonzales, first witness for the prosecution testified on direct examination
JOSE ALVIAR Y TUAZON, defendant-appellant.
that at about ten minutes to 1:00 o'clock a. m. of November 5, 1965, when he was
Solicitor General Felix Q. Antonio, Assistant Solicitor. going home walking from a gambling den at Pateros, Rizal, 1 he saw Dolores running
General Eduardo C. Abaya and Solicitor Salvador C. Jacob for plaintiff-appellee. in Tabacalera St. and her husband, the accused, Jose Alviar, was running after her;
that when Jose Alviar overtook her, he pulled her hair, twisted her right arm behind
E.B. Garcia & Associates for defendant-appellant. her, and pushed her back to their house; 2 that he was able to identify Dolores and
Jose because of a post that was brightly lighted in the place where he stayed 3 . On
cross examination, he admitted that he had never told anybody, not even his wife and
ZALDIVAR, J.:p nine children, about what he saw 4 before he was presented as witness 5
Appeal from the decision of the Court of First Instance of Pasig, Rizal, in its Criminal Loida Buenaventura, the second prosecution witness, testified on direct examination
Case No. 15358 finding the accused Jose Alviar y Tuazon guilty of the crime of that at about 9:00 o'clock p.m. of November 4, 1965, she was at her house located at
parricide, sentencing him to suffer the penalty of reclusion perpetua and to indemnify C. Sexon Street, Pateros, Rizal 6 and which was about 4 to 5 meters from the
the heirs of the deceased Dolores Imson Alviar the sum of P12,000.00 and to pay the accused's house; that she heard the accused, Jose Alviar, and Dolores Imson Alviar
costs. quarreling in their house about an umbrella and notebook which Dolores claimed she
The undisputed facts follow: left in the house 7 ; that afterwards Dolores became jealous, and said that the
umbrella and the notebook might be with Jose's girl 8 ; that Dolores said she would
On November 6, 1965 the body of an unknown woman was found by members of the leave and go to her mother's house, but Jose warned her not to go otherwise
Makati Police Department floating near the bank of the West Rainbow Area of the something would happen 9 ; that Dolores cried, and then there was silence; that Jose
Pasig River. The corpse was brought to the morgue of the Funeraria Quiogue, later left the house and went alone to his parent's house which was just across the
Manila, for possible identification, claim of any relative or friend, and autopsy. street 10 ; that after a few moments, Jose returned to their house, and they continued
Nobody appeared to claim the body, and after the fingerprints of the deceased were quarreling, but she could not understand what they were saying 11 , and that Dolores
taken, autopsy was performed by Dr. Ricardo G. Ibarrola, Jr., of the National Bureau stopped talking, and there was silence; and that she (witness) went to bed and slept
of Investigation. at about past 10:00 o'clock p.m. 12 ; that between 1:00 to 2:00 o'clock a.m. the
following day, she was awakened by the rain entering the windows, so she got up to
On November 7, 1965, the body was inferred in the South Cemetery of Makati, Rizal.
close the windows; that when she was to close one panel, she saw Dolores going out
The body was later exhumed and transferred to the Pateros cemetery.
the street followed by Jose who was chasing her 13 ; that after 10 minutes, they came
The fingerprints lifted from the cadaver were found identical with the fingerprints of back, Dolores' left arm being held by Jose 14 ; that when they reached the door of
Dolores Imson Alviar on file with the Election Registrar of Pateros, Rizal. their house, Jose pushed Dolores who fell in a prone position ("pasubsob") to the
An information was later filed in the Court of First Instance of Pasig, Rizal, charging floor 15 ; that Jose later entered the house and closed the door, after which she heard
Jose Alviar Tuazon together with Antonio Cotas with parricide, which reads as a loud sound ("kalabog") as if a heavy object was thrown against the wall, and
follows: Dolores moaning "Ina ko po", and then there was silence 16 ; that she then saw Jose
going out of their house with Dolores' left hand over his shoulder and his right hand one of the purposes of the autopsy was to determine whether there was foul play 39 ;
around Dolores' waist and Dolores' head was hanging ("nakalungayngay") 17 ; that that in the whole skeletal framework, including the skull, of the body, he did not find
Jose happened to look at her window and saw her, so Jose returned to his house and any injury 40 ; that there were no open wounds on the body 41 ; that the cause of death
closed the door; and that she left the window and remembered that Dolores told her was asphyxia, which could be true also if a person committed suicide 42. On re-direct
that if they happened to quarrel again, she should keep watch 18 ; that after Dolores examination, he testified that it was dangerous to say, because of the decomposition,
was brought to the house, she did not hear any more sound and saw nothing more; if there were any hematoma 43 ;that there were no signs of ante mortem contusions or
that after that witness sat down on her trunk and did not sleep anymore 19 ; that at abrasions 44 ; that his findings would also be true, if at the time the victim was
about dawn of November 5, 1965, she went near the river to throw garbage, and she submerged, she was conscious or unconscious 45 ; that a person who knows how to
saw at about 16 yards from her Jose with a flashlight focused on the bank of the river swim can also kill himself by drowning 46 ; that even if a person knows how to swim,
; that after throwing the garbage she went home; that between 6:00 to 7:00 o'clock the tendency of the body is to go down 47 ; that the body was also wearing a panty,
a.m. also of November 5, 1965, Jose called up her house and asked her if she saw but he did not think she was wearing any brassieres 48 ; that from the contents of the
something at 3:00 o'clock a.m., because Jose said Dolores left at around 3:00 o'clock stomach, death must have occurred five hours after her last meal. 49
a.m., to which she answered that she saw nothing as she was already sleeping; that Captain Federico Bautista, a Makati police officer, and fourth prosecution witness,
she said this because she did not want, Jose to know that she knew what had testified that on or about 10:00 o'clock a.m. of November 6, 1965, they took pictures
happened 21 . On cross examination, witness Loida Buenaventura admitted that she (Exhs. "H", "H-1" and "H-2") of the dead body of an unidentified woman floating at the
never told what she saw to her children, or to her husband who went home at about river bank of West Rainbow area in Fort Bonifacio. 50
4:00 o'clock a.m. of November 5, 1965, or to the police 22 ; that the first time she
narrated the incident was when she went to the National Bureau of Investigation Ceferino Cuevas, fifth prosecution witness, testified on direct examination that at
where she executed an affidavit 23 ; that she could not remember what Jose was about 7:00 o'clock a.m. of November 6, 1965, while he and his wife were riding on a
wearing or the color of the dress or pants of Jose, or if Jose had something on his motor banca, coming from West Rainbow, they saw the body of a woman floating on
feet that evening of November 4, 1965 24 ; that she did not have a clock or wristwatch the river; and that there was piece of cloth tied to the left wrist of the woman. 51
in her house; that she could not calculate how long an hour was; that she only Damaso Cruz, sixth prosecution witness, testified on direct examination that on his
calculated the time when she said that Jose Alviar left his house at about 9:00 o'clock way home from the gambling place which he left between 1:00 and 1:15 o'clock a.m.
p.m. 25 ; that she did not notice the color of Dolores' dress when the latter left her of November 5, 1965, he noticed "kalabugan" inside the house of Jose Alviar 52 as if
house for the first time 26 and that her hair was not disheveled and not completely some persons were quarreling; that because he had stomach ache at that time, he
groomed 27 ; that almost every night Jose and Dolores quarreled because of jealousy entered the premises of Peping Garcia, went near the river, to move his bowels 53 ;
; that she could not be sure of what Jose was wearing when she saw him with a that while he was moving his bowels, he saw at the back of the house of Peping
flashlight 29 , nor what Jose and Dolores were wearing the third time she saw them 30 ; Alviar three persons, that is, a woman in the middle with her arms over the shoulders
that on several occasions, she rode in the car of Mrs. Young. 31 of two men 54 ; that the woman was unconscious, and her head was hanging
Dr. Ricardo G. Ibarrola, medicolegal officer of the National Bureau of Investigation, sidewards, ("nakalungayngay') 55 ; that he recognized the accused Jose Alviar, but
and third prosecution witness, on direct examination, identified Exhibit "C", the did not recognize the other man or the woman 56 ; that he saw them coming towards
Necropsy Report, and testified that he conducted the post-mortem examination at the river, but they turned back 57 ; that he recognized Jose Alviar by the lighted post
3:00 o'clock p.m. of November 6, 1965 32 ; that before said examination, the near the bank of the river 58 ; that he saw only one banca at that time between the
fingerprints were taken; that he was informed at about noon of November 6, 1965 boundary of the premises of Peping Garcia and Jose Alviar 59 ; that after he saw the
that he was to perform an autopsy 33 ; that the body, because of its foul smell, was three coming, he went home. 60 On cross examination he admitted that he never
buried immediately after the autopsy 34 ; that the clothing taken from the body was narrated or reported what he saw to the police 61 ; that he was investigated in the
identified by one Asuncion Dayco; that pictures (Exhs. F and F-1) were taken before National Bureau of Investigation 62 and in the Municipal Court of Pateros 63 ; that the
the autopsy 35 ; that the body was in an advanced state of decomposition; that the signature in Exh. "5" was his; that the banca was owned by Pepe Garcia 64 ; that he
woman must have died from 36 to 48 hours before the autopsy; that she died of could not remember what Jose Alviar and the woman were wearing 65 and that he
drowning 36 ; that there were no injuries in the bones 37 and that it was dangerous to could not remember if he had a wristwatch at that time. 66
state whether there were external injuries 38 . On cross examination, he admitted that
Asuncion Dayco Ymson, the prosecution's seventh witness, testified on direct were hanging downwards 89 ; that the woman's right hand was resting on the
examination that Dolores was her daughter; that the relationship between Dolores shoulders of one of the men and the other was supporting her waistline 90 ; that the
and Jose was good before they begot children, but after they had children the men rode in the banca and paddled away 91 ; while Dolores was lying down 92 ; that
relationship became different 67 ; that she saw only once Jog boxing Dolores 68 ; that he was investigated by the National Bureau of Investigation in connection with the
the spouses Jose and Dolores had separated twice 69 ; that on one occasion, Jose case 93 ; that he was forced to give a statement to the NBI but it was Atty. Lasal who
tried to make Dolores drink iodine 70 for which reason Dolores went to see Dr. Borja gave the answers in that statement 94 ; that he was ordered to state in his previous
who advised her to go to the hospital 71 ; that Dolores knew how to swim 72 ; that the statements that he recognized one of the men as Jose Alviar. 95
last time she saw Dolores alive was on a Thursday when she was fetched in a On cross examination, witness Ernesto Manalo admitted that he was taught in the
tricycle by Jose Alviar at night; that on the following Sunday, her brother-in-law house of Mr. Young what to testify 96; that he was told to tell even lies to the NBI that
informed her that a certain woman was found dead in West Rainbow 73 ; that she 97
; it was Fiscal Sarmiento who forced him to identify Jose Alviar 98 ; that he was
never saw Jose again except two days later, at 4:00 o'clock a.m. when she saw him always accompanied by a policeman or bodyguard paid by Mr. Young 99 ; that he was
inside her compound standing on top of the septic tank and trying to peep through also accompanied by that policeman to the National Bureau of Investigation 100 ; that
the room where they used to sleep 74 ; that she saw the body of Dolores, when it was what he said before that he saw a woman placed in a banca by two men was not true
exhumed from the Makati cemetery 75 ; and that she identified the clothing of Dolores and that he was told or taught only to say so 101 , that the truth was that he did not
at the National Bureau of Investigation. 76 On additional direct examination, she see the woman 102 and that he lied to the court 103; that he corrected what he said
identified the clothing. 77 before because he could no longer bear the burden suffered by his conscience 104;
On cross examination, she admitted that he hated Jose for harming her daughter 78 ; that Mr. Young paid all the witnesses 105, namely, Loida Buenaventura who was given
that during all the time that Dolores and her children were in Mindanao, Jose Alviar money weekly by Mr. Young 106; Damaso Cruz was paid P2,000.00 107, Crisanto
used to send P60.00 a month 79 ; that when they returned, Jose brought his wife and Gonzales was paid P700.00 108; that he was present when the money was given to
children to the Tuazon apartment in Herrera St., Pateros 80 , where they lived until them by Mr. Young 109; that Mr. Young was the owner of Philippine Iron Works and
their house was constructed; that she inquired from her daughter why she was forced married to a cousin of Dolores Alviar. 110
to take iodine and her daughter answered that was her problem 81 , and that after that Emiterio Manalo of the National Bureau of Investigation, and the prosecution's
incident, Jose brought Dolores to the Rizal Provincial Hospital 82 ; that sometime in eleventh witness, testified on direct examination that he was the one who
July 1964, she chased her daughter Dolores who was knee-deep in the river 83 ; that investigated Ernesto Manalo at the NBI on November 29, 1965; that Ernesto gave a
she was informed that if her daughter committed suicide, she would not get anything statement (Exh. "J") and the signature and thumbmark thereon were Ernesto
out of the deceased's insurance policy. 84 Manalo's 111;that he typed the questions; that he and NBI agent Benjamin Antonio
Virgilio Pabalan, the prosecution's eighth witness testified on direct examination that propounded the questions 112; and that Atty. Lasal, who accompanied Ernesto
he was an autopsy attendant of the medico-legal division, National Bureau of Manalo, did not interfere with the investigation. 113
investigation; and identified the duster (Exh. "I-1") and a mutilated panty (Exh. "I-2") The evidence for the defense follows:
that was given to him by Dr. Ricardo Ibarrola. 85
Lydia Castillo, first defense witness and employee of Rizal Provincial Hospital,
Generoso Dangca, fingerprint examiner of the National Bureau of Investigation, identified Exhibit 6, "Temporary Medical Certificate" 114 and Exhibit "9" Outside
testified on direct examination that Dactiloscopic Report FP 65-231 (Exhibit "D-1") Patient's Record Card" of Dolores Alviar. 115
was his report; that he took the fingerprints (Exh. "D-1-A") of the unknown cadaver,
compared them with finger prints on file with the Election Registrar of Pateros, Rizal, Perpetuo Garcia, another defense witness residing at C. Sexon Street, Pateros,
and found it identical with those of Alviar, Dolores Dayco. Rizal, testified on direct examination, that he knew Jose Alviar, Damaso Cruz, and
Loida Buenaventura 116; that his house was fenced, with a locked gate, and that he
Ernesto Manalo 86 , a tricycle driver, testified for the prosecution that he knew the had a big dog which he did not hear barking between 1:00 and 2:00 a.m. of
spouses Jose and Dolores 87 ; that early in the morning of November 5, 1965, at November 5, 1965 117; that he did not remember having heard any noise in the house
about 1:35 o'clock a.m. he went to the Pateros River to move his bowels; that while of Jose Alviar at about 1:00 o'clock a.m. of November 5, 1965 118; that he slept 9:00
so doing he saw a woman, Dolores Alviar, being placed in a banca by two men whom o'clock p.m. on November 4, 1965 and woke up at 12:30 o'clock in the morning of
he did not know 88 ; that the woman was being forced to make steps and her hands
November 5, 1965 119; that he slept again at about 2:00 o'clock a.m. and woke up at did not go inside the house because he was not in good terms with his mother-in-law.
about 4:00 o'clock a.m. 120; that he did not know anything about a post with electric 138

bulb at the back of his house as testified to by Damaso Cruz 121; that in December, On cross examination, the accused admitted that his wife knew how to swim a little
1965, Loida Buenaventura told him that she would testify against Jose Alviar and 139
; that in May, 1953, his wife filed a case against him for slight physical injuries in
would be paid by a Chinaman who was the husband of a cousin of Dolores Alviar. 122 the Municipal Court of Pateros to which he pleaded guilty (Exhs. K and K-1) 140; that
On cross examination, he said that he did not remember anything unusual that took his wife filed a complaint against him for support when they were separated 141; that
place on November 5, 1965 123 on November 7, 1965 he went, on the advice of a relative, to the National Bureau of
The appellant Jose Alviar Tuazon, testified on direct examination that the late Dolores Investigation, to identify the body or the personal belongings of his wife, and he
Alviar was his wife 124; that on May 22, 1964 he received a letter (Exhibit "10") from identified the dress 142; that he was investigated by the National Bureau of
his wife; that in July 1964, his wife went down the river beside the apartment where Investigation before the case was filed against him 143; that he informed the National
they were residing, and was already knee-deep in the water when he caught up with Bureau of Investigation that his wife was missing 144; that he was informed where the
her, and that after that he recalled the contents of Exhibit "10" that his wife intended body was and he went to the cemetery where she was interred 145; that he informed
to commit suicide 125; that on August 27, 1964, he received from his wife another orally the caretaker of the cemetery that he intended to exhume the cadaver, but he
letter (Exhibit "11") wherein his wife charged him with having relations with another was informed that there was another ahead of him and he found out that there was
woman 126; that in November, 1964, his wife went to Bambang Bridge, and when he already a certificate for transfer of the remains 146; that he reported that his wife was
found her, his wife told him, that she did not succeed in committing suicide because missing to the relatives of his wife, parents and the police of Pateros on November 6
when she was about to slip, she saw a policeman and she became afraid 127; that on 147
; and that he wanted to attend the funeral, but the Chief of Police prevented him. 148
February 21, 1965, he received another letter (Exhibit "12") from his wife and on The trial court believed the prosecution's witnesses and, having previously dismissed
March 6, 1965, his wife took iodine 128, because she was jealous 129; that he brought the case against the co-accused Antonio Cotas, rendered its decision, finding
his wife to the hospital where she was given emergency treatment 130; that the appellant guilty of the crime of parricide, sentencing him to suffer the penalty of
attending physician advised him to submit his wife to physical therapy in the National Reclusion Perpetua and to indemnify the heirs of the deceased in the sum of
Mental Hospital 131 and a medical certificate, Exhibit "6", was issued; that in the P12,000. From this decision, appeal was interposed to this Court.
evening of November 4, 1965, he arrived at his home between 6:30 and 7:00 o'clock;
that his wife, who was living with his mother-in-law, arrived at their house with a bowl In his brief, appellant assigned the following errors, to wit: that
of noodles; that his wife refused to dine with him; that later his wife began looking for I. The lower court erred in the appreciation and application of the rule
a notebook and umbrella, which she was unable to find; that in the discussion then on conspiracy, circumstantial evidence and procedure;
ensued, his wife accused him of living with another girl, which he denied; that after
that she hang her clothes and went to sleep; that at about 2:00 o'clock a.m. of II. The lower court erred in considering the testimony of the
November 5, 1965, his wife told him that she would go down for personal reasons, prosecution witness Ernesto Manalo as retraction and sentenced him
but he did not mind her and he continued to sleep; that thirty minutes later he found to suffer thirty (30) days imprisonment for contempt; and
out that his wife was gone; that he looked for her in their room and downstairs 132; III. The lower court erred in convicting the accused based on
that he never talked to Loida Buenaventura in the early morning of November 5, circumstantial evidence.
1965; that there was no "kalabugan" in his house at 1:00 o'clock a.m. of November 5,
1965 133; that he never hit his wife; that there was no light at the back of the house of I. In support of his first assigned error, appellant argued that the information alleged
Perpetuo Garcia; that he never went out of his house with a woman on that date 134; confederation and conspiracy between him and his co- accused Antonio Cotas, in the
that it was not true that on that night, Dolores left the house and he followed her 135; commission of the crime charged, patently, due to the impossibility under the
that he was not able to locate his wife in the morning of November 5, 1965; that when circumstances prevailing, for one man alone to commit the crime; that when the
he came from work the next day, he did not find his wife at home so he looked for her alleged co-conspirator was acquitted, the allegation of conspiracy necessarily failed,
all around the place, and in the place of his mother-in-law 136; that Mrs. Dayco saw for the simple reason that there could be no conspiracy unless at least two are united
him on November 5, 1965 standing on the septic tank at her house 137; and that he in a criminal design 149; that consequently appellant must also be acquitted. .
The first assigned error that because conspiracy between appellant and his co- evidence suffered from an inherent fatal weakness. We have noticed in the transcript
accused Cotas was alleged, the acquittal of his co-accused Cotas must necessarily of stenographic notes that the testimonies of the prosecution witnesses as to the vital
result in the acquittal of the appellant cannot be seriously defended. It is to be noted incidents that constituted, according to the trial court, the chain of circumstantial
that the two accused were not charged with conspiracy as a distinct and separate evidence pointing to the accused as the perpetrator of the crime charged, are so
offense. Conspiracy was alleged in the information as one of the means in the surprisingly harmonious and fitting with one another, such that not even the slightest
commission of parricide. Evidence of conspiracy in the commission of the offense inconsistency can be detected in them. Such perfect dovetailing of the witnesses'
may be wanting, but, from that it does not necessarily follow that there cannot be testimonies cannot but generate a suspicion that the various material circumstances
sufficient evidence regarding the commission of the crime charged. the prosecution witnesses testified to were integral parts and parcels of a well
thought of and pre-fabricated story. The prosecution witnesses appear to have been
II. Appellant's second assignment of error was that the court erred in considering the
willing pupils diligently instructed on how to make their several testimonies fit in with
testimony of prosecution witness Ernesto Manalo as retraction and in sentencing him
each other. In other words, the testimonies have the earmarks of a manufactured
to suffer 30 days imprisonment for contempt. We do not think that the trial court
story which clearly appear upon scrutiny of the facts which the court held to have
committed an error in finding Ernesto Manalo guilty of direct contempt, for he gave
been proven by the prosecution. We quote hereunder the very words of the trial
false testimony while acting as a witness, and his misbehavior was committed in the
court, but with such insertions from the transcript and context that show how perfectly
presence of or so near the judge or court, as to obstruct the proper administration of
they fit each other, to wit:
justice. The punishment meted against Ernesto Manalo of imprisonment for 30 days
was, however, excessive for according to Section 1 of Rule 71 of the Rules of Court, The accused and the victim had not been living harmoniously as husband and wife
direct contempt is punishable by fine not exceeding ten (10) days, or both, if it be having quarreled on several occasions and even leading to separation and filing of a
committed against a superior court or judge thereof; or by fine not exceeding ten criminal case against the accused; ... On November 4, 1965, at about 9:00 o'clock in
pesos or imprisonment not exceeding one (1) day, or both, if committed against an the evening," [as testified to by Loida Buenaventura] "the accused and the victim
inferior court. quarreled and the latter threatened the former that she will go home to her mother's
house but the accused dared her not to go saying 'huwag kang maka-alis-alis' with
III. Appellant complained in his third assignment of error that the trial court convicted
threats that should she go, something would happen. Between 1:00 and 2:00
him on the basis of circumstantial evidence and argued that the court erred in saying
[o'clock] in the early morning of November 5, 1965 the victim was seen" [by Loida
that the evidence for defense consisted merely of the denial of the accused; that the
Buenaventura] "coming out of their gate going to the street and followed by the
accused's theory of suicide was flimsy for the suicidal letters Exhs. 10, 11, and 12
accused a minute later." [It so happened at that very moment] that "witness Crisanto
were not theories but facts; that the three attempts of the deceased to commits
D. Gonzales" [who was then going home from a gambling den which he left at about
suicide as borne by the evidence and admitted by the mother of the deceased,
1:00 a.m. of November 5, 1965] "saw the victim walking towards the direction of her
Asuncion Dayco Ymson, were neither mere theories but facts; that the appellant was
mother's house but the accused caught up with her. The accused pulled the victim's
made to answer for the crime by the mother-in-law because of her demonstrated
hair; and twisted her hand and forced her to go back to their house. Upon reaching
loathe against him and her fear that she would not receive the proceeds of the
home, the accused pushed the victim against the door causing the victim to fall in a
insurance policy if the deceased committed suicide; and that there are many missing
prone position (pasubsob). The quarrel continued and a loud sound (kalabog) was
links in the circumstantial evidence presented by the prosecution.
heard followed by the moaning of the victim. [This "kalabog" or loud sound was also
Appellee contended that appellant's guilt of the crime charged had been sufficiently heard by Damaso Cruz on his way home from the gambling place which he left
and satisfactorily established by the prosecution witnesses, as evidenced by the trial between 1:00 and 1:15 a.m., November 5, 1965] [Between 1:00 to 2:00 o'clock a.m.,
court's decision. the following day as testified to by Loida Buenaventura] "the accused was seen
We believe that, candidly considering all the evidence presented by both the coming out of their house with the victim on his shoulder but went back inside the
prosecution and the defense, appellant's guilt has not been proved beyond house upon noticing Loida Buenaventura still awake and was in her house. On the
reasonable doubt. Our conclusion is based on the following reasons: same early morning, witness Damaso Cruz [who, as said earlier left the gambling
place between 1:00 and 1:15 o'clock a.m. of November 5, 1965, providentially and
1. First, some facts and circumstances of weight and influence have been overlooked luckily had stomach ache, entered the premises of Peping Garcia, and went near the
by the trial court; their significance has been misinterpreted; and the prosecution's river to move his bowels] "saw the accused and another unidentified man carrying in-
between them an apparently unconscious woman. He categorically identified the she did not know the color of her dress 160; and that she did not notice whether she
accused as one of the men referred to. He recognized the accused as they knew had any footwear. 161 Loida did not even relate what she saw to her husband who
each other very well having lived together in the same locality and considering that arrived at 4:00 o'clock a.m. of November 5, 1965.
there was an electric light at the time." [The other prosecution witness, Ernesto The timing of Crisanto B. Gonzales' role perfectly fitted with that of Loida
Manalo, providentially and coincidentally also went at about 1:35 o'clock a.m. of Buenaventura. Crisanto B. Gonzales left the gambling place at 1:00 a.m. 162 of
November 5, 1965 to the Pateros River to move his bowels and there saw two men November 5, 1965; he walked for two minutes to cover a distance of only six or
carrying the deceased Dolores.] [At about dawn of November 5, 1965] "witness Loida seven meters 163 to the place where he urinated 164; then he started walking home
Buenaventura, [who did not throw garbage on November 4, 1965 (TSN, January 16, reaching the neighborhood of appellant's house exactly in time to see Dolores
1967, p. 82)] while disposing of some human waste into the river, saw the accused running towards the house of her mother and followed by appellant. His timing was
near the bank with a flashlight focused at the bank. Bothered perhaps by his thus perfectly synchronized with that of Loida Buenaventura. He was very sure of the
conscience and to be sure that the witness did not see him, the accused asked the time he left the gambling house 165 even if he did not have a timepiece at that time. 166
witness [Loida Buenaventura] whether she noticed something at about 3:00 a.m. ..."
150 He was cocksure not only of the time but also of the incident he saw; but he did not
After having read the above should we not at this juncture take stock that while notice whether the appellant was wearing footwear; he did not notice the color of his
circumstances cannot lie, they can be feigned, invented, distorted, half-stated, pants 167 and did not even remember the name of the street where the gambling
misapplied, mistaken or lied about with most infernal skill? house which he said he frequented everyday from its establishment was located 168.
The times and occasions when the various prosecution witnesses entered the chain He did not even know the name of the street where the appellant lived. 169
of events also surprisingly fitted one another. Loida Buenaventura admitted that she Prosecution witness Damaso Cruz likewise fortunately left the gambling place
did not have a clock or even a wrist watch in her house 151; that she could not exactly between 1:00 o'clock and 1:15 o'clock a.m. of November 5, 1965 170 and he already
calculate one hour 152; yet her guess as to the time when the quarrel of the spouse had stomach ache when he left 171; he passed by the house of appellant just in time
began, even her guess regarding the length of time she slept, her guess of the time to hear the "kalabugan" testified to by Loida Buenaventura, and after hearing the loud
Dolores went out to the street followed by the appellant, her guess of the time she noise, providentially desired, only at that time, to move his bowels, so he entered the
heard the "kalabog" or loud sound, her guess as to the time that she allegedly saw premises of Peping Garcia, went near the river to move his bowels 172 and while
the accused coming out of the house with the victim on his shoulder, so perfectly doing so, what a coincidence again! he saw three persons, a woman in the middle of
dovetailed with the witness Crisanto D. Gonzales' leaving the gambling den and two men 173, and recognized the appellant as one of them 174 and after that he went
reaching the appellant's house, and, with Damaso Cruz's leaving the gambling den home.
and moving his bowels when he allegedly saw two men carrying the victim. The time
pieces used by Crisanto and Damaso must have been perfectly synchronized with Again Damaso Cruz was very positive as to his testimony about the time, although he
Loida's guesses. In this connection, it is enlightening to recall that "where a witness himself testified that he did not have a watch at that time. 175 He was also very
undertakes to swear positively from mere memory to the fraction of hours or to positive as to the material incidents he testified to but very evasive, unobservant and
minutes, we may well distrust his testimony and doubt his sincerity." 153 forgetful of the incidental matters. He could not tell what the appellant and the other
man he allegedly saw were wearing 176; he did not notice whether they were wearing
We also note that the prosecution witnesses had tenacious memories not only as to footwear 177; he could not remember whether he narrated what he saw to his wife and
time, but also as to vital incidents constituting the chain of circumstantial evidence children or to the police 178; he could not even remember if that was the first time he
relied upon by the trial court, but were extraordinarily forgetful of, or inattentive to, entered Peping Garcia's premises 179; and neither could he remember at what time he
incidental matters. This besets suspicion of veracity. 154 Thus the record shows that arrived at the gambling place. 180
even if Loida Buenaventura claimed to have seen the appellant at least six times
from 9:00 o'clock p.m. of November 4 to dawn of November 5, she could not The other vital prosecution witness, Ernesto Manalo, at about 1:35 o'clock a.m. of
remember what the appellant was wearing 155; she did not notice the color of his November 5, 1965 181 also answered the call of nature at the Pateros River just in
pants and dress 156; she did not notice whether he was wearing pajamas or undershirt time to see two men and Dolores Alviar 182. Such a close and minute agreement of
or whether he had any footwear or not 158. Loida likewise saw the deceased that the testimonies of the witnesses for the prosecution induces suspicion of confederacy
night four times, but she was completely unobservant and/or forgetful of what Dolores and fraud. 183
was wearing. She testified that she did not notice what Dolores was wearing 159; that
Apropos of the prosecution witnesses having testified only to material facts and From the results of the autopsy as testified to by Dr. Ibarrola, the deceased died from
having been forgetful or non-committal with particulars and details having relation asphyxia caused by drowning. The results of the autopsy would not vary, according to
with the principal facts, it has been said that "it often happens with fabricated stories Dr. Ibarrola, whether the deceased committed suicide, or she was drowned by
that minute particulars have not been thought of" 184 and "it is observed in courts of another, and it may be added even if her death was due to an accident. Anent this
justice that witnesses who come to tell a concerted story are always reluctant to enter matter it has been said that in case of grown-ups, medical evidence will not be able
into particulars, an a perpetually resort to shifts and evasions". 185 It has also been to tell whether a death which occurred by drowning was due to accident, suicide, or
said that "an honest witness, who has sufficient memory to state but one fact, and homicide. 193
that fact a material one, cannot be safely relied upon as such weakness of memory There is likewise no proof of the motive that might have impelled the appellant to
not only leaves the case incomplete, but throws doubt upon the accuracy of the commit the alleged parricide. Generally, proof of motive is not necessary to pin a
statements made. Such a witness may be honest, but his testimony is not reliable. 186 crime on the accused if the commission of the crime has been proven and the
2. Second, the testimonies of the prosecution witnesses are suspicious not only evidence of identification is convincing; however, where the proof of identification is
because of their absolute concurrence and dovetailing as to principal points and not convincing, the proof of motive is necessary. 194
paucity of particulars and details, but also because there was evidence that said 4. Fourth, appellant's theory and defense that the deceased committed suicide
witnesses were paid and were taught what they should testify. Prosecution witness cannot be brushed aside, as the trial court did, as flimsy and improbable, for first,
Ernesto Manalo testified that he was brought to the house of Mr. Young, together with according to the results of the autopsy, there were no indications of foul play in the
Atty. Lasal and a Fiscal, that he was told that even if he did not know anything about deceased's body there being no wounds and no injuries in the whole skeletal
the incident, he should make a statement or testify, and that he should tell what he framework, and no ante mortem contusions or abrasions; and second, there are
was taught to tell. 187 He also testified, upon the court's questioning, that he declared important facts and circumstances that tend to prove that the deceased's death might
only that which he was taught to testify. 188 He furthermore testified in open court that have been suicidal, namely: the presence of motivational factors, the suicidal notes,
Mr. Young paid all of the witnesses, Crisanto Gonzales, Damaso Cruz and Loida and the suicidal
Buenaventura 189; that Loida Buenaventura was given money weekly by Mr. Young; attempts. 195
that Crisanto Gonzales was paid P700.00; and that Damaso Cruz was paid
P2,000.00, and that he was present when the money was given to the witnesses. 190 Disappointment in love as well as loss of money, mental depression and psychopatic
Were these big amounts paid to the prosecution witnesses to make them testify to tendencies, among others, may be sufficient motives for suicide. 196 It is undisputed,
the truth, the whole truth, and nothing but the truth? That the witnesses were paid as testified to not only by the appellant but also by prosecution witness Loida
was corroborated by Perpetuo Garcia who testified that Loida Buenaventura told him Buenaventura 197, that the deceased Dolores was a very jealous wife. In fact the
in December 1965 that she would testify against the appellant and that for doing so quarrel on that fateful night of November 4 was caused by jealousy, about an
she would be paid by a Chinaman who was the husband of a cousin of the deceased umbrella and notebook which Dolores claimed she left in their house 198, and not
Dolores Alviar 191 Even Loida Buenaventura herself corroborated it when she being able to locate them, Dolores said that the umbrella and notebook might be with
admitted that on several occasions she rode in the car of Mrs. Young. 192 Prosecution Jose's girl 199 and Dolores accused Jose of living with another girl. 200
witness Ernesto Manalo also testified that he was taught what to testify. Were not There are also suicidal notes and suicidal attempts. It should be noted at the outset
those big sums of money given also for that purpose, that said witnesses should that the methods of communicating suicidal ideas vary. There may be direct
testify what they were taught to? If not, how can the incredible dovetailing of the statement of an intent to commit suicide or a wish to die, or mere vague statements
prosecution witnesses testimonies be explained? Noteworthy is the fact that the showing preoccupation with death, suicide, and methods of suicide. Any expression
prosecution did not even make an attempt to rebut such payments to the witnesses. of defeat, despair, hopelessness, or a wish to disappear should serve as a warning of
3. Third, there is another fatal infirmity in the prosecution's evidence. The facts a suicidal risk. 201 Generally, a suicide note does not contain specific details of the
considered by the trial court as having proved appellant's guilt do not show that it was suicidal act. The suicide seems more intent on other things such as provisions for the
impossible that the deceased might have died because of accident or because she family and loves ones, instructions, requests and the like. 202
committed suicide.
Now to the suicidal notes and attempts. The first suicidal note on the record is Exhibit Although it is painful to part with you ... I'll try once to close my eyes
"10", a letter written on May 22, 1964 by the deceased to her husband, Jose, which just to make you happy ... Remember that I have tried to regain my
reads in part as follows: love to you. I'll always love and care for you although I know that
there is some one more precious to you.
Dear Peping,
As a wife it is my duty to give you happiness although it calls for life
taking. I never deem that ... you have another woman whom you can
never part with. You valued her at the expense of my love for you. I This letter shows the woman's defeat, disappointment and despair because her love
know before hand that I'm really worthless to you, but I tried to has been unrequited, and shows her intention to ease the situation of the husband
gamble my love for you with the hope that I can make you love me she loves. What did Dolores intend to do to ease the situation of the husband? The
for the sake of the children. But that I have experienced only false record gives the answer. In November, 1964, Dolores went away from their house,
forced love. So my hope is in vain. and went to Bambang Bridge, in the northeast of Pateros, Rizal, and when the
husband found her, she informed him that she did not succeed in committing suicide
Peping, from this time you are free ... I know that you are tired seeing
because she was afraid of a policeman who saw her. 206
me, but only wait until I have enrolled Boy and see them go to school
for a week. After this you will not see me in town. Again on February 21,1965, Dolores wrote another letter (Exhibit "12") which in part
reads thus:
I'll just part giving you complete happiness. ... Please don't forget
only to give your care for Baby & Boy. ... Dearest Peping,
Loleng I hope you will forgive me if my going to see you in Pampanga is a
disturbance to you. I never thought that you will be embarrassed.
The letter shows clearly the deceased's disappointment in her love for her husband,
her defeat, hopelessness, a wish or threat to disappear, and a request that Jose love From this time on, you will never bear anything from me ... Just
their children. These are various nuances of communicating suicidal ideas. What remember that I love you and it is my happiness to see you happy
Dolores meant by "life-taking", "not seeing her in town" in that letter of May 22, 1964 with any body.
became clear in July 1964 203, when she attempted to commit suicide by going down Here is only my pleadings. If time does not warrant my life, please
the river beside the apartment where they were residing but was unable to don't forget to educate Baby and Boy. Please love them in spite that
consummate the suicide for her husband caught up with her. This attempt was you don't love me. I'm sorry that I lack the virtue that you like to see
testified to by the accused 204 and corroborated by Dolores' mother. 205 and love another ladies.
The second suicidal note was another letter dated August 27, 1964 (Exhibit "11") My good luck for you & may God bless you. Cheer up with your
which reads in part thus: happiness.
Dear Peping, Love & regards to you,
With my departure, I have come to know that you are ashame of me Loleng
in public, ... I'd like to help you give an ease to your situation. I don't Another suicidal note showing a desire to die, hopelessness, and making instructions
like to he a hindrance to your happiness. In case you are really with and requests!
another woman, who will really make you happy, just tell me the truth
and you will not hear anything from me. I have sacrifice twelve years A few days later, that is on March 6, 1965, she gave the meaning by her overt acts to
away from you and I think I can manage to carry and risk it yet. For if what she meant by "if time does not warrant her life" and "he would never hear
we shall stay together and your feeling is with another woman or anything from her again." How tragic jealousy can be! She drank iodine, but was
your heart belongs to another, our life will only be in grief ... saved by the timely intervention of the accused. 207 This incident was corroborated by
the deceased's
P.S. mother. 208
If Dolores tried to commit suicide in those three instances because of jealousy, was it officer Dr. Ibarrola who found no injury in the whole skeletal framework including the
not then probable that she also could have tried to commit, and succeeded in skull, and no signs of ante mortem contusions and abrasions.
committing it also because of jealousy, on November 5, 1965? Anent this matter it Another reason advanced by the trial court for not believing that the deceased
has been said that a decedent had made one or more previous suicidal attempts is committed suicide was that she knew how to swim. But Dr. Ibarrola, when asked
often relied by courts to sustain a verdict of suicide. 209 whether a person who knows how to swim may drown, categorically answered that
5. Fifth, We do not agree with the trial court's reason in disbelieving appellant's such a person can also kill himself by drowning, that even if a person knows how to
testimony and defense. One of those reasons was that appellant's acts after his wife swim, the tendency of the body is to go down the water.
was gone were unnatural and indicative of a bothered conscience. The trial court's WHEREFORE, We conclude that the prosecution's evidence has not proved beyond
conclusion would be plausible if it is assumed that appellant was guilty. But that was reasonable doubt appellant's guilt of the crime charged. The decision, therefore, of
the factum probandum, and it could not and should not be assumed. Appellant's acts the Court of First Instance of Rizal, dated October 8, 1969, in its Criminal Case No.
in fact could very well be consistent with his innocence. Assuming that he was 15358 is set aside, and the appellant is hereby acquitted of the crime charged. The
innocent, and assuming that it was true that at dawn of November 5, 1965 he was at bond filed for the provisional liberty of appellant is ordered cancelled. Costs de oficio.
the river bank with a flashlight focused at the river, it cannot be said unnatural for a
husband to look for his wife who slipped away at 3:00 o'clock a.m. and who might IT IS SO ORDERED.
have again gone to the river to commit suicide as she had done before. The trial 86 Ernesto Manalo for having given false testimony was adjudged to
court also considered strange the appellant's asking Loida if the latter noticed have committed direct contempt by the trial court and sentenced to
something at about 3:00 a.m. Assuming that to be true, was it not compatible with suffer 30 days of confinement in the provincial jail (TSN, October 16,
accused's innocence to look for his wife, to ask others, especially the neighbors, if 1967, p. 14). Of his testimony, only that which refers to the
the latter had seen her, she having slipped away at 3:00 o'clock? Is it strange for a prosecution with having been given various amounts of Mr. Young
husband to ask a neighbor such question? That the accused was seen sneaking into was considered by the trial court.
the house of his mother-in-law two days later could again be compatible with the
accused innocence. His wife was missing. He did not know where she was and he 111 TSN, November 22, 1967, pp. 17-18. The trial court having
was looking for her. Was it strange then that appellant might have thought that she observed the manner Ernesto Manalo testified noted his apparent
went home to her mother and might be hiding there? If this was not strange, why mendacity, hence his testimony was entirely disregarded for being
should it be strange that the appellant looked for her in that house? incredible and unbelievable. Exhibit "J" was rejected by the Court
insofar as to the truth of what is stated therein, but admitted it as a
Furthermore, the trial court could not believe that Dolores committed suicide because part of the testimonies of Ernesto Manalo and NBI agent Emiterio
Dolores, according to the appellant, woke up appellant at 2:00 o'clock a.m. The trial Manalo.
court said that "if it is true as claimed by the accused and as the defense would have
this Court to believe that the deceased committed suicide, the deceased would not 211 In this connection it has been said that one of the most important
have warned him, much more wake him up and ask for his permission to go facts to emerge from the statistical data concerning suicide has been
downstairs for a while if her purpose then was really to give end to her life. " It is to be the disproof of the popular belief that persons who talk about
noted that according to the record, at about 2:00 o'clock a.m. of . November 5, 1965, committing suicide rarely do so. That the opposite is true is shown by
Dolores told appellant that she would go down for personal reasons. 210 Dolores did the fact that more than half of those who commit or attempt suicide in
not warn the accused that she would commit suicide - she said that she was as going some manner communicate their suicidal ideas before they do so.
down for personal reasons. And even if the "personal reasons" meant "to commit American Jurisprudence, Proof of Facts. Vol. 12, p. 168.
suicide," still We find no improbability in a would-be suicide to tell another her
intention, perhaps in order to arouse the husband's sympathy. 211
The trial court believed that the deceased was a victim of foul play. This opinion is not
in accordance with the findings of the National Bureau of Investigation's medico-legal
FIRST DIVISION Culled from the testimonies of its witnesses, the prosecution’s version of what
transpired is summed thus by the Solicitor General in the People’s brief:
[G.R. No. 138400. July 11, 2002]
Accused-appellant Sergio Cañete, his three (3) brothers Alfredo, Ruben and Trinidad,
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. SERGIO CAÑETE, accused- and their father Sotero Cañete, were detained at the municipal jail of Liloan, Cebu, in
appellant. connection with the murder of a certain Edith Tumayao of which they were being
DECISION accused. On June 1, 1997 at about 9:30 a.m., they staged a riot inside the municipal
jail to prevent their transfer to the provincial jail. They threw stones at the policemen
YNARES-SANTIAGO, J.: outside the jail. The police had to use tear gas and water cannons to flush them out.
The brothers Sergio, Alfredo, Ruben and Trinidad together with their 67-year old Alfredo, Ruben and Trinidad were forced to come out of the detention cell, while
father, Sotero, all surnamed Cañete, were temporarily detained at the municipal jail in Sergio and Sotero Cañete remained inside. PO3 Ricardo Cabalda Enriquez then
Liloan, Cebu in relation to a murder case filed against them for the slaying of one entered the jail followed by SPO2 Eleazar Salomon and SPO1 Danilo Latoza.
Edith Tumayao. Upon learning that they would be “salvaged,” they refused to leave Enriquez was struck by accused-appellant with a piece of concrete on the right side
their cell and started a riot when the police came to transfer them to the Cebu of his face. After he was hit, his companions Salomon and Latoza dragged him out of
Provincial Jail. For allegedly bashing the head of his 67-year old father, Sotero the detention cell and brought him to a clinic.
Cañete, with the wooden leg of a prison bunk during the ensuing melee, which Thereafter, accused-appellant went amuck and started throwing broken pieces of
resulted in the latter’s death, Sergio Cañete was charged with Parricide in Criminal concrete from inside the jail. This compelled the firemen outside to fire their water
Case No. DU-6233 in an Information which alleges: cannon at him to immobilize him. The policemen were then able to handcuff
That on the 1st day of June 1997, at about 9:30 o’clock in the morning, at Liloan accused-appellant and pull him out of his cell. The police then loaded the Cañetes
Police Station Jail, Municipality of Liloan, Province of Cebu, Philippines, and within aboard the municipal service vehicle and brought Sotero to the hospital while
the jurisdiction of this Honorable Court, the above-named accused, with intent to kill, delivering the rest to the provincial jail. Upon arrival at the hospital, Sotero Cañete
and by means of treachery and evident premeditation, did then and there, wilfully, was still conscious, but he later expired.
unlawfully and feloniously strike the head of Sotero Cañete, his own father, with the Dr. Jose Dacudao of the Don Vicente Sotto Memorial Medical Center in Cebu City
use of a piece of wood, which caused the death of the victim. conducted the autopsy on the body of the victim. He testified that the victim suffered
CONTRARY TO LAW. severe head injury due to a skull fracture. He also testified that the victim’s chances
of survival even with medical intervention was practically nil and that he would have
Upon arraignment, accused, assisted by counsel, pleaded “Not Guilty” to the charge. died owing to the severity of the injury sustained.
After trial, the court a quo rendered judgment finding accused guilty as charged, thus:
Accused-appellant had a different version of the incident.
WHEREFORE, foregoing premises considered, Judgment is hereby rendered finding
the herein accused Sergio Cañete guilty beyond reasonable doubt for the crime of In a nutshell, he claims that it was actually PO3 Ricardo “Eking” Enriquez who
Parricide, the said accused is hereby sentenced to undergo the penalty of reclusion bludgeoned his father to death. He narrates that he, his victim-father and his brothers
perpetua and to pay the costs. were the only prisoners remaining in detention at the time because the others had
already been transferred. They were ordered to come out of their cell preparatory for
Accused being a detention prisoner shall be credited in the service of his sentence transfer but they refused to leave because they overheard Enriquez saying at the
[the] full time during which he has undergone preventive imprisonment. time they were incarcerated that they would be “salvaged.” They pleaded with their
SO ORDERED. captors not to transfer them to the provincial jail because it was a Sunday but their
entreaties fell on deaf ears. Thus, they refused to come out of their cell, prompting
On appeal to this Court, accused-appellant faults the trial court with the lone the police and firemen to fire tear gas and water cannons at them. Accused-appellant
assigned error that – and his father covered their faces to protect themselves from the tear gas and lay on
THE COURT A QUO ERRED IN FINDING THE ACCUSED-APPELLANT GUILTY the floor when the water cannon was fired at them. As accused-appellant and his
BEYOND REASONABLE DOUBT OF THE CRIME OF PARRICIDE. father lay prostrate side by side on the ground, the police entered. It was at that time
that PO3 Enriquez clubbed the deceased. Accused-appellant pleaded with Enriquez First, PO3 Ricardo “Eking” Enriquez claimed he was pounced upon and assaulted by
to stop, but he was punched by another policeman named “Toto.” accused-appellant who hit him on right side of the head when he entered the cell.
The severity of the alleged attack which purportedly drew blood from the wound,
Accused-appellant’s account was corroborated by his sister-in-law, Charito Cañete,
coming as it does from a supposedly desperate assailant, was such that he had to be
who was there at that time. She testified that shortly after, tear gas and water
brought to a clinic for treatment by his co-policemen. However, no medical certificate
cannons were fired into the cell, Alfredo, Ruben and Trinidad called that they be let
to prove the alleged attack on his person was presented. Neither was the supposed
out. Sotero and Sergio, however, remained defiant and refused to leave. She
weapon used in the assault produced to substantiate this claim. Indeed, other than
overheard Sotero say, “Which of my children will come with me to the end?” and it
the prosecution witnesses’ bare avowals on this point, the wooden post of the bunk or
was Sergio who replied, “Pa, I will be with you.” Water hoses were then fired at the
the piece of cement allegedly used in fatally bludgeoning the victim was never
two (2) remaining prisoners. A commotion ensued and she saw someone with a club
presented in court. On the contrary, there is evidence on record which shows that it
enter the cell. She did not know what happened after that because they were taken to
was one of the responding policemen who entered the cell where accused-appellant
a vehicle and padlocked inside for about thirty (30) minutes. After that, the vehicle
and his victim-father held out who carried a club.
was opened and Sergio, who had several wounds on his face, was thrown inside.
She then stepped out of the vehicle and proceeded to the cell where she saw an Second, the alleged assault imputed on the accused-appellant and his father
unconscious Sotero with broken wrists being carried by the police. becomes even more questionable considering that they both were forced to lay flat
on the ground at the time Enriquez, Salomon and Latoza entered because of the tear
Accused-appellant’s mother and widow of the victim, Florentina Cañete, confirmed
gas and water cannon fired into their cell. In fact, the physical evidence tends to
Charito’s account of what happened. She testified that she was at the plaza on June
support the claim of the defense that it was accused-appellant and his victim-father
1, 1998 when she noticed that people were converging towards the municipal hall.
who were actually assaulted and beaten up by the police. The record discloses that
She went there to find out what the commotion was all about and saw her husband
a severely injured accused-appellant who sustained many wounds on his face was
and her sons being fired upon with tear gas. She saw Charito waving at the police to
taken out of the cell and thrown into the truck. He was unconscious with broken
open the door of the prison cell because the inmates wanted to get out. Shortly
wrists. Needless to state, such physical condition renders impossible the
thereafter, three of her sons emerge from the cell but her husband and Sergio
prosecution’s claim that he attacked the policemen who came to take them out.
remained. She was able to enter the municipal hall but was prevented from going any
further, was dragged out and locked inside a truck. Later, she saw her husband and Third, the prosecution witnesses, all of them police officers who claim to have been at
accused-appellant being brought out. Accused-appellant, who was badly injured and the scene of the incident, were one in declaring that accused-appellant assaulted
unconscious, was thrown inside the vehicle. She went with accused-appellant when PO3 Enriquez. Curiously for all their supposedly eyewitness declarations of what
the latter was brought to the Southern Islands Hospital where her husband was also transpired inside the cell, they were totally silent on the injuries sustained by
admitted for treatment. On the 21st, they went to the hospital to secure a copy of the accused-appellant, notably his broken wrists and the wounds on his face.
medical records but they were not able to. Interestingly too, the medical certificate issued by examining physician Dr. Dacudao
but signed by Dr. Lemuel Lecciones detailed only the head injuries of the victim but
Generally, findings of the trial court are entitled to respect, considering that it was in a
made no mention of the other wounds he sustained and described by Charito Cañete
better position to decide the question, having heard the witnesses themselves and
when he and accused-appellant were both thrown unconscious into the truck.
having observed their deportment and manner of testifying during trial. Nonetheless,
this rule is circumscribed by well-established exceptions. Thus, the factual findings of Fourth, even assuming arguendo that accused-appellant and his father were
the trial court may be reversed if by the evidence or lack of it, it appears that the trial dangerous inmates with a predisposition for violence, as the prosecution pictured
court erred. In other words, a trial court’s evaluation of the credibility of witnesses will them to be, they practically had no opportunity to perpetrate the acts imputed on
not be disturbed on appeal unless it is shown that it overlooked certain facts and them on account of the extreme measures adopted by the police to subdue them. It
circumstances of substance that, if taken into account, could have materially affected appears that tear gas was first fired at them causing them to cover their faces to
the outcome of the case. protect their eyes thus effectively limiting their movements. They were next blasted
with water cannon forcing them to lie prone on the floor effectively immobilizing them.
In the case at bar, we find several material circumstances which were overlooked by
It was at this juncture, as they lay helpless and vulnerable on the ground, blinded by
the court a quo, to wit:
tear gas and dazed from the pounding they sustained from a high pressure water Q So that when you and your companions allegedly got inside the cell you were
cannon, that PO3 Enriquez, SPO2 Salomon and SPO1 Latoza entered the cell. already aware that there might be some untoward incidents that may happen and
you may sustain injuries and you were risking your lives and limbs?
Fifth, the conveniently dovetailing accounts of the prosecution eyewitnesses, all of
them police officers belonging to the Liloan police unit, with regard to the alleged A. Yes.
assault on their co-officer SPO3 Enriquez and the victim engenders doubt as to their Q. Being aware with that what precaution[s] have you made in order to avoid any
credibility. Identical features in the testimony of witnesses cannot but generate the untoward incident that would happen to your lives?
suspicion that the material circumstances testified to by them were integral parts of a
well thought-out and prefabricated story. It was in fact held in one case that because A. First the door was sprayed with water and that is why we were able to have
of the close camaraderie that developed between the witnesses-members of the chance to go inside.
same police force to which an accused belonged, they could not be expected to Q. What do you want to impress [to] this Honorable Court is that while you were in
testify truthfully. Furthermore, a circumspect scrutiny of their testimonies shows that a single file going inside there were hoses which were directed to that area?
having testified uniformly only to material facts, they have been forgetful or non-
committal with particulars and details having relation with the principal facts. Worth A. Yes.
remembering in this regard is People v. Alviar, where we said that: xxx xxx xxx
. . . “[i]t often happens with fabricated stories that minute particulars have not been Q. By the way, being aware of the risk that you faced at that time, of course
thought of.” It has also been said that “an honest witness, who has sufficient memory you did get inside the cell with some arms?
to state one fact, and that fact a material one, cannot be safely relied upon as such
weakness of memory not only leaves the case incomplete, but throws doubt upon the A. No sir.
accuracy of the statements made. Such a witness may be honest, but his testimony Q. Do you mean to say you entered with bare hands?
is not reliable.”
A. Yes.
Sixth, the deportment of SPO2 Salomon on the witness stand as he testified on the
particulars of a serious crime which claimed the life of the victim only deepens the Q. Do you want to impress [upon] this Honorable Court that you wanted to
suspicion of the prosecution witnesses’ claims on the alleged culpability of the save people who were very brave at that time and who threw stones at you as
accused-appellant. He was smiling even as he recounted the details of the supposed you said with only your bare hands?
deadly assault by accused-appellant on SPO3 Enriquez. It has been pointedly stated A. Yes. Because at that time there were only few stones left with them
in People v. Ganan, Jr. citing the old case of U.S. v. Burns that: because (sic) the others were already thrown outside.
The experience of courts and the general observation of humanity teach us that the Q. While you cannot see how many few stones left?
natural limitations of our inventive faculties are such that if a witness undertakes to
A. That is the work of the policeman and we are all indispensable.
fabricate and deliver in court a false narrative containing numerous details, he is
almost certain to fall into fatal inconsistencies, to make statements which can be Eighth, the Court notes that the measures the police adopted to get the inmates out
readily refuted, or to expose in his demeanor the falsity of his message. of their cell were far too excessive and unwarranted by the occasion. Tear gas was
fired at accused-appellant and his father. They were later sprayed with water cannon
Seventh, going by the account of the prosecution witnesses that the accused-
purportedly to immobilize them. The excessiveness of the means employed by the
appellant and his father were desperate and dangerous men with a propensity for
police in fact conforms to the theory of the defense that it was accused-appellant and
violence, it stands to reason that they should have properly armed and protected
his father who were mauled by the police to punish them for their recalcitrance. In
themselves against a possible assault before entering the cell where the accused-
the process, the victim was fatally injured on account of the severe beating they were
appellant and his father defiantly held out. SPO1 Latoza, however, declared they
subjected to.
went inside barehanded:
Ninth, accused-appellant, his victim-father and his brothers could hardly be faulted for
their fears that they would be rubbed out because, aside from the declaration of
SPO3 Enriquez that they would be “salvaged,” the record discloses that they were conscience is satisfied that the crime has been committed by the person on trial that
the only prisoners left in the jail and there has been no satisfactory reason given why the judgment be for conviction.
they should be left behind instead of being transferred together along with the other All told, we are not satisfied that the constitutional presumption of innocence
prisoners. accorded accused-appellant has been overcome. Corollarily, we find it unnecessary
The foregoing circumstances, seemingly trivial when taken singly but decisive when to examine the other corroborative evidence presented by the prosecution. Where
considered together, were glossed over by the trial court with the presumption that the principal and basic evidence upon which the prosecution rests its case fails, all
the prosecution witnesses were in the regular performance of their bounden duties at evidence intended to corroborate or support it must likewise fail.
the time of the incident. However, it should be stressed that “[W]hile the Court is WHEREFORE, in view of the foregoing, the Decision of the Regional Trial Court of
mindful that the law enforcers enjoy the presumption of regularity in the performance Mandaue City, Cebu, in Criminal Case No. DU-6233, is REVERSED and SET
of their duties, this presumption cannot prevail over the constitutional right of the ASIDE. Accused-appellant Sergio Cañete is hereby ACQUITTED of the crime
accused to be presumed innocent and it cannot, by itself constitute proof of guilt charged on the ground of reasonable doubt. He is ordered RELEASED unless held
beyond reasonable doubt.” The presumption of regularity in the performance of for other lawful causes.
official duty cannot be used as basis for affirming accused-appellant’s conviction
because “First, the presumption is precisely just that – a mere presumption. Once SO ORDERED.
challenged by evidence, as in this case, xxx [it] cannot be regarded as binding truth. People v. Atilano Gilbero, G.R. No. 142005, 23 January 2002, citing People v. Cura,
Second, the presumption of regularity in the performance of official functions cannot 240 SCRA 234 [1999]; People v. Aquino, 284 SCRA 369 [1998].
preponderate over the presumption of innocence that prevails if not overthrown by
proof beyond reasonable doubt.” The presumption also cannot prevail over positive Factual findings of the trial court are entitled to great weight on appeal except when:
averments concerning violations of the constitutional rights of the accused. In short, 1.) the inference made is manifestly mistaken, absurd or impossible; 2) there is grave
the presumption of regularity in the performance of official duty cannot by itself abuse of discretion; 3) the finding is grounded entirely on speculations, surmises or
overcome the presumption of innocence nor constitute proof beyond reasonable conjectures; 4) the judgment is based on misapprehension of facts; 5) the findings
doubt. are conflicting; 6) the court in making its findings, went beyond the issues of the case
and the same is contrary to the admissions of the contending parties; 7) the findings
The attendant circumstances enumerated above, negate the presumption accorded of the Court of Appeals are contrary to those of the trial court; 8) the findings of fact
to the prosecution witnesses. Where inculpatory facts and circumstances are are conclusions without citation of specific evidence on which they are based; 9) the
susceptible of two or more interpretations, one of which is consistent with the court manifestly overlooked certain relevant facts not disputed by the parties and
innocence of the accused, while the others may be compatible with a finding of guilt, which if properly considered would justify a different conclusion; and 10) when the
the court must acquit the accused because the evidence does not fulfill the test of findings are premised on absence of evidence and are contradicted by the evidence
moral certainty required for conviction. Viewed vis-à-vis the peculiar factual milieu of on record. (Golangco v. CA, 283 SCRA 493 [1997]). See also People v. Gulion, 349
this case, it is worth repeating what we previously stated in People v. Ratunil that SCRA 610, 620-621 [2001], citing People v. Dizon, 336 SCRA 54, 61 [2000].
courts are mandated to put the prosecution evidence through the crucible of a
“severe testing” and that the presumption of innocence requires them to take “a more
than casual consideration of every circumstance or doubt favoring the innocence of
the accused.” It is a well-entrenched rule in criminal law that the evidence for the
prosecution must stand or fall on its own weight and cannot be allowed to draw
strength from the weakness of the defense.
In view of the foregoing considerations, the evidence adduced by the prosecution
failed to overcome the constitutional presumption of innocence of accused-appellant.
What is required is that there be proof of beyond reasonable doubt that the crime was
committed and that the accused-appellant committed the crime. It is only when the
“... the above-named accused, for the purpose of enabling them to commit election
frauds, did then and there, with evident premeditation and abuse of superior strength,
THIRD DIVISION unlawfully, criminally and feloniously conspire, confederate and help one another in
removing and kidnapping SALVADOR F. LEAÑO [SR.] from his post as election
[G.R. No. 119722. December 2, 1996]
watcher for the UNIDO in Precinct No. 11 of San Andres, Romblon, by forcibly taking
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, vs. NEMESIO V. GANAN, JR., him out of said precinct at gunpoint and forcing him to board with them in a red
HARLEY S. FABICON, accused-appellants, DELMAR ALUBOG, accused. IZUZU jeep with Plate No. SHX-702 and thereafter killed him by shooting him and
VIRGILIO G. GANAN, JOHN DOE, WILLIAM DOE, RICHARD DOE, CHARLIE DOE inflicting upon him mortal wounds in different parts of his body after which they
and HENRY DOE, at large. concealed his body by burying him in a secluded grassy area in the ranch of the
father-in-law of the accused Nemesio V. Ganan, Jr. in barangay Pili, Looc, Romblon
DECISION where it was found decomposing six (6) days later and as a consequence thereof, his
FRANCISCO, J.: heirs incurred actual expenses for the recovery and burial of his body in the amount
of P60,000.00 and to suffer moral damages in the sum of P500,000.00 due to
In chronological sequence are the following pertinent antecedents in Criminal Case physical suffering, mental anguish, serious anxiety and fright, and exemplary
No. 203 of the Regional Trial Court of Odiongan, Romblon, Branch 82: damages in the amount of P100,000.00.”
JUNE 5, 1986: An information for the Murder of Salvador Leaño, Sr., was filed by the Notably, in both the original and amended informations, the witnesses listed are the
1st Assistant Provincial Fiscal of Odiongan, Romblon, Atty. R. Rocero, against same, namely: Mrs. Dory M. Fabella, Mr. Gregorio Panaguiton, Mr. Val Leaño, Jr.,
accused Nemesio Ganan, Jr., Delmar Alubog, Harley S. Fabicon, Virgilio Ganan, Pag-alad, Ex-Mayor Daniel Mortel, Dr. Marcelino P. Badillo, and Mrs. Liwanag Leaño,
John Doe, William Doe, Richard Doe, Charlie Doe and Henry Doe. The information and others.
APRIL 14, 1992: A motion for the cancellation of the bail of the accused Nemesio V.
“x x x the said accused with intent to kill, conspiring, confederating and mutually Ganan, Jr. was filed by the prosecution.
helping one another, did then and there, with abuse of their superior strength and
with evident premeditation, wilfully, unlawfully and feloniously take SALVADOR APRIL 20, 1992: Nemesio V. Ganan, Jr., upon arraignment, entered a plea of not
LEAÑO [SR.] Precinct No. 11 of San Andres, Romblon at gunpoint and loaded him on guilty.
an ISUZU red jeep with Plate No. SBX-702, and brought him away and shot him with APRIL 28, 1992: Opposition to the motion for the cancellation of the bail was filed by
a firearm while inside the said vehicle, inflicting upon the latter, gunshot wound in his the accused Nemesio V. Ganan, Jr.
body and sustained several mortal injuries in different parts of his body which were
the direct and immediate cause of his death.” JULY 27, 1992: The trial court denied the motion for the cancellation of the bail filed
by the prosecution. The order reads in part:
AUGUST 11, 1987: The case was archived, upon order of the court, “due to the non-
arrest” of the accused. “The affidavits (Exhibits `1' and `2') executed by Gregorio Panaguiton and Dory
Fabella, clearly repudiated the contents of their previous affidavits (dated February
DECEMBER 23, 1991: The court approved the cash bond posted by the accused 17, 1986), as not true and correct, because they were merely made to sign these
Nemesio V. Ganan, Jr. and ordered his release. affidavits which were already prepared while they were in Looc, Romblon. The
FEBRUARY 12, 1992: An amended information against the same accused, based on affidavit of Dory Fabella (Exhibit `2') further states, that the content of said affidavit of
the affidavits of Liwanag G. Leaño, dated February 3, 1992; Salvador G. Leaño, Jr., February 17, 1986, were suggested and supplied by Daniel Mortel, the former
dated February 11, 1993; Benjamin Galicia, dated February 3, 1992; Gregorio Municipal Mayor of San Andres, Romblon. The contents of their affidavits of February
Panaguiton, dated February 17, 1986 and Dory Fabella, dated February 17, 1986, 17, 1986, were not based on their (witnesses’) own personal perception. They could
was filed by the Prosecutor II of Odiongan, Romblon, Atty. Alexander M. Mortel. The not be taken or considered as credible. Their subsequent affidavits (Exhibits `I' and
information avers in part: `2') plus the subsequent affidavit (Exhibit `3') executed by Benjamin Galicia,
repudiating his previous affidavit made the evidence for the prosecution in support of
its motion for the cancellation of the bail for the accused weak and therefore did not
fully meet or satisfy the requirement under Sec. 13 of Article III of our Constitution improper when the undersigned counsel called the attention of the Court which
‘when the evidence of guilt is strong’.” postponed the arraignment of the accused Alubog to January 13, 1994 in order to let
him be represented by a counsel of his choice or by counsel de oficio, and not by
DECEMBER 20, 1993: A motion to discharge accused Delmar Alubog to be a state
Private Prosecutor Victoriano, brother of the Public Prosecutor.”
witness was filed by the prosecution on the ground that “for lack of a witness who
directly and actually saw how the deceased Salvador Leaño was shot and killed after MARCH 28, 1994: A memorandum of authorities and jurisprudence in support of its
being kidnapped at the Voting Center in the mountain barangay of Jun Carlo, San motion to discharge Delmar Abulog to become a state witness was filed by the
Andres, Romblon, and how his cadaver happened to be buried in a shallow grave in prosecution.
the ranch of the father-in-law of accused Nemesio V. Ganan, Jr. in barangay Pili, JUNE 29, 1994: A manifestation was filed by the accused Delmar Alubog to the effect
Looc, Romblon, more than fifty (50) kilometers away where his cadaver was found that “he never offered himself to become a state witness and that his sworn
seven (7) days later, there is absolute necessity for the testimony of accused Delmar statement marked as Annex ‘A’ of the prosecution’s supplemental motion for [his]
Alubog whose discharge is requested in order to establish clearly and unmistakably discharge was improperly procured and should therefore be expunged from the
beyond any shadow of doubt who was or were responsible for the commission of the records.”
heinous crime, which testimony could not be supplied by any available witness
except that of the accused Delmar Alubog.” JULY 13, 1994: Accused Harley S. Fabicon, assisted by counsel de oficio, likewise
pleaded not guilty upon arraignment.
JANUARY 10, 1994: A supplemental motion for the discharge of Delmar Alubog to
become a state witness was filed by the prosecution alleging that: FEBRUARY 7, 1995: A decision was rendered by the trial court the dispositive part of
which reads as follows:
“[A]s shown in said sworn statement (ANNEX-A) the testimony of accused Delmar
Alubog is absolutely necessary to clinch the evidence for the prosecution in the “WHEREFORE, this Court finds the accused (1) NEMESIO V. GANAN, JR., (2)
above-entitled case and leave no room for any doubt that accused Nemesio V. DELMAR ALUBOG, and (3) HARLEY S. FABICON GUILTY beyond reasonable doubt
Ganan, Jr. and his co-accused are guilty of the crime charged in the above-entitled of the crime of KIDNAPPING under the Amended Information, dated February 12,
case; however, in view of the provision contained in the last paragraph of Section 9, 1992, and sentences each of them to suffer the penalty of reclusion perpetua, with
Rule 119, of the Revised Rules of Court which reads: the accessory penalties of the law.
‘Evidence adduced in support of the discharge shall automatically form part of the “These three (3) accused, jointly and severally, are ORDERED to pay Mrs. Liwanag
trial. If the court denies the motion for the discharge of the accused as state witness, Gadon Leaño, Sr. the sums of P20,000.00 by way of actual damages and
the sworn statement shall be inadmissible in evidence.’ P150,000.00 by way of moral damages; the heirs of the deceased Salvador F. Leaño,
Sr. the sum of P50,000.00 by way of civil indemnity for his death, without subsidiary
and of Section 20, Article IV of the New Constitution which provides that ‘no person imprisonment in case of insolvency, and to pay the costs.
shall be compelled to be a witness against himself,’ the discharge of Delmar Alubog
as one of the accused in the above-entitled case is absolutely necessary and “The bail bonds of the three (3) accused are ORDERED CANCELLED and all said
imperative.” accused are ORDERED immediately confined in jail.
JANUARY 13, 1994: Accused Delmar Alubog, assisted by counsel de oficio, also “The period of preventive imprisonment the accused had undergone shall be credited
pleaded not guilty upon arraignment. in their favor to its full extent pursuant to Article 29 of the Revised Penal Code.
MARCH 15, 1994: An opposition to the prosecution’s motion to discharge accused “The case against co-accused VIRGILIO G. GANAN and the five (5) other co-
Delmar Alubog to become a state witness was filed by the accused Nemesio V. accused who are at large is ORDERED ARCHIVED pending their arrest or surrender.
Ganan, Jr. It alleged in part: “. . . the Prosecution has illegally obtained the `sworn “SO ORDERED.”
statement’ of the accused Alubog, only a few days after Prosecution filed the Motion,
and while the accused was under detention; in fact the Prosecution even tried to The case is now before us on appeal by Nemesio V. Ganan, Jr. and Harley Fabicon
represent the accused during the scheduled arraignment on January 11, 1994; the alleging the following common grounds in their respective briefs:
Private Prosecutor had actually stood up to do so; but the attempt was noted as “I
THE TRIAL COURT ERRED IN RELYING ON THE LONE SO-CALLED Honorable Court in Gonzales vs. Chaves (205 SCRA 816, 817) that it is not entirely
‘EYEWITNESS’ AGUSTIN TAN, (1) WHOSE TESTIMONY HAS BEEN SHOWN TO impossible that the Solicitor General may take a position adverse to his clients, like
BE ENTIRELY FALSE, FABRICATED, OVERCOME BY VERY RELIABLE, the Civil Service Commission, the National Labor Relations Commission, and even
REPUTABLE, HONEST, RESPECTABLE, TRUSTWORTHY WITNESSES, (2) the People of the Philippines, the Solicitor General is submitting this Manifestation
WHOSE TESTIMONY IS REPLETE WITH SERIOUS CONTRADICTIONS ON and Motion recommending appellant’s acquittal, in lieu of appellee’s brief.”
MATERIAL POINTS, INCONSISTENCIES, INCREDIBILITIES, AND The question of immediate import is whether or not the prosecution has established
IMPOSSIBILITIES, (3) WHOSE TESTIMONY WAS GIVEN FOR A MONETARY the guilt of the appellants beyond reasonable doubt in line with the recommendation
CONSIDERATION, AND WHOSE TESTIMONY HAS BEEN SHOWN TO BE of the Solicitor General. This is the main question that has to be answered upon the
“II Now to the evidence.
THE TRIAL COURT ERRED IN NOT GIVING CREDENCE TO THE TESTIMONIES Six witnesses were presented by the prosecution during the trial, namely, Agustin
OF THE BOARD OF ELECTION INSPECTORS CHAIRMAN JESSIE FAMADICO, Tan, Salvador Leaño, Jr., Liwanag Leaño, Rudy Leaño, Dr. Renato Bautista and
THIRD MEMBER SIONY GALUS, POLL CLERK LUDELENE GAAC, ELECTION Sunny Talamisan. The gist of their testimonies is reproduced hereunder in seriatim:
Agustin Tan, the prosecution’s lone eyewitness, essentially narrated that: During the
“III February 7, 1986, snap presidential election, he was appointed as election inspector
THE TRIAL COURT ERRED IN NOT BELIEVING THE DEFENSE OF ACCUSED- by ex-assemblyman Natalio Beltran, Jr., the chairman of the Unido party of Romblon
APPELLANT NEMESIO V. GANAN, JR., THAT HE WAS IN FAR-AWAY ROMBLON province, and assigned at Precinct No. 11 in Barangay Jun Carlo, San Andres,
ISLAND AT THE TIME WHEN SALVADOR LEAÑO, SR., WAS ALLEGEDLY Romblon. The provincial chairman of the KBL party in Romblon was Nemesio Ganan,
KIDNAPPED, WHICH DEFENSE WAS THE PLAIN AND SIMPLE TRUTH, ALBEIT IT Jr. Salvador Leaño, Sr., the victim, was a watcher for the Unido party.
IS AN ALIBI.” In the early morning of February 7, 1986, Tan was at home in Barangay Pag-alad
“IV preparing for some provisions as he was then scheduled to go to Barangay Jun
Carlo. Before heading to the said barangay, he cast his vote in a precinct at
Barangay Pag-alad, San Andres, Romblon as a registered voter. En route to
Barangay Jun Carlo, Tan took a jeep with Daniel Mortel, Sulpicio Gadon, Oscar
“V Vergara, Salvador Leaño, Sr., Benjamin Galicia and Dory Fabella on board. Upon his
THE COURT A QUO COMMITTED GRAVE ERROR WHEN IT FOUND THAT THE arrival, Tan, together with Dory Fabella who was then the designated assistant
ACCUSED CONSPIRED IN COMMITTING THE CRIME.” watcher of the victim; Benjamin Galicia, the assigned assistant inspector; and the
victim proceeded to Precinct No. 11 where they gave their respective appointments to
“VI the chairman of the voting center, Jessie Famadico. The other election inspectors
THE COURT A QUO COMMITTED GRAVE ERROR WHEN IT FOUND THE present at the voting center were Poll Clerk Ludy Gaac and Siony Galus, inspector
PENAL CODE.” While voting was going on, a red jeep arrived. From the road, the red jeep moved
In lieu of appellee’s brief, the Solicitor General in behalf of the People of the backwards toward the voting center and stopped about five meters away from the
Philippines filed instead a 101 page Manifestation and Motion with the following: door of the voting center. Appellant Nemesio alighted from the jeep, headed to the
door of the voting center and called the victim, who was then inside, to come out. The
“PREFATORY STATEMENT victim did not oblige as he answered that he had work to accomplish. Nemesio went
“Studying the evidence, the applicable laws and relevant jurisprudence, the Solicitor back to the red jeep and there he instructed appellants Delmar Alubog and Harley
General finds that the guilt of appellants has not been established by proof beyond Fabicon who were inside the jeep to pull the victim out. Both armed with a gun,
reasonable doubt as required by law. Hence, pursuant to the pronouncement of this Alubog and Fabicon advanced to the voting center, with the former entering the
voting center and the latter staying at the doorway. Pointing a gun at the victim’s on the pants, dress, belt, shoes and bible found within the make shift grave, he
back, Alubog started to push the victim. Fabicon went inside and helped pushed the concluded that the cadaver is his father.
victim out; and outside, the victim was ordered to board the jeep. Nemesio who was Liwanag Leaño, the victim’s wife, corroborated Salvador’s testimony and also
then near the side of the jeep “lowered the curtain (trapal) in the side of the jeep [sic] identified the cadaver to be her husband. She also testified that the expenses for the
and in the other side [sic] the same thing was done by Virgilio Ganan, the driver.” The coffin and the wake amounted to P20,000.00. She asked for the amount of
jeep left with Nemesio and Virgilio seated at the front seat, with Virgilio driving the P500,000.00 as damages.
wheels. The victim, meanwhile, “was seated on the left seat, second from the rear,
sandwiched by . . . Fabicon and . . . Alubog.” There were ten (10) persons inside the Rudy Leaño, the nephew of the victim essentially narrated that: He was with the
jeep including the victim. group that went out to look for the victim. The decomposing body was found in the
shallow grave inside the ranch of appellant Nemesio’s father-in-law at Pili, Looc,
The incident, as well as the temporary stoppage and subsequent resumption of Romblon. He took some pictures of the cadaver, as well as the autopsy conducted on
voting, was noted in the minutes of the voting proceedings by Ludy Gaac. The it, and identified these pictures during the trial.
minutes, written in Tagalog, was signed by Ludy Gaac, Famadico, Siony Galus and
by Tan himself. Dr. Renato Bautista, a member of the National Bureau of Investigation, conducted
an autopsy on the cadaver at San Andres, Romblon and testified that: He found two
After the red jeep left, Daniel Mortel arrived and he narrated the incident to him. wounds, one, an entry wound at the back of the cadaver’s head, and two, an exit
“Gregorio Panaguiton, a Namfrel [member], who was standing with others outside the wound located almost at the apex of the head. He concluded that a gunshot could
voting center, boarded a motorcycle driven by one Noche [and] followed the red have been the cause of the wounds, but found it difficult to identify the caliber of a
jeep.” Mortel also followed. Minutes later, they heard a gunfire. Upon hearing it, he gun which could have caused the wounds.
asked Poll Clerk Ludy Gaac for the time who answered 9:15 a.m. Thereafter, they
continued their work. At 3:00 o’clock p.m. voting stopped and counting of the votes Sunny Talamisan, the last witness for the prosecution, is the victim’s nephew who
followed ending at 5:00 o’clock p.m. He subsequently hiked carrying the ballot box substantially testified that: He was then the Chief of Police of San Andres, Romblon.
from Barangay Jun Carlo to the town proper together with Jessie Famadico and Judy On February 7, 1986 at around 9:00 o’clock a.m. while on his way to Barangay Jun
Gaac. On their way, they noticed streaks of blood about one and a half kilometers (1 Carlo, he saw Nemesio and Virgilio seated on the front seat of a speedily moving
1/2 km.) long starting near the voting center. When they arrived, he delivered the box jeep. He failed to see the passengers of the jeep, although the jeep’s window shield
to Councilor Domingo Tacasa and afterwards he went home. Several days after, he or ‘trapal’ was rolled up. At around 4:00 o’clock p.m. of February 7, 1986, he received
saw the victim at the victim’s house lying inside a coffin. a report that Nemesio, together with his bodyguards, kidnapped the victim. The next
day, he met Nemesio in the house of the latter’s parents-in-law where he inquired
Salvador Leaño, Jr. substantially testified that: Late in the afternoon of February 5, about the victim’s location. Nemesio answered that the victim was at the steel bridge
1986, Nemesio went to their place where Nemesio forbade his father, the victim, from in San Andres and added that Talamisan should continue his search. On February
going to Barangay Jun Carlo on election day because something wrong might 13, 1986, he received an information from Looc Police Station involving a cadaver
happen. However, on election day and after casting his vote in Barangay Pag-alad, buried at Pili, Looc, Romblon. He formed a team and on their way to Looc, they were
the victim proceeded to Barangay Jun Carlo. At around 11:00 o’clock of the same joined by Rudy Leaño and several others. They found the cadaver which he identified
day, Salvador Leaño, Jr., received an information about some gunshots and blood on as the victim. They prepared the necessary complaint against Nemesio, Virgilio,
the road. He went to the provincial hospital to look for his father, but did not find him. Fabicon, Alubog and other unknown persons. Warrants of arrest were issued, but
Thus, he reported the disappearance of his father to the police station. In the morning were not served as the accused can not anymore be located.
of February 10, 1986, in the company of others, he searched for the whereabouts of
his father. In Looc, Romblon, which their group reached in searching he inquired from For its part, the defense presented the following witnesses: Mrs. Jessie Famadico, a
Nemesio where the victim was and Nemesio replied that the victim alighted at the public school teacher, chairman of the Board of Inspectors of Precinct No. 11, and a
steel bridge. In the afternoon of February 13, 1986, a report reached Salvador Leaño, niece of the victim; Siony Galus, Tan’s neighbor and his daughter’s godmother and
Jr. involving a decomposing body found buried in a shallow grave at Pili, Looc, the election inspector assigned to Precinct No. 11 in Barangay Jun Carlo. San
Romblon, to where he and his companions went. He viewed the cadaver and based Andres, Romblon; Lea Mortel, a housekeeper and a resident of Barangay Pag-alad,
San Andres, Romblon; Atty. Manuel B. Gadon, the Clerk of Court of Branch 82,
Regional Trial Court, Odiongan, Romblon; Alejandro Miñano, 81 years old and a conferred with some KBL leaders. Nemesio stayed for twenty to thirty minutes then
resident of Alcantara, Romblon; Dominguito Tacasa, an election registrar; Jesusa left for San Agustin, Romblon.
Ganan, a BIR examiner and a sister of Nemesio; Gualberto Lumauig, an ex- Dominguito Tacasa, COMELEC Registrar of Calatrava, Romblon, narrated that:
congressman; and appellant Nemesio himself. The substance of their testimonies is During the February 1986 presidential election, he was detailed at Ferrol, Romblon,
as follows: as Election Registrar. Agustin Tan did not deliver to him the ballot box of Precinct No.
Jessie Famadico essentially testified that: She was the Chairman of the Board of 11.
Election Inspectors at Precinct No. 11, Barangay Jun Carlo, San Andres, Romblon Jesusa Ganan, a sister of Nemesio, stated that: She confronted Tan due to his false
during the February 7, 1986 presidential elections. There was neither interruption nor testimony, but Tan countered he did it since Nemesio never gave him anything.
suspension of the voting in her precinct. She knew the victim as he is her uncle who,
at around 9:30 a.m., presented his appointment as Unido watcher which she did not Gualberto Lumauig, an ex-congressman, narrated that: He saw Nemesio on
accept since there were already two watchers for the Unido and that her uncle was February 5, 1986 in a meeting at Malacañang where the party leaders were given a
not a registered voter of the precinct. She belied Tan’s claim anent the forcible taking final briefing. The affair lasted the whole day. He also prepared a letter addressed to
of her uncle and stated such incident never happened. She declared Tan was not a Nemesio in accordance with the instruction of then President Marcos to advise the
member of the Board of Election Inspectors. Neither was Tan present when they KBL leaders of the danger of arrest by the Aquino government.
delivered the ballot box to Mr. Jose Mingoa, the COMELEC Registrar. Nemesio V. Ganan, Jr., the appellant himself, testified that: He was the KBL
Siony Galus narrated that: She was a member of the Board of Election Inspectors of Chairman in the province of Romblon. He did not visit the victim on February 5, 1986
Precinct No. 11 of Jun Carlo, San Andres, Romblon, and stayed at the precinct the and he never knew where the victim’s house was located. He never threatened
whole day. The election proceedings was not interrupted and neither was there an anybody not even the victim. The victim’s daughter, Liza Leaño, worked with him in
incident involving the victim being brought out of the precinct at gunpoint by Alubog his farm as an agriculturist until 1986. He was only charged of the offense because of
and Fabicon. She did not see Tan inside the precinct. It was her husband who carried Atty. Pedro Victoriano, Jr., who considered him a mortal enemy. On February 7, 1986,
the ballot box from the precinct up to the Health Center. The ballot box was thereafter 8:00 o’clock a.m., he left his farm house for Calatrava, Romblon. He did not drop by
given to Jessie Famadico who took a ride in the company of Ludy Gaac and others in Precinct No. 11 and it was not true that he ordered Alubog and Fabicon to force the
proceeding to the town proper. She knew Tan testified in favor of the prosecution for victim out of the precinct. From Calatrava, he proceeded to Romblon arriving there at
a three thousand peso consideration. around 9:40 a.m. At 10:30 a.m. he went to Tablas, then headed back home for lunch
and asked his wife to join him in voting. He voted at 1:00 o’clock p.m. on February 7,
Lea Mortel, a resident of Barangay Pag-alad, San Andres, Romblon testified that: On 1986.
February 7, 1986, she went to Precinct No . 4 in her barangay at 9: 00 o’clock a.m. to
cast her vote. There she saw Agustin Tan together with his wife seated on a bench On February 10, 1986, he was at the house of his parents-in-law where he received
right beside the door of the school building where they conversed about Cory and some visitors among them were Talamisan, Salvador Leaño, Jr., Mayor Gadon and
Marcos. Tan and his wife left the place at about 9:30 a.m. others who were looking for the victim. On February 11, 1986, he left for Manila upon
the call of Malacañang in relation to the recently concluded presidential election.
Manuel Gadon, the Clerk of Court of RTC, Branch 82, Odiongan Romblon, From February 11 to 17, he attended the canvassing of the results of the elections at
substantially testified that: He had known Agustin Tan since time immemorial and the Batasan Pambansa. On February 27, 1986, he was advised, through a letter from
knew him, in fact, as a habitual drinker and liar. Tan requested him to arrange a the Presidential Assistant for Information, Gualberto Lumauig, to leave the country to
meeting with Nemesio for Tan to apologize for testifying in a case Tan knew nothing avoid persecution by the Aquino government. He thereafter left for the U.S. He was
about as he (Tan) was merely paid to lie. Tan and Nemesio had a meeting and there one of those who was included in a plane load of people who accompanied Mrs.
Tan apologized which apology Nemesio accepted as they cannot do anything to Imelda Marcos in her return to the Philippines. The version of the prosecution
extract Tan’s testimony from the records. He did not ask Tan to sign any retraction witnesses to the effect that he stated that the victim disembarked at the steel bridge
paper. was a mere fabrication by Atty. Victoriano who was not yet fiscal at the time and who
Alejandro Minaño, an octogenarian and a farmer from Alcantara, Romblon testified considered him an enemy.
that: Nemesio went to his house in Romblon at 9:30 a.m. on February 7, 1986 and
The pivotal issue is one of credibility. In this connection, the prosecution leans heavily “Q: At that time when Harley Fabicon and Delmar Alubog were pushing Salvador
on the testimony of Agustin Tan, the lone eyewitness to the incident. We have Leaño out of the precinct, where was the accused, Nemesio V. Ganan, Jr.?
meticulously examined Agustin Tan’s account relative to the alleged kidnapping and “A: On the side of the jeep.
murder of the victim, Salvador Leaño, Sr. We find the same fraught with
contradictions and inconsistencies and inherent incredibilities that we cannot agree, “Q: Where was he facing at that time while Salvador Leaño was being pushed by
much more approve of, the trial court’s reliance on his testimony as a basis for Harley Fabicon and Delmar Alubog?
convicting the appellants. While it is settled that conclusions and findings of fact of “A: Towards them while they were pushing Salvador Leaño.
the trial court, as well as the assessment of the witnesses’ credibility, are binding on
us, yet it is equally settled that this rule admits of an exception, i.e., where the trial “Q: And up to where did that pushing to Salvador Leaño?
court ignored and overlooked facts and circumstances of weight and influence which “A: Up to the jeep.
when considered could alter the result. In the case at bench, we find that there is
more to the exception than to the rule. “Q: And upon reaching the jeep, what did Harley Fabicon and Delmar Alubog do with
Salvador Leaño?
Unexplained silence of the eyewitness evokes disbelief.
“A: They made him go up the jeep.
What initially struck the Court’s attention as to cautiously and skeptically consider the
testimony of Agustin Tan, the sole eyewitness, is his long silence about the incident “Q: How did Harley Fabicon and Delmar Alubog make Salvador Leaño go up the
which remained unbroken until during the questioning conducted by the fiscal on jeep?
September 27, 1993. No reason was proffered for Agustin Tan’s silence for seven “A: By pushing. (witness demonstrating with his right hand in the pushing gesture.)”
years despite his professed close ties of friendship with the victim and his family.
Indeed, if any iota of credibility were to be attached to this witness, the most natural When cross-examined, Tan gave a conflicting narrative, thus:
thing for him to have done was to bring the matter to the proper authorities or to the “Q: When Assemblyman Ganan arrived for the first time that you saw him,
superior officials of the COMELEC and offer himself as a witness especially as he where were you?
claimed himself to be an election officer, i.e., a member of the Board of Inspectors.
“A: I was here on the doorway, on the table.
This he failed to do. In fact, Agustin Tan did not even inform his wife and other close
relatives of what he had witnessed immediately thereafter. On this score, we lift from “Q: Were you sitting down?
People v. Quiritan, the following: “A: Yes, sir.
“Altogether, the prosecution proffered no convincing explanation why two supposedly “Q: And during all the time that Atty. Ganan was calling and asking Salvador
material witnesses were not presented to the police investigators. The almost two- Leaño to have a refreshment and asked him to go home, you were sitting
year silence of Pacolanang and Sabanal may well give rise to the suspicion that they down, is that correct?
were ill-motivated and unworthy of credence.”
“A: Yes, sir.
Contradictions and Improbabilities in Agustin Tan’s identification of the accused.
“Q: As a matter of fact, you never stood up from where you were seated until
In his direct testimony, Tan categorically stated that he saw appellant Nemesio 9:15, is it not?
disembark from the red jeep, thus:
“A: I already stood up when they were pushing out Salvador Leaño because we
“Q: Can you tell the Court whom you saw alighted from the jeep? would be hit there.
“A: Nemesio V. Ganan, Jr. “Q: When you said you had to stand up, when they are pushing out Salvador Leaño,
“Q: And when Nemesio V. Ganan, Jr., alighted from that jeep, what did you do? you are referring to that point, when this Delmar and Harly were allegedly pushing out
Salvador Leaño, is that right?
“A: I went to the door of the voting center.”
“A: Yes, sir.
xxx xxx xxx
“Q: And that was the first time that you stood up from where you were sitting? “Q: In other words, you did not have the pleasure and privilege of talking to him
and hearing his voice?
“A: Yes, sir.
“A: I heard his voice at that time when he was in the doorway of the voting
“Q: You are sure of that?
“A: Yes, sir.
“Q: Please repeat the question. (Stenographer reading the question to the witness).
“Q: In other words, you were seated where you were in that table when Mr.
“A: We did not converse.
Ganan, left the voting center in order to go to the jeep before the arrival of
Delmar and Harly, is that not correct? “Q: In other words, the first time you heard the voice of Ex-assemblyman Ganan
was on February 7, 1986, when he talked to Salvador Leaño, is that correct?
“A: Yes, sir.
“A: Yes, when he was calling for Mr. Salvador Leaño.
“Q: And from where you were seated you cannot see the jeep, can you?
“Q: You did not know which part of the jeep did Atty. Ganan go after talking to
“A: I could see from where I was seated because the jeep was just behind me.
Salvador Leaño?
“Q: In short, you could see the jeep, if you tried to but they had the jeep also
“A: I did not know where he went.
parked at your back?
“Q: So, you did not know actually who were talking to each other near the jeep,
“A: Yes, sir.
after Atty. Ganan came talking with Salvador Leaño?
“Q: When Mr. Ganan got out of the voting center, after talking to Salvador Leaño
“A: I did not know.
and he went to the jeep, your back was against the jeep, is that not right?
“Q: As a matter of fact, you were busy attending to those who were voting, is
“A: I was seated and my back was against the jeep.
that correct?
“Q: In fact, you only presumed that, Mr. Ganan, went to the jeep because you
“A: Yes, sir.”
did not actually see him ride on the jeep which was against your back, is that
right? xxx xxx xxx
“A: I could hear his voice that he was already in the jeep. “Q: In that point and time, how many voters were you attending to?
“Q: The jeep from where you were is about five meters from your table, it is not? “A: About five voters, sir.”
“A: Yes, sir. The Court is baffled at how Tan was able to pinpoint Nemesio’s location outside the
precinct when he admitted on cross-examination that he did not know or see where
“Q: And you want to tell the honorable court, that you knew what was going on in
Nemesio went after calling the victim. In fact, he testified that he was attending to the
that jeep even if your back is against this jeep fifty meters away?
needs of five voters at the time while seated with his back against the red jeep
“A: Because I could hear their voices.” located five meters away. How can he therefore declare with certainty that Nemesio
And when asked how he was able to distinguish the voice of Nemesio from the rest, lowered the ‘trapal’ or that Nemesio and Virgilio boarded the jeep and occupied the
Tan compounded the contradiction: front seat? Or, that Nemesio really went back to the jeep? How was he able to see
the persons who sat beside the victim and account for the ten passengers of the
“ATTY. MILLORA: jeep? The answers to these questions hinge precariously on Tan’s unreliable
“Q: In February 7, 1986, how many times have you talked to Ex-assemblyman narrative which placed all the more the trial court’s finding of guilt in a shadow of
Ganan? doubt.
“A: We did not converse. The amazing memory of Agustin Tan instills disbelief
Similarly, the Court is astonished by Agustin Tan’s highly retentive memory as to the “Q: And when you made that report to Daniel Mortel, what did Daniel Mortel say?
minute details of the material incident even to the extent of quoting verbatim the “A: He said: ‘Anong mahimo ta, guin buol ron tato,’ meaning, what can we do, he
exact statements of appellant Nemesio and the victim, words uttered seven years was already taken.” (TSN, Agustin Tan, Direct Examination, September 27, 1993, p.
ago. Thus: 30.)
“Q: And did Salvador Leaño, Sr., respond to the call? xxx xxx xxx
“A: Yes, sir. However, when asked on equally significant matters, Tan’s memory faltered and his
“Q: What did Salvador Leaño do in responding to the call by Nemesio V. Ganan, Jr.? reasoning betrayed absurdity. Thus, when Tan, who claims to be an inspector for the
Unido party, was asked the nam e of the inspector or watcher of the Unido party
“A: He said: ‘Sigi, salamant guid, busog pa ako’, meaning, thank you, I am still
for his own barangay, he simply could not answer:
“Q: Do you know who is the inspector of the UNIDO in precinct No. 4?
“Q: When Salvador Leaño, Sr., responded according to what you said, what did the
accused Ganan do? “A: I do not anymore remember, sir.
“A: He said: ‘Maliy lang anay, may estoryahan kita,’ meaning, come for a while, there “Q: But do you know the watcher of the UNIDO in precinct 4?
is something we are going to talk about. (Witness again demonstrating with his right “A: I do not know who is the watcher.
hand in a beaconing manner).” (TSN, Agustin Tan, Direct Examination, September
27, 1993, p. 22.) xxx xxx xxx
xxx xxx xxx “ATTY. MILLORA: Salvador Leaño is more senior to you in the UNIDO, is it not?
“Q: Nemesio V. Ganan, Jr., repeated his calling Salvador Leaño to come, what did “A: Of course because he is a watcher.
Salvador Leaño do? “Q: You mean to say that a watcher is higher in rank and category in the party
“A: He answered: ‘Sigi lang Jun, may trabaho odya, hin-aga ugaling kita than an inspector, is it not?”
magsugilanan,’ meaning, it is alright Jun, there is work here to do, we can talk “A: Yes, sir.
tomorrow.” (TSN, Agustin Tan, Direct Examination, September 27, 1993, p. 23.)
Another point. According to Tan the victim who was the designated watcher of the
xxx xxx xxx Unido party was forcibly taken at 9:00 a.m., and his substitute, Dory Fabella,
“Q: What did you hear Nemesio V. Ganan, Jr., say? assumed the post only at 1:00 o’clock p.m. We note, however, that Dory Fabella was
in the precinct as early as 8:00 o’clock a.m., thus:
“A: He said: ‘Bul-a gani ninyo si Salvador Leaño, balbala ninyo, suplado nga yawa
ran,’ meaning, you get Salvador Leaño, you strike him, that devil is hard headed.” “Q: Can you tell the Court who was the passengers of that jeep, can you remember
(TSN, Agustin Tan, Direct Examination, September 27, 1993, p. 24.) who were inside that jeep where you boarded?
xxx xxx xxx “A: Daniel Mortel, Sulpicio Gadon, driver Oscar Vergara, Salvador Leaño, Sr.,
myself, Agustin Tan, Benjamin Galicia and Dory Fabella.
“Q: What did Salvador Leaño do before he was pushed to board that jeep?
xxx xxx xxx
“A: There was something he said to me. x x x.
“Q: How about Dory Fabella, will you tell this Court why he was there?
‘Jun, maski ano man ang mangyari sa akon, ayaw guid pagbaya-e ang urna, dal-a guid
sa munisipyo,’ meaning, Jun, whatever happens to me, do not leave the ballot box, “A: He was an assistant of Salvador Leaño.
bring it to the town hall.” (TSN, Agustin Tan, Direct Examination. September 27. 1993. xxx xxx xxx
pp. 27-28.)
“Q: Can you tell this Court the approximate time when you arrived in the voting center
xxx xxx xxx No. 11 in Jun Carlo?
“A: We arrived there at 8:00 o’clock. “A: They only followed the jeep.
“Q: When you arrived in Jun Carlo, together with your companion, what did you and “Q: I am asking you whether Daniel Mortel told you, he was following the jeep.
your companion do? “A: Yes, sir.
“A: When we arrived there in the precinct No. 11, we gave to the chairman our “Q: What did he tell you?
“A: That they are going to follow the jeep because Salvador Leaño was there.
The Court cannot see its way clear why it would take Dory Fabella, who was in the
precinct all the while, four hours (from 9:00 o’clock a.m. to 1:00 o’clock p.m.) to take “Q: In short, you can tell the Court that Daniel Mortel was following the jeep all
over the vacated position of the victim. the way to town, is that correct?
In this connection, we advert to the observation laid down by Justice Street seventy “A: They did not really follow it up to town.
five years ago In U.S. v. Burns: “Q: Did you also know up to where Daniel Mortel follow the jeep?
“The experience of courts and the general observation of humanity teach us that the “A: How could I tell that because I was there in the voting center, it is simply
natural limitations of our inventive faculties are such that if a witness undertakes to that they followed up the jeep.
fabricate and deliver in court a false narrative containing numerous details, he is
almost certain to fall into fatal inconsistencies, to make statements which can be “Q: You did not know up to what point did they follow the jeep?
readily refuted, or to expose in his demeanor the falsity of his message. “A: Yes, sir.
“For this reason it will be found that perjurers usually confine themselves to the “Q: You merely presumed that they did not follow the jeep all the way?
incidents immediately related to the principal fact about which they testify, and when
asked about collateral facts by which their truthfulness could be tested, their answers “A: Yes, sir.
not infrequently take the stereotyped form of such expressions as ‘I don’t know’ or `I “Q: And yet you have the temerity to testify that they followed the jeep to certain
don’t remember.’” point?
Agustin Tan’s inclination to speculate erodes faith in his eyewitness account. ATTY. VICTORIANO: May I ask that the word “temerity” be stricken out from the
The court is deeply disturbed by Tan’s apparent propensity to assume and speculate record?
on vital facts. His testimony as shown below is replete with speculations: COURT: Let it remain.”
One: xxx xxx xxx
“Q: In other words, you are saying that Daniel Mortel did not report this incident to the Two:
“Q: On February 7, 1986 according to you, you heard a gun fire, from the time that
“A: No, sir, they only followed the jeep. the jeep left voting center No. 11 to the time you allegedly heard the alleged gunfire,
“Q: Who told you that they followed the jeep? how long?
“A: Because when they left, they followed the jeep. “A: It was not long, they have gone already far distance before we heard the gunfire.
“Q: You are presuming that Daniel Mortel followed the jeep? “Q: How far would that be, about 3 kilometers?
“A: Because when they left the place uphill, they followed the jeep. “A: Not also.
... ... ... “Q: Two (2) kilometers?
ATTY. MILLORA: Daniel Mortel did not tell you that he is going to follow the “A: About one half (1/2) kilometers.
“Q: From that distance that the jeep traveled, were you seeing the jeep “A: Yes, sir. After delivering the ballot boxes to the town hall, I passed by the
traveling? place of Mrs. Leaño and told her that her husband was taken on a jeep.
“A: How can I see there were many trees along the road, I cannot see the jeep. “Q: Did you tell her that you also saw Mr. Ganan in that jeep?
“Q: In short, when you said it is far, you are only guessing, is that correct? “A: Yes, sir.”
“A: Yes, sir. which tale he readily discarded upon further questioning, thus:
“Q: You were only estimating that it was about 1/2 kilometer, is that correct, “Q: And you went to the house of Salvador Leaño only after eight days after
because in fact you never saw the jeep running? February 7, 1986?
“A: Yes, sir. “A: Yes, sir.
COURT: You answer the question. “Q: And that was at night time?
“A: The gunfire really came from that jeep. “A: About 10:00 day time.”
“Q: Were you present, did you see when the gun fire? The witness further impressed upon the trial court that he never talked either to Fiscal
Victoriano or to Atty. N. Victoriano:
“A: I did not see.
“Q: You wanted to tell the Court, you never talked to both, Atty. N. Victoriano and
“Q: Did you see the jeep at the time you heard the gun fire?
Fiscal Victoriano, in connection with this case?
“A: Said jeep can not be seen because along the way are trees.
A: None at all.
“Q: And you wanted to tell the Court that gunfire came from that jeep?
but when questioned again, Tan made a complete turn around.
“A: Because it was they who had arms.
“Q. These words that you claim to have heard, “Get Salvador Leaño, you strike him,
“Q: In other words you just presumed that because they had a gun which you that devil is hard headed” you did not tell this statement to Fiscal Victoriano
saw earlier, that gun fire could not have come from any other gun, is that your when you met him on Sept. 25, 1993, the first time that you said this is before
presumption? this court, is that correct?
“A: Yes, sir.” “A: He asked me that and I told that to him.
xxx xxx xxx “Q: Are you saying that you told this statement for the first time to anybody only in
Courts, we reiterate, are not permitted to render judgments upon guesses or September 25, 1993, is that correct?
surmises. Suspicion, it has been said, cannot give probative force to testimony which “A: Yes, sir.
in itself is insufficient to establish or to justify an inference of a particular fact. “The
COURT: You did not tell that to Mrs. Liwanag Leaño before?
sea of suspicion has no shore, and the court that embarks upon it is without rudder or
compass.” “A: I told that also to her because she was asking me.
Agustin Tan’s testimony is riddled with additional inconsistencies. “Q: So, you are now changing your answer because you said for the first time
you told Fiscal Victoriano about that was on September 25, 1993?
In his direct examination, he testified that after delivering the ballot boxes to
Councilor Dominguito Tacasa he immediately went home. When cross-examined, “A: If that is what you hear, that is what you should tell the court.”
Tan changed his story: And also:
“Q: Did you tell, Mrs. Leaño that you saw him that morning of February 7, 1986 “Q: The jeep from where you were is about five meters from your table, it is not?
riding in a jeep?
“A: Yes, sir.
“Q: And you want to tell the honorable court, that you knew what was going on in that Q: When you talked for the first time with Fiscal Victoriano did you tell him, “I
jeep even if your back is against this jeep fifty meters away? want to testify for Salvador Leaño” did you say that?
“A: Because I could hear their voices.” A: Yes, sir.
These inconsistencies and material contradictions detract from Tan’s credibility and Q: And then you told him that you were in Precinct 2 at Jun Carlo?
weaken the probative value of his testimony. A: Yes, sir.
Agustin Tan’s questionable reputationfor truth and veracity. Q: What else did you tell him?
Our review and evaluation of the records strengthen our skepticism that the so called A: It is that, what happened.
eyewitness, Agustin Tan, could have been “conjured” by the prosecution as an
“afterthought.” We observed that Agustin Tan was not included in the list of witnesses Q: What did you tell him?
mentioned in the original and amended Informations. To the same effect, he was not A: Since Mrs. Leaño had no witness, that is why I am presenting myself as a
mentioned in the affidavit dated February 3, 1992, of Mrs. Liwanag Leaño, widow of witness.
the victim, who was informed by Agustin Tan about the incident as early as February
7, 1986.” To make matters even more peculiar, the record is devoid of any affidavit of Q: In other words, you voluntered to testify to Fiscal Victoriano?
Agustin Tan relating to the incident. Finally, if it were true that Agustin Tan is the “only A: Yes, sir.
eyewitness” to the incident, why did the prosecution move for the discharge of the
accused Delmar Alubog to become a state witness on December 20, 1993, as Q: That was the first time you ever went to Fiscal Victoriano, in connection with this
supplemented by a motion dated January 10, 1994, despite the fact that Agustin Tan case?
has already testified on material points as early as September 27, 1993? In fact, A: (sic) From 9:00 to 12:00, Fiscal Victoriano and you were exchanging
notwithstanding Tan’s testimony, the prosecution had serious doubts on the strength questions and answers, is that what you want to impress this Court?
of its case as borne out by its allegations in the aforesaid motions that Alubog’s
testimony about the incident “could not be supplied by any available witness,” “is A: He was asking me questions and I would answer him.”
absolutely necessary to clinch the evidence for the prosecution” and would “leave no xxx xxx xxx
room for any doubt that accused Nemesio V. Ganan, Jr. and his co-accused are
“ATTY. MILLORA: This lunch break, according to you, Fiscal Victoriano talked
guilty of the crime charged...” We are puzzled.
to you again did he asked the same questions that he had asked you last
That Tan was a “planted” and “coached” witness is shown by the following extracts Saturday?
from his testimony, thus:
A: Yes, sir.
Q: What did you talk about this lunch break?
Q: What did you tell the first thing that you told Fiscal Victoriano, when you went to
ATTY. VICTORIANO: I think the question is already irrelevant to the case, it has no
see him on September 25, 1993?
bearing on the case whether the crime was committed or not, the conversation to
A: The matter of getting Salvador Leaño from the precinct. Fiscal Victoriano has no relevancy.
Q: The first thing that you told Fiscal Victoriano, what was that? ... ... ...
A: That this is what happened on February 7, 1986. ATTY. MILLORA: I will reform my question, your honor.
Q: It took you from 9:00 to 12:00 p.m. to say just that? Q: Where did you talk with Fiscal Victoriano this lunch break?
ATTY. VICTORIANO: I think it is improper, what the counsel was asking is the A: In the house of Mr. Alag.
opening statement.
Q: And you talked about your testimony this morning?
ATTY. MILLORA: I will reform that question.
A: Yes, sir. “A: Because he bought rice from me and I asked him why and he had slip of
the tongue and he said, this is an advance payment for testifying in the Leaño
Q: And he told you, what you may have committed as mistakes this morning,
is that correct?
“Q: Did he also mention the amount to you?
A: He did not say that to me.
“A: P3,000.00.
Q: Did he tell you that your testimony was good?
“Q: What prompted you to ask Agustin Tan, that question?
A: Yes, sir.
“A: Because I was surprised why he had plenty of money, since when he would buy
Q: Did he tell you, if there is any part of the testimony that was not so good?
rice from us, he usually buy only a ganta and not by the sack.
A: No, sir.
“Q: How much rice did he buy at that time?
Q: What then did he ask you?
“A: One sack, sir.” (See: TSN, Siony Galus, August 10, 1994, pp. 27-28.)
ATTY. VICTORIANO:The question has been answered, and very vague, your honor.
xxx xxx xxx
ATTY. MILLORA: I am leading the witness, your honor.
“Q: Can you tell the reason why they have a quarrel or misunderstanding with his
COURT: Witness may answer. wife?
A: That is what he asked me, about what happened. “A: Because this Agustin Tan, Jr., is a habitual-drinker, he is more of an alcoholic, so
ATTY. MILLORA: You mean that Fiscal Victoriano asked you again, what I advised him to refrain from drinking because you see the effect of your drinking that
happened despite the fact that you have already testified this morning? eventually resulted no good to his family.

A: Yes, sir. “Q: In connection with that habit of Agustin Tan, Jr., as an alcoholic and his testimony
has any connection between his drinking anything to do, (sic) in so fact as it was the
Q: Did he also tell you what to testify this afternoon? subject of your conversation?
A: He did not tell me. “A: Frankly this Agustin Tan has no money and there are times when he is in need to
Q: Now, when you were with Fiscal Victoriano this lunch break and talked take a drink, so he has to do something to raise in any amount.
about your testimony this morning was Atty. Victoriano there? xxx xxx xxx
A: Yes, sir. “Q: Can you tell the Court, why he testified in the manner he did it?
Q: Fiscal Victoriano nor Atty. Victoriano did not tell you that it is not allowed “A: That is expected of him to testify in that line because as I said before I know him
for a witness to talk with others while he has not finish his testimony, they did personally and Agustin Tan, Jr., is known and fund to be lying always. Even Alipio
not? Gabo knows his characteristic as a liar.” (TSN), Manuel B. Gadon, October 3, 1994,
A: No, sir.” pp. 6-7, 9-10.)
Further, extant in the record is that Tan is a perjured witness who was paid to testify Undoubtedly, “there is no better test of the character of a witness than the opinion of
in favor of the prosecution. He was also confirmed to be an alcoholic and a liar. Thus: his neighbors. Every man has a character where he is best known — where his daily
walk and conversation are observed and spoken of. Local prejudices or excitements
“Q: But you said you are neighbors did you know that Agustin Tan testified in this may sometimes do injustice to an individual. But this is generally temporary. So that
case? upon the whole there is no criterion so safe, in determining as the truth of a witness,
“A: Yes, sir. as the opinion of his neighbors.”
“Q: How did you come to know this?
Moreover, there being no controverting testimony with respect to the aforementioned WHEREFORE, the appealed decision of Branch 82 of the Regional Trial Court of
evidence for the appellants, the same stands as unrebutted. Jurisprudence states Odiongan, Romblon in Criminal Case No. CD-203 is REVERSED and appellants
that failure on the part of the prosecution to present evidence to refute the testimony Nemesio V. Ganan, Jr. and Harley S. Fabicon and accused Delmar Alubog are
of the appellant and his witnesses, being able to do so because it had the same at its hereby ACQUITTED. Their immediate release from detention is hereby ordered,
disposal, necessarily constitutes an argument against said prosecution. unless further detention for any lawful cause is warranted.
Witnesses for the defense who harbor no motive to falsely testify belie Tan’s SO ORDERED.
Finally, Tan’s entire testimony was strongly belied by the defense witnesses whose
credibilities appear to be untarnished. Dominguito Tacasa to whom Tan purportedly
delivered the ballot boxes stated that such event is highly impossible as he was then
detailed at Ferrol, Romblon, the whole day of the election. Siony Galus, Tan’s
neighbor and godmother of Tan’s daughter, testified that there was no kidnapping that
occurred at precinct no. 11 and neither was the voting proceedings therein
interrupted. This testimony was corroborated by no less than the Chairman of the
Board of Inspectors and a niece of the victim, Jessie Famadico. The minutes of the
proceedings, Jessie Famadico declared, did not contain any entry about the alleged
suspension or interruption brought about by the kidnapping of the victim. We find no
cogent reason, and none was persuasively presented, why a relative of the victim
and the other witnesses took a diametrically opposed position from that taken by Tan
if it was not the truth.
Considering the aforecited infirmities of the testimony of the prosecution’s lone
eyewitness, Agustin Tan, we are not satisfied that the constitutional presumption of
innocence accorded to appellants has been overcome. Corollarily, we find it
unnecessary to examine the other corroborative evidence presented by the
prosecution. Where the principal and basic evidence upon which the prosecution
rests its case fails, all evidence intended to support or corroborate it must likewise
Proceeding to accused Delmar Alubog who did not appeal, we advert to Rule 122,
Section 11 (a) of the Rules of Court which provides:
“SEC. 11. Effect of appeal by any of several accused. —
(a) An appeal taken by one or more of several accused shall not affect those who
did not appeal, except insofar as the judgment of the appellate court is favorable and
applicable to the latter.”
Note must be taken that the appeal shall not affect those who did not appeal,
“except insofar as the judgment is favorable and applicable to the latter.” Since
the decision is favorable and applicable to Delmar Alubog, he is affected by and
should benefit from it.
Information to be utilized as state witnesses against the remaining accused -
Arcangel Gutib and Rodolfo Caballes - considering that the prosecution evidence
SECOND DIVISION was “very much insufficient to secure a conviction.” The Presiding Judge of RTC-Br.
16 to whom the case was originally assigned approved the recommendation and
[G.R. No. 131209. August 13, 1999]
ordered the discharge of the five (5) accused drivers. Thus, accused Gutib moved to
ARCANGEL GUTIB, petitioner, vs. COURT OF APPEALS and PEOPLE OF THE inhibit the judge alleging that he was no longer confident that his case would be
PHILIPPINES, respondents. disposed of impartially. His motion was granted and the case was re-assigned to
RESOLUTION RTC-Br. 9. However, accused Caballes found out that the Branch Clerk of Court of
Br. 9 was a relative of private complainants, hence, he also moved for the inhibition of
BELLOSILLO, J.: the judge. The case was re-raffled to RTC-Br. 24, but since the same accused
This motion for reconsideration impels this Court to make a choice between two (2) Caballes also had a relative there, he asked again for another assignment of the
courses of action: (a) to hold fast to the rule that the trial court’s denial of a demurrer case. Ultimately, the case found its way to RTC-Br. 13 presided over by Judge
to evidence may not be disturbed but reviewed only through an ordinary appeal from Meinrado P. Paredes.
the judgment after trial, not certiorari, and thus deny the motion for reconsideration After the presentation of evidence by the prosecution, accused Gutib and Caballes
and allow the court a quo to proceed with the trial; or, (b) to give weight, as an filed their separate demurrers to the evidence with prior leave of court. Private
overriding consideration, to the fact that the totality of the prosecution evidence is complainants opposed the demurrer of Gutib but did not contest that of Caballes.
grossly insufficient to convict the accused of the crime charged and therefore grant
the motion as well as the demurrer to the evidence, and dismiss the case then and On 26 April 1996 Judge Paredes denied Gutib’s demurrer to the evidence for lack of
there. factual and legal basis, but granted that of Caballes; consequently, the case against
Caballes was dismissed for "gross insufficiency of evidence."
Arcangel Gutib, Godofredo Jayme, Abraham Felix, Carlos Tisoy, Rodolfo Caballes,
Antonio Rosales and Paulino Hortelano were charged with Qualified Theft before the Accused Gutib moved for the inhibition of Judge Paredes and reserved the filing of
Regional Trial Court of Cebu City. The Information alleged that Jayme, Felix, Tisoy, his motion for reconsideration with the next judge to whom the case would eventually
Caballes, Rosales and Hortelano, who were drivers of ERS Trucking Services (ERS) be assigned.
and who had access to the diesel fuel account of ERS through purchase orders On 26 September 1996 Gutib received notice that his case had been raffled to RTC-
(POs) issued by its owners, connived and confederated with Gutib, the cashier of Br. 21. Forthwith, he filed his motion for reconsideration of the 26 April 1996 Order of
Honeywest gasoline station, and with grave abuse of confidence, took, stole and RTC-Br. 13. However, Judge Jose P. Soberano Jr. of RTC-Br. 21 denied the motion.
carried away diesel fuel valued at P380,400.00, to the prejudice of ERS.
Accused Gutib elevated the matter to the Court of Appeals on a petition for certiorari
The spouses Eduardo and Filomena Sy were the owners and operators of ERS under Rule 65, but on 30 June 1997 the appellate court dismissed the petition for
which was engaged in the business of providing hauling services within the province lack of merit holding that -
of Cebu. ERS procured the fuel requirements of its trucks at Honeywest, among
x x x x it has been the consistent ruling of the Supreme Court that certiorari does not
others. Whenever its drivers refilled the fuel tanks of their trucks, they only had to
lie to challenge the trial court’s interlocutory order denying a motion to dismiss by way
present ERS purchase orders to cashier Gutib who in turn would instruct the gasoline
of demurrer to evidence. The proper course of action is for the accused to present
boy to load diesel fuel into the tanks corresponding to the amounts indicated in the
his evidence and await the decision which he may in due time appeal, if adverse.
purchase orders. The spouses Sy accused Gutib of conniving with the truck drivers
in short selling them alleging that on several occasions Gutib induced the drivers to His motion for reconsideration having been denied by the appellate court on 28
underfill their fuel tanks by giving them goodwill money, or exchanging their unused October 1997, accused Gutib filed before us the instant petition for review. On 4
POs with cash. February 1998 and 13 May 1998, we denied the petition for review as well as the
motion for reconsideration, respectively, for lack of reversible error. Seemingly
In the Reinvestigation Report submitted to the trial court by the public prosecutor, it
unfazed by the series of setbacks suffered by him, petitioner Gutib filed on 19 June
was recommended that five (5) of the accused drivers - Godofredo Jayme, Abraham
1998 with leave of court another motion for reconsideration. This time we required
Felix, Carlos Tisoy, Antonio Rosales and Paulino Hortelano - be discharged from the
respondents Court of Appeals and the People of the Philippines through the Solicitor Q: Who will determine the number of diesel fuel that will be listed in the PO to be
General to comment on the second motion for reconsideration within ten (10) days given to the drivers?
from notice. On 25 November 1998, after several extensions of time, the Solicitor A: My husband, myself and ........
General submitted his comment thereon.
Q: What is the basis for the number (sic) of diesel fuel that will be given to any driver
The issues to be resolved are: whether the trial court committed grave abuse of for a particular trip that he will undertake?
discretion amounting to lack or excess of jurisdiction in denying petitioner’s demurrer
to the evidence; and, whether a petition for certiorari is the proper, appropriate and A: That will all depend on the distance and how many trips that (he can) make that
available remedy to question the trial court’s order denying the demurrer to the day.
evidence. Q: The distance from pier area to Mandaue City, what is the average diesel fuel that
A second hard look at the records, particularly petitioner’s demurrer to the evidence, you and your husband will write in the PO?
convinces this Court of the merit of the instant motion and to grant reconsideration. A: The estimate is based in 1990 and earlier because the traffic condition now is
The trial court premised its denial of petitioner’s demurrer to the evidence on the different. Based on that period, from pier to Mandaue City, we give an allowance of
following: (a) the testimonies of the discharged witnesses zeroed in on petitioner as twenty (20) liters per trip.
the alleged mastermind who induced them to exchange their POs with cash or Q: x x x x what is the estimated distance per liter that will be the basis of the PO that
underfill their fuel tanks; and (b) the demurrer to the evidence centered on credibility you are going to issue to each driver?
of witnesses, inconsistencies in the testimonies of prosecution witnesses, and weight
and value of the prosecution evidence, which matters should be raised during the A: Actually, I admit I am not an expert but I have here the certification issued by the
trial, and not prematurely on a demurrer to the evidence. Secretary and President of Cebu Truckers Association, and this was given to me by
my husband, who in three decades been also in that business, that per liter he
We resolve. Demurrer to the evidence is an objection by one of the parties in an estimated that it will run for two (2) kilometers, but according to Columbian Motors,
action, to the effect that the evidence which his adversary produced is insufficient in because he also approached this firm, the ratio is three (3) kilometers per liter x x x x
point of law, whether true or not, to make out a case or sustain the issue. The party
demurring challenges the sufficiency of the whole evidence to sustain a verdict. The Q: Why is it that your husband and you had an estimate only of two (2) kilometers
court, in passing upon the sufficiency of the evidence raised in a demurrer, is merely per liter consumption of your truck of diesel fuel considering that, according to you,
required to ascertain whether there is competent or sufficient evidence to sustain there is a Columbian Motors’ estimate that per liter it can go as far as three and a half
the indictment or to support a verdict of guilt. (3.5) kilometers?
In the instant case, we have thoroughly reviewed the records and we cannot help A: Because the estimate given by Columbian Motors [was] based on brand new
being drawn to the conclusion that the prosecution evidence against the accused is [trucks], although our trucks are all in good condition because when the engine is out
grossly insufficient to support a finding of guilt. The public prosecutor himself of order, we usually buy new engine instead of having it repaired.
considered, to start with, that there was not enough evidence to secure a conviction, Second. Antonio Rosales, one of the accused discharged to be a state witness,
hence, the necessity of discharging five (5) of the accused to be utilized as state corroborated the testimony of Filomena Sy when the former testified that the drivers
witnesses. But even so, as will be shown in the succeeding discussion, the were each given a limit of 20 liters of fuel per trip, which was only sufficient to
testimonies of these witnesses were unable to make up for the inherent weakness of negotiate the distance within Mandaue City -
the prosecution; and, far from proving the precise degree of culpability of petitioner,
they only disclosed exculpatory facts which clearly justify the grant of the demurrer, or Q: So, when you request for the purchase order, you only request for the number of
warrant the dismissal of the case against petitioner - liters sufficient to negotiate the distance between the garage towards the destination
and back to the garage, is that correct?
First. Filomena Sy, one of the owners of ERS and complainant in this case, herself
testified it was she and her husband who computed the number of fuel in liters that A: It is not correct, sir, because we were given a limit of twenty (20) liters per trip x x
should appear on every PO based on the driving needs of the drivers for each xx
destination --
Q: In other words, this twenty (20) liters based on your estimate, is it sufficient A: Yes, sir.
volume to negotiate the distance of your hauling service? Q: And if you are not given a second PO for a third trip you cannot perform
A: Yes, sir, within Mandaue [City] only. your hauling trip because you already have no fuel for your truck, is that
Moreover, he testified that the POs were given only when there were hauling
assignments, thus - A: Yes, sir, because our fuel will be consumed already.
Q: And the management of ERS Trucking will not give you purchase orders if there Q: Was there any instance that you ran out, you failed to perform any hauling
was no hauling assignment given you, is that right? assignment because you ran out of fuel?
A: Usually, we drivers of trailers ask for purchase orders when we are going to A: There was never an instance that I ran out of fuel, sir.
have some container vans x x x x Fourth. Carlos Tisoy, still another accused utilized to be state witness, confirmed that
Q: Will you please tell us how the management will determine that your transport a PO was good only for one (1) trip and the driver had to ask for another PO in order
facilities already need fuel? to make a second trip, and without a second PO, no second trip could be undertaken
because the first PO was sufficient only for the first trip. He also testified that never
A: Because everytime we will have a trip, sir, we will ask for crude oil because I do
was there any complaint from the customers that ERS failed to undertake any
not want to run out of fuel.
delivery for lack of fuel.
Thus, it is evident that the issuance of the POs was tightly regulated, subject only to
Culled from the foregoing, it is obvious that the possibility of short-filling of fuel tanks
the availability of hauling assignments and the amount of fuel indicated in the POs
and/or exchanging POs with cash was remote because: (a) the amount of fuel
was just sufficient for a particular hauling assignment.
represented by one (1) PO was sufficient only for a particular trip so that another PO
Third. Godofredo Jayme, another accused discharged to be a witness for the was required to undertake another trip; (b) if the fuel tanks of the trucks were under-
government, testified that each PO was good for 20 liters which in turn was enough filled, there would have been instances when the drivers were unable to complete a
for two (2) hauling trips. Before another PO could be issued, the drivers of ERS were particular hauling trip for lack of fuel provisions. But they were in unison when they
required to report that they had already undertaken two (2) hauling trips. He further asserted that there was no occasion when they ever ran out of fuel; (c) the issuance
testified that sometimes twenty (20) liters of fuel were not even sufficient if the trip of POs was strictly regulated and monitored, i.e., before the drivers could procure a
was long, so they had to request for another PO - second PO from ERS they must first report to their employer that they had
Q: In other words, it is the intention of your employer that one PO will be good for accomplished a prior hauling assignment for which a previous PO was issued; and,
one (1) hauling trip? (d) if there was truly an anomaly regarding the fuel requisitioning of ERS trucks, it
would have been easily detected and prevented by merely verifying from ERS
A: Twenty (20) liters is good for two (2) haulings, sir. records whether the total number of POs issued to the drivers for a given period
Q: In other words, before a PO is given, the employer will ask you whether you tallied with the total number of hauling assignments undertaken by its trucks for the
have completed two (2) trips before he gives you another PO? same period. Significantly, no evidence was presented to show that the number of
completed hauling trips was not equal to the number of POs issued to the drivers.
A: Yes, sir, because when we will have our first trip in the morning if the
gasoline is not sufficient because we have a long trip, we will ask another PO. Private complainants, obviously prudent businessmen, must have taken adequate
measures to protect their interests from theft and other crimes against property to
Q: In other words, the purpose of your employer in giving a PO sufficient only for two ensure the success of their business enterprise. Thus, it is reasonable to assume
(2) trips is to prevent the drivers from selling or stealing unused gasoline, is that that ERS conducted regular inspections on the hauling area to verify whether the
correct? drivers were performing their duties; counter-checked with the different gasoline
A: I do not know but that is what they want us to observe and comply. stations to make sure that the fuel represented by the POs was loaded into the
trucks; and, sufficiently indicated in the POs the name of the specific gas station to
Q: Now, in other words, if you were able to negotiate two (2) hauling trips, you
have to again ask for another PO, is that correct?
which it could be presented and exchanged with gasoline to minimize the risk of, if remedy was for the accused to present his evidence during the trial after which the
not totally eliminate, pilferage. court, on its own assessment of the evidence submitted by both parties, would then
render its judgment of acquittal or conviction. If the verdict is one of acquittal the
Paradoxically, despite the alleged pilferage of its fuel, Filomena Sy admitted that
case ends there. But if it is one of conviction, then appeal is the proper recourse. But
ERS Trucking steadily gained net profits from 1988 to 1992 ranging from more than
the rule is not absolute and admits of an exception. Thus where, as in the instant
P300,000.00 in 1988 to more than P400,000.00 in 1992, and her fleet of 9 trucks
case, the denial of the motion to dismiss by the trial court was tainted with grave
when ERS started its trucking business in 1983 had grown to 32 trucks with 28
abuse of discretion amounting to lack or excess of jurisdiction, the aggrieved party
drivers in 1990. These figures all the more confirm that ERS had never been a victim
may assail the order of denial on certiorari.
of any anomaly or business sabotage concerning the fuel requisitioning of its trucks,
otherwise, ERS would have seriously suffered from huge losses in profits. Moreover, it has been said that a wide breadth of discretion is granted a court of
justice in certiorari proceedings. The cases in which certiorari will issue cannot be
Sufficient evidence for purposes of frustrating a demurrer thereto is such evidence in
defined, because to do so would be to destroy its comprehensiveness and
character, weight or amount as will legally justify the judicial or official action
usefulness. So wide is the discretion of the court that authority is not wanting to
demanded according to the circumstances. To be considered sufficient therefore, the
show that certiorari is more discretionary than either prohibition or mandamus. In the
evidence must prove: (a) the commission of the crime, and (b) the precise degree of
exercise of our superintending control over inferior courts, we are to be guided by all
participation therein by the accused. In the instant case, the prosecution miserably
the circumstances of each particular case “as the ends of justice may require.” So it
failed to establish by sufficient evidence the existence of the crime of qualified theft.
is that the writ will be granted where necessary to prevent a substantial wrong or to
It is not enough that the state witnesses implicated petitioner as the one who
do substantial justice.
masterminded the alleged pilferage of diesel fuel belonging to ERS either by under-
filling the tanks of its trucks or by inducing ERS drivers to exchange their POs with This case presents compelling and exceptional facts which call for this appropriate
cash; rather, it must be sufficiently proved that there was indeed fuel pilferage, with remedy. As discussed elsewhere, petitioner satisfactorily demonstrated in his
petitioner amassing in the process hundreds of thousands of pesos worth of diesel exhaustive demurrer to the evidence that the prosecution failed to prove the very
fuel, as alleged in the Information. crime for which he was being held to answer and, hence, there was no reason to hold
him for trial. Indeed, an accused is always presumed innocent until the contrary is
Prescinding from the foregoing, it was grave abuse of discretion for the trial court to
proved. Parenthetically, he has the right to be protected against hasty, malicious and
refuse to weigh the prosecution evidence against petitioner, which was its bounden
oppressive prosecutions; to be secure from an open and public accusation of a
duty to do as trier of facts, and cursorily to ignore the arguments raised in his
crime; and, from the trouble, expenses and anxiety of a public trial. Similarly situated
demurrer to the evidence on the simplistic explanation that they -
is the state, which must be shielded at all times from useless and expensive
x x x centered on credibility of witnesses, inconsistencies in the testimonies of litigations that only contribute to the clogging of court dockets and lay heavy toll on its
prosecution witnesses, and weight and value of the evidence presented by the limited time and meager resources. For this reason, it is better on balance that we
prosecution x x x x look beyond procedural requirements and overcome the ordinary disinclination to
Had the trial court been more punctilious and thorough in its study and preparation of exercise our supervisory powers. And this, to the end that the orders issued below
the case, it could have fully appreciated the weakness of the state evidence against may be controlled “to make them conformable to law and justice.”
petitioner, and that it was useless, not to say a waste of time and money, to proceed WHEREFORE, the instant motion for reconsideration is GRANTED. The Court of
with the tedious process of trial and direct petitioner to adduce evidence in his Appeals Decision of 30 June 1997 dismissing the petition for certiorari and its
defense, since it was obvious even from the beginning that petitioner could not be Resolution of 28 October 1997 denying reconsideration thereof, are REVERSED and
convicted of the crime charged. Curiously enough, the trial court disposed of the SET ASIDE. The evidence not being sufficient to establish the guilt of petitioner
demurrer to the evidence of accused Caballes on the merits, while refused to do the ARCANGEL GUTIB his demurrer to the evidence is GRANTED, and the Information
same with that of petitioner. Why the apparent discrimination? for Qualified Theft is DISMISSED. Consequently, he is ACQUITTED of the crime
On the second issue, the Court of Appeals held that certiorari does not lie to charged, and the bail bond posted for his provisional liberty is cancelled and
challenge the trial court’s interlocutory order denying a motion to dismiss by way of a released.
demurrer to the evidence. According to respondent appellate court, the proper SO ORDERED.
After the prosecution had rested its case, respondent Locsin filed a Demurrer to
Evidence, claiming that the prosecution failed to adduce the sufficient evidence to
Republic of the Philippines prove his guilt. The prosecution filed its Comment and Opposition thereto.
SUPREME COURT In an order dated August 9, 1991, the trial court denied the demurrer and calendared
Manila the reception of evidence for respondent Locsin.
EN BANC On September 23, 1991, respondent Locsin, alleging grave abuse of discretion on
the part of the trial court in denying his demurrer to evidence, filed with the Court of
Appeals a petition for certiorari and prohibition to set aside the Order dated August 9,
G.R. No. 108120 January 26, 1994
1991 of the trial court (CA-G.R. SP No. 26047).
As ordered by the Court of Appeals, the Solicitor General filed his comment to the
petition. Instead of praying for the dismissal of the petition, the Solicitor general
recommended that the criminal case against respondent Locsin be dismissed since
the prosecution "utterly failed to come up with even a single iota of evidence which
Froilan R. Montalban, Sr. for petitioner Sixto B. Dela Victoria. would positively or remotely link petitioner to any coercive act charged under the
Escalon Law Office for private respondent. Information" (Rollo, p. 85).
The Solicitor General pointed out that:

QUIASON, J.: (1) The Chairman and Secretary of the Municipal Board of
Canvassers whom the prosecution claimed were the ones whose
This is an appeal by certiorari to set aside the Decision of the Court of Appeals in CA- official functions were obstructed by the acts of coercion And
G.R. SP No. 26047, ordering the dismissal of Criminal Case No. B-1588 against intimidation of private respondent, denied that the latter had
respondent Carmelo J. Locsin pending before the Regional Trial Court, Branch XIV, committed such acts of coercion and intimidation.
Baybay, Leyte.
(2) Petitioner Dela Victoria and his companions were able to take
I photographs of the canvassing, freely and without obstruction from
Petitioner Sixto B. dela Victoria was a candidate at the February 1, 1988 special anyone. Petitioner admitted that he and his photographer were never
elections for Mayor of Albuera, Leyte. He lost the mayoralty election to Genoveva prevented from taking pictures of canvassing.
Mesina, who belonged to the same political party as respondent Camilo J. Locsin's, (3) The minutes of the canvassing did not indicate any untoward
the duly elected Congressman of the Fourth District of Leyte. incident taking place.
On February 8, 1990, an information was filed by the Commission on Elections (4) Petitioner admitted that he saw private respondent when the
before the Regional Trial Court, Branch XIV, Baybay, Leyte (Criminal Case N. B- latter was at the Office of the Election Register. The canvassing was
1588), charging respondent Locsin with violation of Section 261 (f) of the Omnibus done at the session hall of the municipal building.
Election Code of the Philippines (B.P. Blg. 881). Respondent Locsin was accused of
intimidating the members of the Municipal Board of Canvassers of Albuera, Leyte (5) There is no basis for the trial court's conclusion that private
during the canvassing of election returns in said province and preventing them from respondent was responsible for the presence of soldiers in the
performing their functions and duties. municipal building. The trial court's conclusions that private
respondent had something to do with the sending of the soldiers
When arraigned, respondent Locsin entered a plea of not guilty and trial commenced because they arrived at the municipal building about the same time
accordingly. is tenuous and conjectured.
(6) The police blotter (Exh. R) had entries stating that the soldiers better served, and the issues in this case could be determined in a more just, speedy
were sent to the municipal building to observe the peace and order and inexpensive manner, by entertaining the petition at bar. As an offended party in a
and some of the soldiers were even tasked by the COMELEC criminal case, private petitioner has sufficient personality and a valid grievance
Register to perform some election chores (Rollo, pp. 85-90). against Judge Adao's order granting bail to the alleged murderers of his (private
respondent's) father."
On May 7, 1992, the Court of Appeals granted the petition for certiorari, disposing as
follows: In view of the peculiar circumstances of the case at bench, where the Solicitor
general chose to take side with the accused in the election case being prosecuted by
WHEREFORE, in view of the foregoing, the Petition is hereby
the COMELEC, it is but proper to extend the ruling in Calo to such a government
GRANTED dismissing Criminal Case No. B-1588 and the Order
agency entrusted with the prosecution of criminal cases. It is likewise appropriate to
dated August 9, 1991 issued by the respondent Judge is ANNULLED
recognize its right to file special civil actions before the appellate courts in cases
without pronouncement as to costs.
where the Solicitor General assumes a position antagonistic to that of said agency.
The COMELEC has sufficient interest in filing the petition to set aside the decision of
Hence, this petition. the Court of Appeals having sustained the demurrer to evidence in the criminal case
II against private respondent for violation of the Election Laws. This is so, for it is not
only entrusted with the duty to enforce the said law but also to prosecute all election
The instant petition was filed by petitioners under Rule 65 of the Revised Rules of offenses.
Court, alleging grave abuse of discretion amounting to lack of jurisdiction on the part
of the Court of Appeals in granting the petition for certiorari. The judgment, being final Under the Constitution, the COMELEC has the power to "prosecute cases of
and on the merits, the remedy therefrom provided by the Rules of Court is an appeal violations of election laws, including acts or omissions constituting election frauds,
under Rule 45. However, so as to avoid dismissing the petition on a technicality, we offenses, and malpractices" (Art. IX [C], Sec. 2 [6]), and under the Omnibus Election
can and we shall treat the petition as an appeal under Rule 45 (Tesorero v. Mathay, Code, (BP Blg. 881), it may avail of the assistance of other prosecution arms of the
185 SCRA 124 [1990]; Mathay v. Melicor, 181 SCRA 811 [1990]; Elks Club v. Rovira, government (Sec. 265). Thus, the COMELEC Rules of Procedure gave the Chief
80 Phil. 272 [1948]). State, Provincial and City Prosecutors a continuing authority "as deputies" to
prosecute offenses punishable under the election laws (COMELEC Rules of
Respondents Locsin and the Solicitor general separately contend : (i) that the Procedure, Part 12, Rule 34, Sec. 2).
COMELEC and petitioner Dela Victoria have no personality nor authority to file the
instant petition; and (ii) that its filing places respondent Locsin in double jeopardy. We have allowed government agencies to handle their cases before appellate courts,
to the exclusion of the Solicitor General. In Development Bank of the Philippines v.
According to respondent Locsin, considering that the criminal action that was ordered Pundogar, 218 SCRA 118 (1993), we held:
dismissed by the Court of Appeals in the name of the People of the Philippines, only
the Solicitor General can file the instant petition. Government agencies, including government corporations, must look
at the Solicitor General in the first instance, to represent them in
Private respondent finds comfort from Republic v. Partisala, 118 SCRA 370 (1982) legal proceedings. However, in much the same way that the Solicitor
and City Fiscal of Tacloban v. Espina, 166 SCRA 614 (1988), where we held that only General is not absolutely required to represent a government
the Solicitor General may bring or defend actions on behalf of the Republic of the agency, neither is the latter absolutely compelled to avail of the
Philippines, or represent the People in criminal proceedings pending in this Court or Solicitor General's services. A justifiable departure from the general
the Court of Appeals. rule is when the agency has lost confidence in the Solicitor general,
However, in a subsequent case, that of People v. Calo, 186 SCRA 620 (1990) we as demonstrated by its past actuations exemplified in the instant
relaxed the rule laid down in Partisala and Espina, and allowed the complainant to file case where the DBP would rather rely on its 'in house' resources for
the petition for certiorari and prohibition to annul an order of the respondent judge, legal services.
admitting the accused to bail in a murder case, without any hearing having been On their part, petitioners question the dismissal of the criminal case against
conducted on the bail petition. We noted that "the ends of substantial justice would be respondent Locsin by the Court of Appeals.
Demurrer to evidence is governed by Section 15, Rule 119 of the 1985 Rules on double jeopardy (People v. Francisco, 128 SCRA 110 [1984]; People v. City Court of
Criminal Procedure, which reads as follows: Silay, supra; City Fiscal of Cebu v. Kintanar, 32 SCRA 601 [1970]; People v. Nieto,
103 Phil. 1133 [1958]).
After the prosecution has rested its case, the court may dismiss the
case on the ground of insufficiency of evidence: (1) on its own Double jeopardy attaches when the accused, charged in a valid complaint or
initiative after giving the prosecution an opportunity to be heard; and information before a competent court, is acquitted or convicted or the case is
(2) on motion of the accused filled with prior leave of court. unconditionally dismissed without his express consent after he has been arraigned
and entered a plea (1985 Rules on Criminal Procedure, Rule 117,
If the court denies the motion for dismissal, the accused may adduce
Sec. 7; People v. Quizada, 160 SCRA 517 [1988]; People v. Bocar, 138 SCRA 166
evidence in his defense. When the accused files such motion to
dismiss without express leave of court, he waives the right to present
evidence and submits the case for judgment on the basis of the Nevertheless, even if the motion to dismiss the case is made with his consent or by
evidence for the prosecution. the accused himself, double jeopardy may be attached in two instances: (i) when the
ground is insufficiency of the evidence for the prosecution, and (ii) when the
After the prosecution has rested its case in a criminal action, the court, motu proprio,
proceedings have been prolonged unreasonably, in violation of the accused's right to
or on motion of the accused with prior leave of court, may dismiss the case against
speedy trial (People v. Gines, 197 SCRA 481 [1991]; People v. Declaro, 170 SCRA
the accused on the ground of insufficiency of evidence.
142 [1989]; People v. Acosta, 25 SCRA 823 [1968]).
If the accused moves for the dismissal with prior leave of court, and the court denies
Petitioners claim that there was collusion between respondent Locsin and the
the same, the accused may present evidence to substantiate his defense. If he,
Solicitor general as shown by the latter's act of abandoning his legal duty to defend
however, fails to secure leave of court and the demurrer to evidence is denied, he is
the government and its officials before the courts.
deemed to have waived his right to present evidence and consequently submits the
case for judgment on the basis of the evidence for the prosecution. We do not find any impropriety on the part of the Solicitor General in recommending
the dismissal of the case. As the official in control of criminal cases before the
The granting of the demurrer to evidence by the court produces a different effect
appellate courts, he may abandon or discontinue the prosecution of the case in the
altogether. The case is ordered dismissed, and the order of dismissal being on the
exercise of his sound discretion (Calderon v. Solicitor General, 215 SCRA 876 [1992];
merits, is equivalent to an acquittal from which the prosecution cannot appeal, as it
Gonzales v. Chavez, 205 SCRA 816 [1992]).
would place the accused in double jeopardy (People v. City Court of Silay, 74 SCRA
247 [1976]). WHEREFORE, the petition is DISMISSED.
The Court of Appeals upheld the Solicitor General's recommendation to dismiss SO ORDERED.
Criminal Case No. B-1588 on the ground of insufficiency of evidence. Narvasa, C.J., Cruz, Feliciano, Padilla, Bidin, Regalado, Davide, Jr., Romero,
In so doing, the Court of Appeals reviewed the evidence of the prosecution and found Bellosillo, Melo, Puno, Vitug and Kapunan, JJ., concur.
it insufficient to sustain a finding of guilt on the part of the accused. Hence, the Court Nocon, J., is on leave.
of Appeals concluded:
As such, when respondent Judge denied the petitioner's demurrer to
evidence, he committed grave abuse of discretion for failing to
consider the testimonies of the witnesses presented, thus certiorari
lies against him.
Being a decision on the merits, this dismissal amounts to an acquittal of the accused
from the offense charged.
We are bound by the dictum that whatever error may have been committed effecting
the dismissal of the case, this cannot now be corrected because of the timely plea of
Honorable Court, the accused Ernesto de la Paz, overseer of Hda.
Malisbog belonging to Deogracias de la Paz, and the other three
Republic of the Philippines accused, scalers of Hawaiian-Philippine Company, with intent of gain
SUPREME COURT and to cause damage by conniving, cooperating and mutually
Manila helping one another did then and there wilfully, unlawfully and
feloniously alter or falsify the sugar cane weight report card or
"tarjeta", a private document showing the weight of sugarcane
G.R. No. L-43790 December 9, 1976 belonging to Deogracias de la Paz, particularly those loaded in cane
PEOPLE OF THE PHILIPPINES, petitioner, cars Nos. 1686, 1743 and 1022 by increasing the total actual weight
vs. of 22.005 tons to 27.160 tons for said three cane cars, thereby
THE CITY COURT OF SILAY, ERNESTO DE LA PAZ, PACIFICO SENECIO, JR. y causing damage to the central and other cane planters of about 8.68
SEBUSA, ROMEO MILLAN y DELEJERO and WILFREDO JOCHICO y piculs of sugar valued in the total amount of P618.19, to the damage
MAGALONA, respondents. and prejudice of Hawaiian Central and other sugarcane planters
adhered thereto in the aforestated amount of P618.19.
Acting Solicitor General Hugo E. Gutierrez, Jr., Assistant Solicitor General Octavio R.
Ramirez and Solicitor Enrique M. Reyes for petitioner. IN VIOLATION OF PARAGRAPH 2, ART. 172, R.P.C. (p. 14, rollo)
Evidence was presented by the prosecution showing that:
Hilado, Hagad & Hilado as private prosecutors.
On January 4, 1974, accused Pacifico Senecio, Jr. Romeo Millan
Benjamin Z. Yelo, Sr. for private respondent Romeo Millan. and Wilfredo Jochico who were then scalers on duty that day at the
Ciceron Severino and Emeterio Molato for other private respondents. Hawaiian-Philippine Company, weighed cane cars Nos. 1743,1686
and 1022 loaded with sugar canes belonging to Deogracias de la
Paz. The weight of the sugar canes were reflected on the weight
MUÑOZ PALMA, J.: report cards (H.P. Co. Lab. Form No. 1) or "tarjetas" showing that for
car No. 1743 8.920 tons (Exhibit "B-1"), for Car No. 1686 8.970
This is a Petition for Review jointly filed by the City Fiscal of Silay City, Marcelino M. tons (Exhibit "C-1") for car No. 1022 8.875 tons or a total weight of
Paviera, and the Law Offices of Hilado, Hagad & Hilado, the latter as private 26.765 tons. However, they did not submit said "tarjetas" to the
prosecutors, praying that an order of the City Court of Silay dated December 19, laboratory section, instead, they substituted "tarjetas" showing a
1975, issued by Judge Reynaldo M. Alon, dismissing Criminal Case No. 7124-C heavier weight for car No. 1743 10.515 tons (Exhibit "B"), car No.
entitled "People vs. Ernesto de la Paz, et al." be set aside and that respondent court 1686 10.525 tons (Exhibit "C") and car No. 1022 10.880 tons
be directed to continue with the trial of the aforementioned case. * (Exhibit "D") with a total of 27.160 tons or an additional of 5.155 tons.
In compliance with Our Resolution of July 21, J976, the Office of the Solicitor General These were the "tarjetas" submitted to the laboratory section.
filed its comment on October 13, 1974, joining the Petitioner's prayer that the order of Exhibits "B-1", "C-1" and "D-1" were taken later by the prosecution
respondent court of December 19, 1975, be reversed and the case remanded for witness PC Sgt. Rogelio Sevilla from the wife of Pacifico Senecio, Jr.
further proceedings. (pp. 15-16, rollo, Order of December 19, 1975).
The record shows that private respondent herein, Ernesto de la Paz, Pacifico After the prosecution had presented its evidence and rested its case, private
Senecio, Jr. y Sebusa Romeo Millan y Delejero and Wilfredo Jochico y Magalona, respondents moved to dismiss the charge against them on the ground that the
were charged with "falsification by private individuals and use of falsified document" evidence presented was not sufficient to establish their guilt beyond reasonable
under Par. 2, Article 172 of the Revised Penal Code, alleged to have been committed doubt. Acting on this motion, respondent court issued its order of December 19,
as follows. 1975, dismissing the case with costs de oficio principally on the ground that the acts
committed by the accused as narrated above do not constitute the crime of
That sometime on January 4, 1974, at Hawaiian-Philippine
falsification as charged. Reasoning out his order, Judge Alon said:
Company, Silay City, Philippines, and within the jurisdiction of this
To be convicted under paragraph 2, Article 172, an accused should It is true that the criminal case of falsification was dismissed on motion of the
have committed one of the eight acts of falsification enumerated accused; however, this was a motion filed after the prosecution had rested its case,
under Article 171, R.P.C. Is the act of substituting the "tarjetas" with calling for an appreciation of the evidence adduced and its sufficiency to warrant
higher cane weight for the ones with lower cane weight fall under conviction beyond reasonable doubt, resulting in a dismissal of the case on the
one of the acts enumerated. After going over the acts of falsification merits, tantamount to an acquittal of the accused.
one by one and trying to correlate the act of the accused with each of Thus, in People vs. Acosta, L-23657, October 29, 1968, this Court dismissed an
them, the Court finds that the said act could not possibly be placed appeal taken by the People against an order of the Court of First Instance of Ilocos
under any of them. Inclusio unius est exclusio alterius, the inclusion Norte dismissing a criminal case upon motion of the accused after the presentation
of one is the exclusion of the other. Following this maxim, we cannot of evidence by the prosecution as such appeal if allowed would place the accused in
just include the act of substitution as among those acts enumerated double jeopardy. There the accused was charged with estafa by obtaining from Pedro
under Article 171. And, under the rule of statutory construction, penal Miguel a ring valued at P16,500.00 and issuing a check for $5,000.00 in Payment
laws should be liberally construed in favor of the accused. This thereof which turned out later to be counterfeit to the damage and prejudice of said
Court, therefore, is of the opinion that the accused have not Pedro Miguel in the aforementioned amount of P16,500.00. After the presentation of
committed the act of falsification with which they are charmed. the evidence of the prosecution, the accused moved to dismiss the case on the
Obviously, it follows that there could be no use of falsified document ground that the evidence showed that the ring belonged to somebody else, Banang
since there is no falsified document. Jaramillo, and not to Pedro Miguel as alleged in the information and that the element
The imputed acts of the accused in making the substitution, if true, is of damage was absent. This motion was opposed by the Assistant Provincial Fiscal
repugnant to the human sense of right and wrong. But, however but notwithstanding said opposition, the trial court dismissed the case on the ground
reprehensible the act may be, it is not punishable unless there is a that Pedro Miguel was a mere agent of the true owner of the ring and therefore not
showing that there is a law which defines and penalizes it as a crime. the real offended party. The Assistant Provincial Fiscal appealed to this Court, but the
Unless there be a particular provision in the Penal Code or Special Solicitor General moved for the dismissal of the appeal on the ground that it would
Law that punishes the act, even if it be socially or morally wrong, no place the accused in double jeopardy, and the Court agreed with the Solicitor
criminal liability is incurred by its commission. (U.S. vs. Taylor, 28 General, stating that it cannot be seriously questioned that the trial court had
Phil. 599) grievously erred in his conclusion and application of the law, and in dismissing
outright the case; however, the error cannot now be remedied by an appeal because
xxx xxx xxx
it would place the accused in double jeopardy. (per Eugenio Angeles, J., 25 SCRA
Wherefore, the motion is hereby granted and the case dismissed 823,826)
with costs de oficio ... (pp. 17-18, rollo)
In the earlier case of Catilo vs. Hon. Abaya, May 14, 1954, petitioner Catilo was
In their comment on this Petition, private respondents claim that there was no error charged with murder before the Court of First Instance of Batangas presided by
committed by respondent court in dismissing the case against them for insufficiency respondent Judge. Petitioner was arraigned and after the prosecution had rested its
of evidence and that for this Court to grant the present petition would place said case petitioner moved for the dismissal of the charge for insufficiency of evidence.
respondents in double jeopardy. This motion was granted by the Judge and his order was promulgated in open court
On the other hand, the People asserts that the plea of double jeopardy is not tenable to the accused. Later in the day, Judge Abaya set aside his order of dismissal motu
inasmuch as the case was dismissed upon motion of the accused, and the dismissal proprio and scheduled the case for continuation of the trial on specific dates. A
having been made with their consent, they waived their defense of double jeopardy, motion for reconsideration was filed by the defense counsel but because respondent
citing various cases in support thereof. (pp. 58-59, rollo, Comment of the Solicitor Judge failed to take action, the accused filed an original action for certiorari with this
General) Court. In granting relief to petitioner Catilo, the Court, through Justice Marcelino R.
Montemayor, held:
We disagree with the position taken by the Acting Solicitor General Hugo E.
Gutierrez, Jr. that the plea of double jeopardy is not available in the instant situation. From whatever angle we may view the order of dismissal Annex "A",
the only conclusion possible is that it amounted to an acquittal.
Whether said acquittal was due to some "misrepresentation of facts" amounting to the acquittal of the accused. The dismissal being one on the merits, the
as stated in the order of reconsideration, which alleged doctrine of waiver of the accused to a plea of double jeopardy cannot be invoked.
misrepresentation is vigorously denied by the defendant-petitioner, or It is clear to Us that the dismissal of the criminal case against the private respondents
to a misapprehension of the law or of the evidence presented by the was erroneous.
prosecution, the fact is that it was a valid order or judgment of
acquittal, and thereafter the respondent Judge himself advised the As correctly stated in the Comment of the Acting Solicitor General, the accused were
accused in open court that he was a free man and could not again not charged with substitution of genuine "tarjetas" with false ones. The basis for the
be prosecuted for the same offense. accusation was that the accused entered false statements as to the weight of the
sugar cane loaded in certain cane cars in "tarjetas" which were submitted to the
The inherent powers of a court to modify its order or decision, under laboratory section of the company. The act of making a false entry in the "tarjetas" is
section 5, Rule 124 of the Rules of Court claimed for the respondent undoubtedly an act of falsification of a private document, the accused having made
to set aside his order of dismissal, does not extend to an order of untruthful statements in a narration of facts which they were under obligation to
dismissal which amounts to a judgment of acquittal in a criminal accomplish as part of their duties- Ernesto de la Paz, as overseer of Hda. Malisbog,
case; and the power of a court to modify a judgment or set it aside and the other accused as scalers of the offended party, the Hawaiian-Philippine
before it has become final or an appeal has been perfected, under Company, thereby causing damage to the latter.
section 7, Rule 116 of the Rules of Court, refers to a judgment of
conviction and does not and cannot include a judgment of acquittal. However erroneous the order of respondent Court is, and although a miscarriage of
justice resulted from said order, to paraphrase Justice Alex Reyes in People vs.
In conclusion, we hold that to continue the criminal case against the Nieto, 103 Phil, 1133, such error cannot now be righted because of the timely plea of
petitioner after he had already been acquitted would be putting him double jeopardy.
twice in jeopardy of punishment for the same offense. ... (94 Phil.
1017) In Nieto, the background of the case is as follows: On September 21, 1956, an
Information for homicide was filed with the Court of First Instance of Nueva Ecija
The cases cited by the Acting Solicitor General are not applicable to the situation now against Gloria Nieto who, upon arraignment pleaded guilty to the charge but
before Us because the facts are different. In Co Te Hue vs. Judge Encarnacion , 94 -notwithstanding that plea, the trial judge acquitted her on the Page 254 ground that
Phil. 258, the case was dismissed provisionally with the express consent of the although the accused was a minor "over 9 and under 15 years old" the Information
accused. The same occurred in People vs. Togle, 105 Phil. 126 there was a failed to allege that she acted with discernment. Thereafter the prosecution filed
provisional dismissal upon express request of the counsel for the accused, In another Information for the same offense stating therein that the accused Gloria Nieto
Gandicela vs. Lutero, 88 Phil. 299, it was the accused who asked for the dismissal of was "a child between 9 and 15 years" and alleging in express terms that she acted
the case because the private prosecutor was not in court to present the prosecution's with discernment. The defense filed a motion to quash this second Information on
evidence and the Municipal Court of the City of Iloilo dismissed the case without grounds of double jeopardy, and the trial court already presided by another Judge,
prejudice to the refiling of the charge against the accused. 1 In People vs. Romero, 89 Hon. Felix V. Makasiar, now Justice of this Court, granted the motion. The
Phil. 672, the dismissal was made at the instance of the accused because the prosecution appealed to this Court from said order. In its Decision, the Court
prosecution was also not ready with its evidence. The case of People vs. Belosillo, 9 dismissed the appeal and sustained the order of then Judge Makasiar, deploring that
SCRA 836, is not applicable either, because the order of dismissal of the Information as a result of a mistaken view taken by the trial judge who acquitted the accused
was made before arraignment, hence, the accused was not yet placed in jeopardy of Gloria Nieto despite her plea of guilty there was a miscarriage of justice which cannot
punishment for the offense charged. be righted and which leaves the Court no choice bat to affirm the dismissal of the
In the case of the herein respondents, however, the dismissal of the charge against second Information for reasons of double jeopardy. 2
them was one on the merits of the case which is to be distinguished from other We cannot but express Our strong disapproval of the precipitate action taken by
dismissals at the instance of the accused. All the elements of double jeopardy are Judge Alon in dismissing the criminal case against the private respondents at that
here present, to wit: (1) a valid information sufficient in form and substance to sustain stage of the trial. A thorough and searching study of the law, the allegations in the
a conviction of the crime charged, (2) a court of competent jurisdiction, and (3) an Information, and the evidence adduced plus a more circumspect and reflective
unconditional dismissal of the complaint after the prosecution had rested its case,
exercise of judgment, would have prevented a failure of justice in the instant case. The prosecution thereafter filed another information for the same
We exhort Judge Alon to take into serious consideration what We have stated so as offense, the said information stating that the accused Gloria Nieto
to avoid another miscarriage of justice. was "a child between 9 and 15 years old" and alleging in express
terms that she acted with discernment. But the defense filed a
IN VIEW OF THE FOREGOING, We are constrained to DISMISS this Petition of the
motion to quash on the ground of double jeopardy, and the court,
People. Without pronouncement as to costs. Let copy of this Decision be entered in
now presided by another judge, granted the motion. The prosecution
the personal file of Judge Reynaldo Alon.
So Ordered.
We find the appeal to be without
Teehankee (Chairman), Makasiar, Concepcion, and Martin, JJ., concur. merit.
The pivotal question is whether the accused could on her unqualified
Footnotes plea of guilty to the first information, be rightly held answerable for
the offense therein charged. Undoubtedly, she could. For the said
* We treated this Petition as a Special Civil Action after all parties information avers facts constituting the said offense with nothing
concerned had submitted their respective pleadings as comments to therein to indicate that she, as the perpetrator thereof, was exempt
the Petition. from criminal liability because of her age, and her plea of guilty to the
1 See People vs. Salico, 84 Phil. 722 & People vs. Obsania, 23 information is an unqualified admission of all its material averments.
SCRA 1249. And, indeed, even under the view taken by the trial judge who
acquitted her that because she was between the ages of 9 and 15
2 Because People v. Nieto is an unpublished decision and the facts although that fact does not appear in the information to which she
of the case are of unusual interest, We are quoting herein portions of pleaded guilty an allegation that she acted with discernment must
the Decision of the Court: be required, that requirement should be deemed amply met with the
It appears that on September 21, 1956 an informationfor homicide allegation in the information that she, the accused Gloria Nieto, with
was filed in said court against Gloria Nieto alleging the intent to kill, did then and there wilfully, criminally and feloniously
push one Lolita Padilla, a child eight and one half (8-1/2) years of
That on or about the 7th day of May, 1956, in the Municipality of age, into a deep place of the Peñaranda River and as a
Peñaranda, Province of Nueva Ecija, Republic of the Philippines, consequence thereof Lolita Padilla got drowned and died right then
and within the jurisdiction of this Honorable Court, the above named and there. ... As the learned trial judge, Hon. Felix V. Makasiar, who
accused Gloria Nieto, with the intent to kill, did then and there wilfully, quashed the second information, says in his order:
criminally and feloniously push one Lolita Padilla, a child eight and
one half (8-1/2) years of age, into a deep place of the Peñaranda The allegations in the information that the accused
River and as a consequence thereof Lolita Padilla got drowned and "with intent to kill, did then and there wilfully,
died right then and there. criminally and .feloniously push one Lolita Padilla ...
into a deep place in Peñaranda River and that as a
Contrary to the provisions of Article consequence thereof, Lolita Padilla got drowned and
249 of the Revised Penal Code. died right then and there", and her plea of guilty
Upon arraignment, the accused, who was assisted by counsel de thereto, preclude the existence of any one of the
oficio, entered a plea of guilty, but the trial judge nevertheless justifying or exempting circumstances enumerated in
acquitted her of the crime charged on the grounds that she was a Article 11 and 12 of the Revised Penal Code
minor "over nine and under fifteen years old" and the information including Paragraph 3 of Article 12. The said
failed to allege that she acted with discernment. allegation can only mean that the accused, who is
over 9 but below 15 years of age, was not justified in
killing the victim nor was she exempted from any
criminal responsibility therefor. Otherwise, the term
'criminal and feloniously would have no meaning at
all. To require the addition of the ritualistic phrase
'that she acted with discernment' would be
superfluous. Under a different view, substances
would sacrificed to the tyranny of form.
... To insist on the necessary of including the phrase
'she acted with discernment in the information for the
purpose of conveying said in order to make the
information sufficient, is to confess a bankcruptcy is
language or vocabulary and to deny that the same
Idea can be expressed in other terms. One need not
a dabbler in philology or semantics to be able to
appreciate the import or connotation or significance
of the phrase "with intent to kill ... wilfully, criminally
and feloniously" made more emphatic by "contrary to
the provisions of Article 249." The contrary view
nullifies the existence or value or utility of
synonymous in the communication of Ideas.'"
The state presented the following witnesses: Witness, Milagrosa
Republic of the Philippines Bermil substantially testified as follows: That she is married. She
SUPREME COURT knows the accused because he is the husband of her sister Basilisa
Manila Mahinay, witness identified the accused. That she is engaged in
FIRST DIVISION farming. Her farm is located near the house of her sister Basilisa
Mahinay. On October 20, 1989 at around 11:00 o'clock in the
morning, she came from her farm. While walking towards her house
G.R. No. 109613 July 17, 1995 passing on a foot path where there are plenty of bushes, she heard a
THE PEOPLE OF THE PHILIPPINES, plaintiff-appellee, sound, when she looked back she saw the accused, Pedro Mahinay.
vs. He was running towards her and immediately embraced her and at
PEDRO MAHINAY, accused-appellant. the same time pointed a plamingko, a sharp bladed instrument on
her neck. She cried and struggled however, she fell on the ground.
When she already fell down the accused knelt on her thighs and told
KAPUNAN, J.: her to keep quiet and if she will make noise she will be killed. He laid
on top of her and lowered her short pants and made the motion of
In most cases of rape, the Court is often confronted with the task of making a choice push and pull movement. Thereafter, he removed her panty and
between two conflicting versions, many times without the benefit of corroborating inserted his penis on her private part. Witness identifying her panty
witnesses. As "[r]ape is the most difficult (crime) to prove and prosecute," 1 the marked as Exh. "E". the accused was able to penetrate his organ on
seriousness of the offense and the punishment meted demands that every available her vagina and was able to ejaculate, because she could feel it. She
means of establishing the guilt of the accused beyond reasonable doubt be utilized continuously cried. Accused told her not to tell her husband and his
by the court before it reaches a guilty verdict. wife who is her sister. He further told her that if she will report the
The case at bench presents us with the unusual task of looking at only one version of incident to the authorities he will kill all of them. Thereafter, she went
an alleged rape following the trial court's denial of the defendant's motion to present home immediately and the accused also went home. She identifies
evidence after his Motion for Demurrer to Evidence failed. The facts culled by the trial her dress she was wearing at that time and a skirt marked as Exhibit
court in reaching its verdict were based solely on the evidence presented by the "H." In the place of the incident, it is surrounded by bushes and no
State which it summarized in its Decision of December 1, 1992 as follows 2 : houses nearby. The blouse marked as Exh. "A-1"; sando marked as
Exh. "A-2" (torn). When she arrived home she requested her
Accused stands charged of the crime of Rape in an Information husband to accompany her to the house of Nating Migallen, a
quoted as follows: councilwoman of Barangay Tubigagmanok. In the house of Nating
That on or about the 20th day of October, 1989 at Migallen she informed her (Nating) and in the presence of her
around 11:00 o'clock in the morning, more or less, at husband of what happened to her. Migallen informed them that she
Barangay Tubigagmanok, Municipality of Asturias, will accompany her to the police. They proceeded the following day
Province of Cebu, Philippines, and within the to the Station Commander and the latter was not around, they were
jurisdiction of this Honorable Court, the above- told to go back on Monday. The police told her to go to the doctor
named accused, by means of force, violence and and she was told to go to Balamban because they have no medical
intimidation, did then and there willfully, unlawfully facilities and further advised to go to Cebu City. The recommendation
and feloniously have carnal knowledge of one of the doctor marked as Exh. "C"; a recommendation of the doctor
Milagrosa Bermil, a married woman, and against her from Balamban marked as Exh. "D". On October 22, 1989 at the
will. Southern Islands Hospital she was examined, medical certificate
signed by Dr. Albano marked as Exh. "E". On Monday she came
back to the police station and was investigated and signed a person had a recent sexual intercourse. No findings of sperm cells
complaint marked as Exh. "F". After that she did not see the and no physical injuries also had been observed by her. 3
accused, because he escaped and only came back after several After the prosecution had rested its case, defendant-appellant Pedro Mahinay filed a
months and sent his wife who is her sister to ask for forgiveness Demurrer to Evidence pursuant to Section 15 of Rule 119 of the Rules of Court. 4
which she rejected. The accused was arrested on May 8, 1990. However, insisting that said motion was filed without leave of court, the lower court,
Witness, Natividad Migallen testified as follows: That she is a after denying defendant's Motion to Dismiss thereupon proceeded to render
councilwoman of Barangay Tubigagmanok, Asturias, Cebu. On judgment on the basis of the evidence presented by the prosecution and over the
October 20, 1989 at around 12:00 o'clock noon she was at home. defendant's protestations that he be allowed to present his own evidence.
Milagrosa Bermil and her husband arrived in her house and reported On December 1, 1992, the trial court rendered its decision, the dispositive portion of
that she was raped by one Pedro Mahinay. She informed her that which states:
while she was going home from her farm upon reaching a place full
of bushes, she was chased by Pedro Mahinay. At the time when she WHEREFORE, in view of all the foregoing considerations, the
reported the incident her dress (sic) were torn. She did not observe Demurrer to Evidence filed by the counsel for the accused is hereby
any injury on her person. She accompanied her to the Municipal ordered Denied, and the accused is found guilty beyond reasonable
Building of Asturias on the following day. doubt of the crime of Rape under Article 335 of the Revised Penal
Code and sentence is hereby imposed upon him to suffer a penalty
Witness, Enrique Pasco testified as follows: That he knows accused of Reclusion Perpetua and to indemnify the offended party, the sum
Pedro Mahinay because he is his uncle. On October 20, 1989 at of P20,000.00 and to pay the costs. 5
around 11:00 o'clock in the morning, he was getting his goat at
Barangay Tubigagmanok, he saw accused Pedro Mahinay at that An Urgent Motion To Set Aside The Decision and To Allow The Accused To Present
time walking and overtaking Milagrosa Bermil. He was at a distance Evidence was filed by the defendant on January 23, 1993 6 on the ground that,
of 15-20 meters from him. Upon overtaking Milagrosa Bermil contrary to the lower court's assertions, the Demurrer was filed with express leave of
accused hugged the complainant and pointed a knife at her. Accused court. In its Order dated February 1, 1993, the trial court denied said motion for lack
pinned her thighs and knelt on it. He was already about five (5) of merit asserting that: 7
meters away from them. He could not do anything because he was In the Order of this court cited by movants in support thereof, it is
afraid as accused was bringing a plamingko about 6 inches in length. very clear and apparent that counsel merely manifested its intention
Accused undressed himself and laid on top of the complainant to file Demurrer to Evidence. Nowhere in the Order shows (sic) that
Milagrosa Bermil and the latter struggled to free herself. He was Leave of Court was sought. As a matter of fact in the Demurrer itself
present from the start of the incident up to the time the rape was was filed pursuant to Sec. 15 Rule 119 of the Rules of Court and no
committed but never bothered to help the complainant. He did not express Leave of Court was stated (sic).
report the incident to the barangay captain nor to her husband. An
affidavit was taken of May 12, 1990 several months after the The trial court and the defendant are at variance as to whether or not leave of court
incident. was granted. A thorough review of the record compels us to find for the defendant.
Dra. Lucille Albano testified as follows: That she is the former The orderly procedure prescribed by the Rules of Court is for both the prosecution
resident physician of the Southern Islands Hospital, Cebu City. That and the accused to present their own evidence after which the trial court, evaluating
on October 21, 1986 she conducted an examination of one the evidence submitted by both parties renders its judgement of either acquittal or
Milagrosa Bermil, 29 hours after the alleged incident. The report of conviction. Under Section 15, Rule 119 of the Rules of Court, however, the Court may
examination marked as Exh. "E". Her findings noted that she had on its own initiative, after finding the evidence presented by the prosecution
already delivered two (2) children and there was no fresh laceration, insufficient to sustain a conviction dismiss the case. Under the 1985 Rules on
however she had inflamed fourchette meaning that the subject Criminal Procedure a defendant who files a motion to dismiss on the ground of
insufficiency of evidence "waives the right to present evidence and submits the case
for judgment on the basis of the evidence of the prosecution." 8 The current rule Issue subpoena to Dr. Albano and the Demurrer to Evidence is in the
allows the accused in a criminal case to present evidence even after a motion to meantime held in abeyance after which if the counsel for the
dismiss provided the demurrer was made with the express consent of the court. The accused would manifest the same to be submitted the Court will
purpose for obtaining leave of court is to determine whether or not the defendant in a proceed to resolve the same.
criminal case has filed the demurrer merely to stall the proceedings. Once such leave SO ORDERED. 12
of court has been obtained, the court is left with no choice but to allow the accused to
present evidence in his own behalf if the court denies the motion to dismiss. The new On September 2, 1992, the trial court gave the following order:
rule partially reverts to the rule existing under prior to the 1985 Rules of Criminal After the presentation of the prosecution witness, Dr. Lucille Albano,
Procedure, where the defendant was allowed to present his own evidence upon the prosecution formally offered their exhibits and rest its case. The
denial of a motion to dismiss with or without leave of court. 9 A fair resolution of the defense counsel will file his demurrer to evidence in this case. 13
case at bench therefore turns on the question of the presence or absence of the
court's permission for the defendant to file his demurrer. Taken together with the court's earlier pronouncements regarding the defendant's
request to file a demurrer in this case, we are of the opinion that the trial court clearly
The records support the defendant's contention that a motion for demurrer to and unequivocally though it did not as much mention the word "leave" in its
evidence was filed on April 24, 1992 after the prosecution had completed its challenged orders gave its permission for the defendant to file a demurrer to
presentation of the evidence. 10 In fact, the trial court acknowledged the defendant's evidence. Between the defendant's constitutional right to have his day in court and a
intention to file his demurrer to evidence in an order dated March 23, 1992, a month rigid and inflexible adherence to the wording of the Rules of Court, our conclusion in
prior to the defendant's formal motion to file the same. Said order states: the case at bench is in greater accord with the constitutional intent to give the
When this case was called the counsel for the accused was present accused in a criminal case all possible venues to prove his innocence as expressed
and ready while the Assistant Provincial Prosecutor failed to appear. in the latest revision of the Rules of Criminal Procedure. The current rule liberally
It appears from the records that the prosecution had been intending deviates from the rigid strictures of Rule 119 of the 1985 Rules of Criminal Procedure
to present the Doctor as their last witness. For failure of the Assistant denying the accused the chance to present evidence by considering a defendant's
Provincial prosecutor as well as the prosecution witness to appear motion to dismiss a waiver of his right to present evidence.
the case is deemed submitted as rested and thereupon the counsel IN VIEW OF THE FOREGOING, the decision of the trial court dated December 1,
for the accused manifested that he is asking for thirty (30) days 1992, finding the defendant guilty of the crime of Rape is hereby SET ASIDE and the
within which to file his demurrer to evidence. case remanded to the court below for reception of the evidence of the accused.
Acting on the provincial prosecutor's motion for reconsideration of an order giving the Padilla, Davide, Jr., Bellosillo and Quiason, JJ., concur.
defendant 30 days to file demurrer to evidence, the trial court clearly indicated in an
order dated June 4, 1992 that it had granted permission to the defendant to file the
demurrer but held the same in abeyance after giving the prosecution a chance to
present its last witness. We quote said order:
Filed by the Asst. Provincial Prosecutor is a Motion for
Reconsideration of the Order of this Court dated March 23, 1992
giving the accused 30 days to file a demurrer to evidence as well as
the opposition to the prosecution motion for reconsideration.
Finding the grounds stated therein in the motion for reconsideration
to be meritorious, the Order dated March 23, 1992 is modified giving
the chance to the prosecution to present their last witness Dr. Albano
on July 31, 1992 at 8:30 o'clock in the morning.